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Rezumat
 Singurătatea este o experiență tristă, prezentă din ce în ce mai des în rândul 

adolescenților și de aceea această temă de interes merită o dezvoltare și o analiză mai 
profundă. Prezentul studiu a examinat sentimentele de singurătate ale adolescenților 
sub cele două aspecte, singurătatea în general și singurătatea în context. Am presupus 
că sentimentele de singurătate diferă la adolescenții care fac parte din familii mono-
parentale, respectiv biparentale. De asemenea, am dorit să verifi căm modul în care 
comunicarea părinte-adolescent corelează cu sentimentele de singurătate. Eșantionul 
studiului este format din 161 de subiecți, studenți de anul 1 și elevi de clasa a XII-a, cu 
vârste cuprinse între 18 și 20 de ani. Rezultatele indică faptul că singurătatea în context 
și singurătatea în general corelează în mod negativ cu comunicarea părinte-adolescent 
și că aceasta diferă în cazul adolescenților din familii monoparentale și biparentale, în 
sensul că este mai accentuată la cei din familii monoparentale. 

 Cuvinte-cheie: singurătate, singurătate generală și contextuală, familie 
monoparentală, comunicare părinte-adolescent

Abstract
 Loneliness feelings are very sad experiences often existing in adolescents lives 

and for that reason they are a subject of interest that needs to be developed and deeply 
analysed. The present study examined the loneliness feelings in general and in contexts. 
The Research question is if  there our diff erences regarding loneliness feelings in ado-
lescents from complete families and from single parent families. Also, we were interes-
ted in the relationship between the quality of parent-adolescent communication and the 
loneliness feelings. The sample comprised 161 participants aged between 18-20. The 
results indicated that general and context loneliness feelings are negative correlated 
with the quality of parent adolescent relationship. In the case of the adolescents from 
single parent families we found higher intensity of loneliness feelings compared to those 
of the adolescents from complete families.    
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Singurătatea este o experiență emoți-
onală tristă, chiar dureroasă, care se crede 
că rezultă din defi ciențe în cantitatea sau 
calitatea relațiilor sociale ale cuiva [26], 
este un semnal de averizare că relațiile 
sociale ale unei persoane sunt defi citare 
într-un mod important [16], sau că nu-
mărul interacțiunilor cu cei din jur este 
prea mic și/sau nu îndeajuns de profund 
și consistent în comparație cu aspirațiile 
[2]. Singurătatea este o problemă socială 
omniprezentă, experimentată universal, 
indiferent de rasă, sex, vârstă sau mediul 
cultural, dar s-a raportat că există o pre-
valență mai mare în rândul adolescenților 
[18]. 

Cele patru semnifi cații ale singurătății 
sugerează o progresare de la nemulțumi-
rea ocazională a situației sale sociale, la 
nemulțumirea cronică și mai intensă, și în 
fi nal, dacă lucrurile nu devin mai bune, la 
ură de sine și milă în raport cu sine [19].

Forme ale singurătății 
Se poate distinge între singurătatea 

cronică (structurală) și singurătatea tem-
porară (circumstanțială). Singurătatea 
temporară este dată de împrejurările de 
viață, precum absolvirea unei școli și in-
trarea în alta, mutarea într-un alt oraș, un 
alt loc de muncă, pierderea unor persoane 
apropiate. Singurătatea cronică rezultă din 
inabilitatea de interacțiune și comunicare 
socială a cărei cauză poate fi  plasată în de-
fi cite de afectivitate și de stil de atașament 
din copilărie [2]. Aproape toată lumea 
simte durerea singurătății în anumite mo-
mente. Aceasta poate fi  scurtă și superfi -
cială sau poate fi  acută și severă [10]. 

Vanhalst, Soenens, Luyckx, Van Pete-

gem, Weeks & Asher  analizează în studiul 
lor dacă durata singurătății este un factor 
cheie în concilierea celor două perspective 
descrise mai jos [26]. Specifi c, gradul de 
cronicitate al singurătății este probabil să 
infl uențeze dacă un individ va răspunde în 
sensul reducerii singurătății sau în sensul 
perpetuării singurătății, în ceea ce privește 
incluziunea sau excluderea socială. Singu-
rătatea temporară poate declanșa încercări 
de restabilire a obligațiunilor sociale (re-
ducerea singurătății), iar singurătatea cro-
nică poate duce la procese neadaptative 
care vor interfera cu formarea legăturilor 
sociale și, la rândul lor, acestea contribuie 
la menținerea singurătății în timp. În ca-
zul singurătății temporare, indivizii se pot 
confrunta o perioadă de timp cu acest sen-
timent, însă, de obicei, oamenii își găsesc 
prieteni și se integrează în colectivități. În 
cazul singurătății cronice, care poate avea 
ca și cauză defi cite în stilul de atașament 
din copilărie, lipsa de preocupare față de 
copil cât și violență din partea adulților 
din preajmă, constituie premise favorabile 
pentru ca el să devină o persoană singura-
tică in general, de-a lungul vieții. 

Tiwari clasifi cată singurătatea în 
trei tipuri în funcție de cauzele sale [24, 
pp.320-322]: 

1. Singurătatea situațională: la ace-
asta contribuie mediul socio-economic și 
cultural;

2. Singurătatea dezvoltării: fi ecare 
dintre noi are o dorință înnăscută de in-
timitate și o nevoie de a fi  legat de cei-
lalți, această nevoie fi ind esențială pentru 
dezvoltarea noastră ca fi ință umană. Mai 
există și un nivel mai mare de nevoie de 
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individualism, care este legat de cunoaș-
terea și dezvoltarea propriului nostru eu, 
care necesită și o anumită solitudine. Pen-
tru o dezvoltare optimă ar trebui să existe 
un echilibru între cele două. Atunci când o 
persoană nu este în măsură să echilibreze 
aceste nevoi în mod corespunzător, aceas-
ta duce la pierderea sensului vieții, care 
la rândul său duce la singurătate. Insufi ci-
ențele personale, defi citele de dezvoltare, 
separații semnifi cative, sărăcia, regimul 
de viață și dizabilitățile fi zice/psihologice 
duc adesea la singurătatea dezvoltării;

3. Singurătatea internă: la aceasta 
contribuie factorii de personalitate, locus 
of control, stresul, stima de sine scăzu-
tă, sentimentul de vinovăție sau lipsa de 
valoare și strategiile slabe de a face față 
situațiilor.  

Contextul familial este unul în care 
e important să analizăm specifi cul sen-
timentului de singurătate la adolescenți. 
Familia este un grup primar compus din-
tr-o femeie, copiii pe care îi întreține și cel 
puțin un bărbat adult, uniți prin căsătorie, 
iar în unele cazuri și prin relații de rudenie 
este agentul de bază al socializării pentru 
copii [1, pp.1-13]. Familiile servesc ade-
sea ca și cel mai important context social 
pentru dezvoltarea copilului, cele mai 
semnifi cative fi ind relațiile complexe în 
care socializarea are mai mult de o singură 
direcție. Copiii nu sunt doar fi ințe sociale 
pasive care sunt modelate de mediul în-
conjurător. Ei sunt agenți activi care aju-
tă la remodelarea mediului. Pe măsură ce 
copiii interacționează cu părinții, frații și 
alți membrii ai familiei, simbolurile sunt 
schimbate, iar modelele comportamentale 
sunt co-create [8, pp. 275-302].  

În familie cel mai important rol îl joa-
că părinții, însă din păcate, familiile mo-

noparentale, separate sunt din ce în ce mai 
frecvente [26]. Familia monoparentală 
poate rezulta ca urmare a unor experiențe 
diferite: divorț; decesul unuia dintre parte-
neri; cupluri cu copii, necăsătoriți; naște-
rea precoce a unui copil fără a se căsători 
cu tatăl copilului; decizia unor femei de a 
avea un copil în afara unei căsătorii legale 
[3]. Părintele singur are dublă responsabi-
litate, crește copilul și conduce familia de 
unul singur [11, pp.1560-1567]. Comuni-
carea părinte-copil îi implică pe părinți, 
copii dar și pe alți membri importanți ai 
familiei. Când comunicarea părinte-copil 
nu este efi cientă, depresia copilului crește, 
ceea ce duce la difi cultăți în gestionarea 
simptomelor [13].

O atenție deosebită trebuie acordată 
familiilor monoparentale rezultate ca ur-
mare a divorțului, în special efectelor di-
vorțului asupra dezvoltării copiilor. Apar 
mai multe tipuri de probleme, determinate 
de separarea partenerilor, care până nu de-
mult, constituiau un cuplu sau o familie: 
singurătatea, depresia, difi cultăți fi nan-
ciare, suferința provocată de despărțirea 
de propriii copii, suferința copiilor de a fi  
despărțiți de părinți [26, pp.1-39].

Monoparentalitatea afectează copiii 
și adolescenții pe plan psiho-emoțional. 
Adolescenții din familii monoparentale au 
raportat un nivel mai scăzut de satisfacție 
cu viața, nivel ridicat de angajare în dife-
rite comportamente de risc (utilizarea de 
substanțe, delincvență, dependență de in-
ternet, gânduri suicidare) în comparație cu 
cei din familii complete. Aceste rezultate 
demonstrează în mod clar că adolescenții 
din familii monoparentale experimentea-
ză niveluri mai scăzute de bunăstare psi-
hologică comparativ cu cei din familii să-
nătoase intacte [4, pp.143-164]. Pe de altă 
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parte, o relație bună părinte-copil după 
divorț îi poate ajuta pe copii să se simtă 
mai puțin singuri și să perceapă viața lor 
ca fi ind mai puțin negativă.

Percepția copiilor și adolescenților 
asupra divorțului se schimbă odată cu vâr-
sta. Dacă la vârsta copilăriei ei își asumă 
o parte semnifi cativă din responsabilita-
tea destrămării familiei și este asociat cu 
sentimente de tristețe și depresie, odată cu 
creșterea, tot mai mulți caută vinovăția la 
unul dintre părinți și pot simți furie față de 
un părinte sau față de ambii părinți [10].

 În integrarea teoriilor existente cu pri-
vire la impactul separării părinților asupra 
dezvoltării copilului se sugerează că sunt 
implicate mai multe mecanisme. În primul 
rând, separarea conjugală infl uențează ne-
gativ bunăstarea părinților, care, la rân-
dul lor, își diminuează rolurile de agenți 
de socializare. În al doilea rând, separa-
rea conjugală creează de obicei difi cultăți 
economice pentru familie. Părintele sin-
gur trebuie să lucreze mai mult ca urmare 
a difi cultăților fi nanciare, deci calitatea 
supravegherii părintești este în continua-
re diminuată. În al treilea rând, separarea 
conjugală duce la stresori în diferite do-
menii ale vieții, având infl uențe negative 
asupra efi cienței parentingului, în general 
[22, pp.1-7].

Literatura de specialitate prezintă per-
spective diferite cu privire la relația dintre 
tipul familiilor și sentimentele de singură-
tate ale copiilor și adolescenților. Rezulta-
tele studiului condus de către Garnefski & 
Diekstra au indicat faptul că, în general, 
adolescenții din familii monoparentale și 
cei din familii reîntregite (cu părinte bi-
ologic recăsătorit) au raportat singurăta-
te, stimă de sine mai scăzută, mai multe 
simptome ale anxietății, o dispoziție mai 

deprimată, mai multe gânduri suicidare, 
și, respectiv, mai multe tentative de suicid 
decât copiii din familii complete. 

Într-un alt studiu s-a examinat singu-
rătatea și nivelul de satisfacție cu viața, în 
general, în rândul copiilor ce provin din 
familii complete și din familii monopa-
rentale. Datele studiului au arătat că sin-
gurătatea are efecte negative asupra satis-
facției cu viața în rândul adolescenților cu 
părinți divorțați. Adolescenții cu părinți 
divorțați sunt, de asemenea, mai predis-
puși la singurătate. În concluziile acestui 
studiu au fost făcute câteva sugestii: infor-
marea părinților cu privire la stările emoți-
onale(singurătatea) pe care copilul le poa-
te experimenta după divorț și încurajarea 
studenților de a participa la consilieri de 
grup sau individuale [15, pp. 201-208]. 

Scopul lucrării de față a fost de a exa-
mina dacă sentimentele de singurătate 
diferă la adolescenții din familii mono-
parentale și din familii complete și dacă 
aceste sentimente corelează cu probleme 
de comunicare părinte-adolescent. 

Ipoteze
Ipoteza 1: Sentimentele de singurătate 

diferă la adolescenții din familii monopa-
rentale și biparentale. 

Ipoteza 2: Sentimentele de singurătate 
şi calitatea comunicării adolescent-părin-
te corelează semnifi cativ. 

Instrumente utilizate
1. The Loneliness in Context Questi-

onnaire for College Student (Asher, Weeks 
& McDonald, 2010 apud Asher & Weeks, 
2013) evaluează sentimentele de singu-
rătate în contexte zilnice diferite (Weeks 
& Asher, 2012). Scala a demonstrat o 
consistență internă excelentă (α ≥ .90) și 
o bună stabilitate test-retest (Asher, Gor-
man, Guerra, Gabriel, & Weeks, 2013; 
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Asher, Weeks, & McDonald, 2010 apud 
Asher & Weeks, 2013). 

2. UCLA Loneliness Scale (Version 
3 (Russell, 1996) este un instrument ce 
măsoară gradul de singurătate. Scala are 
20 de itemi iar itemii 1, 5, 6, 9, 10, 15, 
16, 19 și 20 sunt itemi cu cotare inversă. 
Punctajele pentru fi ecare item se însumea-
ză, iar scorurile mai mari indică grade 
mai mari de singurătate. Scala singurătății 
UCLA (versiunea 3) are un grad ridicat de 
fi delitate, coefi cienții Alpha Cronbach au 
variat între .89 și .94. Scala de singurătate 
UCLA (versiunea 3) a demonstrat o core-
lație test-retest la 12 săptămâni de .73 [20, 
pp. 161-164]. 

3. The Family Communication Scale 
Scala comunicării familiale a fost dezvol-
tată de Barnes & Olson, 1982 (apud Ri-
vadeneira & Lopez, 2017). Aceasta este, 
mai exact, o subscală și face parte din The 
Parent Adolescent Communication Scale 
(Barnes & Olson, 1982, apud Barnes & 
Olson, 1985), având două subscale, una 
ce măsoară gradul comunicării deschise 
în familie și una ce măsoară problemele 

în comunicarea familială. Coefi cienții de 
fi delitate Alpha Cronbach pentru subscale 
sunt .87, respectiv .78. 

Participanți
Eșantionul a fost format din 161 de 

adolescenți (din care 99 au fost fete) cu 
vârste cuprinse între 18 și 20 de ani. Din-
tre cei 161 de adolescenți, 117 au fost stu-
denți de anul 1 și 44 au fost elevi de clasa 
a XII-a. Eșantionul a fost format din 32 de 
persoane care fac parte din familii mono-
parentale și 129 care fac parte din familii 
complete. 

Procedură 
Participanții au fost invitați să facă par-

te din studiu în mod voluntar, iar invitația 
a fost făcută prin intermediul platformelor 
online (facebook, messenger). Chestio-
narele au fost transmise în Google Forms 
printr-un link atașat în conversație sau pos-
tat în diferite grupuri de studenți/elevi. 

REZULTATE ȘI INTERPRETARE
În tabelul 1 se prezintă statistica des-

criptivă pentru tendința centrală, respectiv 
pentru împrăștierea datelor, precum și in-
dicatorii de boltire și asimetrie. 

Tabelul 1.
Statistica descriptivă pentru variabilele de cercetare

Singurătatea în 
context

Singurătatea 
generală

Comunicarea 
părinte-adolescent

N 161 161 161
Media 23.05 52.22 34.22
Abatere standard 6.64 13.34 10.89

Asimetria (skewness) .51 .40 -.49
Boltirea (kurtosis) .16 -.61 -.70

Într-o primă etapă, au fost verifi cate 
diferențele de grup pentru variabilele cer-

cetării, în cazul de față diferențele de gen. 
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Tabelul 2. 
Verifi carea diferențelor de grup - cazul variabilei gen

Grup N Media Abatere 
standard

t p

Singurătatea in general
băieți 62 52.69 14.51 -.35 .72
fete 99 51.92 12.63

Singurătatea în context
băieți 62 24.08 7.43 -1.55 .12
fete 99 22.41 6.05

Testul t pentru eșantioane indepen-
dente indică lipsa unor diferențe semnifi -
cative, ceea ce înseamnă că fetele și băie-
ții prezintă scoruri similare în cazul celor 
două variabile, singurătatea în general și 
singurătatea în context. Din acest motiv, 
analiza statistică se va putea realiza pe lo-
tul întreg, cuprinzând fete şi băieţi.

Pentru testarea primei ipoteze, a fost 
folosit testul t pentru grupe independente. 
A fost comparat sentimentul de singurăta-
te (generală și contextuală) la adolescenții 
proveniți din familii monoparentale, res-
pectiv din familii complete. Tabelul 3 pre-
zintă rezultatele acestor comparații.

Tabelul 3. 
Compararea sentimentului de singurătate la adolescenții din familii monopa-

rentale, respectiv din familii complete
Tipul familiei N Media Abatere 

standard
t p

Singurătatea 
generală

monoparentală 32 56.75 13.26 2.16 .032
completă 129 51.10 13.17

Singurătatea 
în context

monoparentală 32 25.43 6.80 2.29 .023
completă 129 22.46 6.49

Atât singurătatea în general cât și sin-
gurătatea contextuală sunt semnifi cativ 
mai ridicate la adolescenții din familii mo-
noparentale, comparativ cu cei proveniți 
din familii complete. Cu toate că numărul 
participanților din cele două loturi diferă 
semnifi cativ, abaterile standard arată o 
omogenitate destul de ridicată a rezultate-
lor în interiorul eșantioanelor.

Ipoteza 2: Sentimentele de singurăta-
te şi calitatea comunicării părinte-adoles-
cent corelează semnifi cativ. 

Sentimentul de singurătate în general 
este un predictor negativ pentru calitatea 
relațiilor de comunicare dintre părinte 
și adolescent. Am obținut un r = -.454, 
p<.01, semnifi cativ statistic, ceea ce arată 
că, pe măsură ce sentimentul de singurăta-
te în general se accentuează, va scădea ca-
litatea comunicării părinte-adolescent, și 
invers, cu cât este mai diminuat sentimen-
tul de singurătate în general, cu atât crește 
calitatea comunicării dintre părinte și ado-
lescent. Singurătatea contextuală este, de 
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asemenea, un predictor negativ pentru ca-
litatea relațiilor de comunicare dintre pă-
rinte și adolescent. Valoarea coefi cientului 
de corelație (r = -.433, p<.01) arată faptul 
că un nivel mai ridicat al sentimentului de 
singurătate în context se asociază cu un 
nivel mai scăzut al calității comunicării 
dintre părinte și adolescent, și invers, cu 
cât este mai diminuat sentimentul de sin-
gurătate în context, cu atât crește calitatea 
comunicării dintre părinte și adolescent. 

Concluzii și discuții fi nale
Cele două ipoteze de cercetare au 

fost verifi cate, iar rezultatele permit să 
decidem asupra susținerii existenței unei 
relații între sentimentele de singurăta-
te, generală și contextuală trăite de către 
adolescenți și calitatea comunicării aces-
tora cu părinții. Așa cum indică valoarea 
coefi cientului de corelație și sensul aces-
tuia, relația de asociere este una negativă, 
sentimente accentuate de singurătate se 
asociază cu o calitate diminuată a comu-
nicării adolescent-părinte, și invers.

De asemenea, putem susține ipoteza 
potrivit căreia sentimentele e singurătate, 
generală și contextuală, diferă la adoles-
cenții proveniți din familii complete, res-
pectiv la cei din familii monoparentale, în 
sensul că sentimentele de singurătate sunt 
mai accentuate la cei din urmă.

Rezultatele studiului realizat de Bra-
ge, Meredith & Woodward (1993) au indi-
cat faptul că singurătatea corelează nega-
tiv cu nivelul relației de comunicare dintre 
mamă și adolescent [7, pp.685-693]. 

Într-un studiu condus de Selvaraj s-a 
examinat relația dintre comunicarea părin-
te-adolescent, pe de o parte, și singurătate 
pe de altă parte. În perioada adolescenței, 
lipsa de comunicare cu părinții crește ris-
cul de singurătate printre adolescenți, și, 

de asemenea duce la anxietate, gânduri 
suicidare, stimă de sine scăzută și o slabă 
capacitate de adaptare. În plus, cercetări 
recente au relevat că singurătatea joacă 
un rol crucial în dezvoltarea unei multi-
tudini de tulburări psihologice în rândul 
adolescenților. În consecință, constatările 
ne oferă informții importante, cu privi-
re la faptul că dacă membrii familiei au 
o comunicare sănătoasă cu adolescentul, 
acest lucru poate duce la încredere, stare 
de bine, la controlul singurătății. Aceste 
rezultate vehiculate în studiul condus de 
către Selvaraj (2015) sunt în concordanță 
cu rezultatele prezentului studiu, cu privi-
re la relația dintre comunicarea părinte-a-
dolescent și singurătate [20, 161-164.]. 

Farahbidjari, Torabimilani, Ahmadi 
au examinat în cadrul unui studiu relația 
dintre modele de comunicare în cadrul fa-
miliei și sentimentele de singurătate, res-
ponsabilitate și comportamentul  prosocial 
în rândul adolescenților. Rezultatele au 
indicat că există o corelație negativă sem-
nifi cativă între modelele de comunicare și 
sentimentul de singurătate [12, 454-459]. 

Rezultatele prezentului studiu sunt în 
concordanță cu ceea ce Garnesfski & Di-
ekstra au indicat în studiul lor, faptul că, în 
general, adolescenții din familii monopa-
rentale și cei din familii cu părinți vitregi 
au raportat un nivel mai ridicat al senti-
mentului de singurătate [13, 201-208]. 
De asemenea, datele studiului condus de 
Civitci, Civitci & Fiyakali au arătat că 
singurătatea are efecte negative mai mari 
asupra satisfacției vieții în rândul adoles-
cenților cu părinți divorțați [10, 513-525].

Sunt necesare cercetări suplimentare 
pentru a putea oferi răspunsuri unor între-
bări ce pot fi  ridicate cu privire la rezul-
tatele prezentului studiu: cum se modifi că 
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relația dintre singurătate și comunicarea 
părinte-copil în cazul analizei separate, 
cu mama, respectiv cu tatăl?; cum arată 
această relație în cazul familiilor mono-
parentale, comparativ cu situația familii-
lor complete?; cum afectează timpul ce a 
trecut de la separare această relație?; cum 
arată singurătatea adolescenților din fami-
lii complete în funcție de calitatea relații-
lor intrafamiliale etc.

Așadar, tema este departe de a fi  epu-
izată, iar problema este una dinamică, în 
contextul în care locul și rolul familiei 
este în mod continuu în schimbare ca ur-
mare a schimbărilor majore din societate, 
dar și ca urmare a schimbărilor privind ro-
lurile în sânul familiei, unde tot mai mult 
rolurile tradiționale sunt înlocuite cu po-
ziții de egalitate și relativă independență 
între parteneri.
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AUTOREGLAREA EMOȚIONALĂ LA PREȘCOLARI ÎN CONTEXTUL 
PARENTALITĂȚII

EMOTIONAL SELF-REGULATION IN PRESCHOOLS IN THE CONTEXT
OF PARENTALITY
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Angela VERDEȘ
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Rezumat
 Autoreglarea emoțională este un proces de evaluare, gestionare și modifi care 

a emoțiilor în vederea manifestării unui comportament social dezirabil. Autoreglarea 
emoțională se dezvoltă rapid în primii ani de viață și se îmbunătățește mai lent până la 
maturitate, având un rol fundamental pe tot parcursul vieții, inclusiv sănătatea emoți-
onală, succesul academic și realizarea socială. Dezvoltarea autoreglării emoționale în 
perioada preșcolară asigură succesul ulterior, deoarece o autoreglare efi cientă oferă 
șanse unei mai bune performanțe școlare, relații mai bune cu ceilalți și mai puține di-
fi cultăți de comportament. Diferențele individuale privind reglarea emoțională la copii 
țin de maturitatea neurobiologică: conexiunile stabilite între diferite zone din creier 
se dezvoltă odată cu vârsta și reprezintă substratul care permite achiziționarea unor 
abilități din ce în ce mai sofi sticate de reglare emoțională; temperamentul, care are im-
pact asupra selectării strategiilor de reglare emoțională și socializarea ce ține de dez-
voltarea diferitor stiluri de autoreglare a emoțiilor, care le va permite celor mici să-și 
gestioneze emoțiile în mod adaptativ în diferite situații sociale. Procesul de dezvoltare 
a autoreglării emoționale la copii are în plan central modelul parental de gestionare a 
emoțiilor, precum și modelul altor adulți implicați în procesul de creștere și educare a 
copilului.

 Cuvinte cheie: autoreglare emoțională, preșcolari, maturitate neurobiolo-
gică, temperament, socializare.

Abstract
 Emotional self-regulation is a process of evaluating, managing and modifying 

emotions in order to manifest a desirable social behavior. Emotional self-regulation de-
velops rapidly in the fi rst years of life and improves more slowly until maturity, playing 
a fundamental role throughout life, including emotional health, academic success and 
social achievement. The development of emotional self-regulation in the preschool pe-
riod ensures subsequent success, because eff ective self-regulation off ers chances for 
better school performance, better relationships with others and fewer behavioral dif-
fi culties. Individual diff erences in emotional regulation in children are related to neu-
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robiological maturity: the connections established between diff erent areas of the brain 
develop with age and represent the substrate that allows the acquisition of increasingly 
sophisticated emotional regulation skills; temperament, which has an impact on the se-
lection of emotional regulation strategies and socialization related to the development 
of diff erent styles of self-regulation of emotions that will allow children to manage their 
emotions adaptively in diff erent social situations. The process of developing emotional 
self-regulation in children has in the foreground the parental model of managing emoti-
ons, as well as the model of other adults involved in the process of raising and educating 
the child.

 Key words: emotional self-regulation, preschoolers, neurobiological matu-
rity, temperament, socialization

Introducere. Autoreglarea emoțio-
nală este un proces de evaluare, gestio-
nare și modifi care a emoțiilor în vederea 
manifestării unui comportament social 
dezirabil [3]. Acest lucru implică găsirea 
modalităților de gestionare a emoțiilor de 
o intensitate mare, astfel încât să nu de-
vină copleșitoare și controlarea cu succes 
a comportamentelor necesare în relațio-
narea cu ceilalți. Autoreglarea emoțională 
are un rol fundamental în promovarea bu-
năstării pe toată durata de viață, inclusiv 
sănătatea emoțională, succesul academic 
și realizarea socială.

Procesul de dezvoltare a autoreglă-
rii emoționale la copii are în plan central 
modelul parental de gestionare a emoți-
ilor, precum și modelul altor adulți im-
plicați în procesul de creștere și educare 
a copilului. Pentru mulți copii de vârsta 
preșcolară grădinița este primul mediu în 
care li se cere să demonstreze autoreglare 
emoțională (MCCARTNEY K., Phillips 
D, McCartney și Sussman, 2006) [12], an-
terior aceste abilități fi ind dezvoltate doar 
în mediul familial. În contextul școlar, co-
piii sunt chemați să demonstreze controlul 
propriilor emoții, urmând instrucțiunile 
și acționând adecvat, chiar și în situațiile 

când impulsul lor este să procedeze altfel. 
Merită menționat și rolul limbajului în 

dezvoltarea autoreglării. Atât prin limbaj 
verbal, cât și nonverbal se fac schimburi 
de interacțiuni sociale, copiii învățând 
cunoștințe și strategii de autoreglare emo-
țională. Când părinții explică regulile de 
conduit și dau exemple, copiii pot învăța 
mai ușor cuvintele ce mediază comporta-
mentul lor. Abilitățile verbale ale copiilor, 
pe măsură ce învață noi termeni se dez-
voltă, devin complexe, se interiorizează și 
trec în gânduri, ajutând gestionarea emo-
țiilor și a comportamentului. Atunci când 
copiii verbalizează emoțiile, aceasta îi 
ajută să aprecieze mai exact experiențele 
traversate și îi fac să reacționează în mod 
adaptativ.

Dezvoltarea autoreglării emoționale 
în perioada preșcolară asigură succesul 
ulterior, deoarece o autoreglare efi cientă 
oferă șanse unei mai bune performanțe 
școlare, relații mai bune cu ceilalți și mai 
puține derapaje comportamente. Mai mult 
decât atât, capacitatea de a regla emoțiile, 
gândurile, și acțiunile ajută copiii să tra-
verseze cu succes multe dintre provocările 
cu care se confruntă. 

Diverse studii științifi ce au demon-
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strat că autoreglarea emoțională este unul 
din principalii factori ai succesului școlar 
al copiilor în educația timpurie (Eisen-
berg, Smith, Sadovsky și Spinrad, 2004 
[apud 6]; McClelland, Cameron, Wanless, 
& Murray, 2007 [13]; Valiente, Lemery 
Chalfant, & Castro, 2007) [apud 22] ). Un 
nivel redus al autoreglării la preșcolari va 
determina o performanță academică scă-
zută, atât în școala primară, cât și gimna-
zială (Howse, Lange, Farran și Boyles, 
2003; McClelland, Morrison, & Holmes, 
2000) [apud 9]. Studiile sugerează că au-
toreglarea apare la preșcolari ca un pre-
dictor important al rezultatelor școlare, 
făcând perioada preșcolară un moment 
ideal pentru a introduce intervenții care 
vizează îmbunătățirea aspectelor emoțio-
nale ale autoreglării (Blair și Razza, 2007; 
McClelland, Cameron, Connor și Colab., 
2007) [15]. 

În perioada copilăriei, autoreglarea 
emoțională trece de la un proces extern 
către un proces intern pe măsură ce co-
piii învață să-și regleze emoțiile, urmând 
exemplele parentale. Prin urmare, ei însu-
șesc modalități de gestionare independen-
tă a trăirilor emoționale, nefi ind necesară 
o reglare emoțională externă și prezența 
adultului.

Aspecte ontogenetice ale autoreglării 
emoțiilor 

Multă vreme studiile au presupus exis-
tența unei abilități reduse de autoreglare la 
copiii mici. Cu toate acestea, cercetătorii 
au identifi cat din ce în ce mai mulți indi-
catori timpurii ai autoreglării emoționa-
le. Autoreglarea emoțiilor este un proces 
treptat și continuu, care începe la naștere 
cu o dependență totală de părinți pentru 
gestionarea emoțiilor, până la vârsta adul-
tă, când indivizii capătă independență și 

responsabilitate în propriile lor procese de 
management emoțional.

În timpul celui de-al 2-lea și al 3-lea 
an de viață, copiii încep să câștige contro-
lul asupra impulsurilor și acțiunilor care 
sunt activate în principal de către situații 
și devin capabili să-și controleze com-
portamentul și să-și întârzie satisfacția. 
Pe parcursul anilor preșcolari, copiii de-
vin conștienți de factorii care le afectează 
atenția, cum ar fi  motivația și zgomotul 
(Miller și Zalenski, 1982) și încep să se 
angajeze tot mai des în controlul cognitiv 
al gândurilor și acțiunilor [2]. Este impor-
tant să fi e susținuți în dezvoltarea acestor 
abilități. 

În perioada preșcolară, copiii experi-
mentează o creștere rapidă în zonele creie-
rului asociate cu autoreglarea, ceea ce îi 
face din punct de vedere al dezvoltării 
mult mai predispuși pentru a învăța și uti-
liza abilitățile de autoreglare (Kopp, 1982; 
Kopp & Neufeld, 2003; Rothbart & Bates, 
2006) [6].

La vârsta de 3-4 ani, pentru a-și regla 
emoțiile, copilul are nevoie de prezența 
fi zică a unui adult. La această vârsta exis-
tă o învățare semnifi cativă a autoreglării 
emoționale bazată pe recunoașterea emo-
țiilor de bază ale celorlalți. Copiii încep 
să identifi ce stările emoționale de fericire, 
tristețe, frică și furie la persoanele din ju-
rul lor și acest lucru le permite să răspun-
dă empatic și în consecință, să își regleze 
comportamentul (Pons et al., 2004 [17]; 
Thompson, 2011 [25];).

Stephanie M. Carlson (2005) a consta-
tat o creștere a abilității de autoreglare între 
3 și 5 ani. Controlul efi cient continuă să se 
îmbunătățească în anii școlari și, în ritm 
mai mic, la vârsta adultă (Crone, Somsen, 
Zanolie și van der Molen, 2006; Leon-Car-
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rion, García-Orza, & Pérez-Santamaría, 
2004; Murphy, Eisenberg, Fabes, Shepard, 
& Guthrie, 1999; Williams, Ponesse, Scha-
char, Logan și Tannock, 1999) [4].

Începând cu vârsta de 4 ani copilul are 
capacitatea de a-și orienta atenția către o 
altă sursă, ajutat fi ind de un adult, în ca-
zul când simte o emoție negativă, pe când 
la 5-6 ani deja e capabil să o orienteze de 
sine stătător. După vârsta de 6 ani începe 
să aplice strategii de autoreglare ca: dimi-
nuarea importanței unei situații neplăcute 
sau reinterpretarea acesteia în termeni po-
zitivi [3].

Între 4 și 6 ani copiii încep să înțele-
agă noi dimensiuni în lumea lor emoțio-
nală: experiențe interne precum amintiri, 
temeri și dorințe. La aceste vârste, copiii 
încep să fi e capabili să stabilească dife-
rențe între experiențele emoționale reale, 
cum ar fi  amintirile și experiențele virtua-
le precum dorințele și așteptările (Dennis 
& Kelemen, 2009; Pons et al., 2004 [17].; 
Thompson și Lagattuta, 2006; Thompson, 
2011) [25]. Aceste informații despre emo-
țiile lor (reale sau virtuale) permit copiilor 
de șase ani să conștientizeze că pot ges-
tiona emoțiilor negative precum tristețea 
și frica folosind anumite tipuri de strate-
gii de distragere, precum jocul, cântatul și 
desenul. De asemenea, își dau seama că 
plânsul și strigătele nu îi vor ajuta să se 
simtă mai bine, de aceea, vor opta mai rar 
pentru acest tip de reacții (Dennis și Kele-
men, 2009) [21].

Începând cu vârsta de 7 ani, apare o 
schimbare majoră  la nivel cognitiv: copiii 
sunt capabili să gândească mai puțin ego-
centric, fapt  ce le permite să conștientizeze 
că există o varietate de puncte de vedere  
pentru fi ecare situație și să înțeleagă că 
diferite evenimente  produc reacții emoți-

onale diverse la persoane diferite. Această 
nouă abilitate cognitivă îi face pe copii să 
realizeze că oamenii nu își exprimă întot-
deauna toate emoțiile trăite și astfel nu sunt 
obligați să facă nici ei acest lucru. Copiii 
de 7 și 8 ani recunosc că, în anumite situa-
ții, este mai convenabil să-și ascundă sen-
timentele și sunt capabili să-și gestioneze 
emoțiile până în punctul în care exprimă o 
emoție diferită de cea pe care o simt de fapt 
(Pons et al., 2004). [17].

În fața unei situații problematice, copi-
ii din această perioadă de vârstă apelează 
la strategii de coping bazate atât pe mode-
lul, cât și pe suportul părinților, prietenilor 
și profesorilor atunci când se simt nervoși 
și îngrijorați. Când se confruntă cu furie 
sau când se simt atacați de colegii lor, co-
piii sunt capabili să-și verbalizeze furia 
și să folosească strategii verbale pentru a 
favoriza concilierea înainte de a apela la 
agresiunea fi zică față de ceilalți. Această 
selecție intenționată a unor strategii de co-
ping față de altele demonstrează prezența 
abilităților bine dezvoltate de autoreglare 
a emoțiilor. [21]

Pe măsură ce ei cresc și se dezvol-
tă, abilitățile de autoreglare a copiilor se 
schimbă, la fel și nevoile lor de suport în 
autoreglare acordat de adulții implicați în 
educația lor. De asemenea, dezvoltarea 
competențelor lingvistice în anii preșco-
lari le permite copiilor să folosească cu-
vinte în gestionarea gândurilor și emoți-
ilor. Acesta este o bună perioadă în care 
părinții pot să-și învețe și să-și antreneze 
copiii în identifi carea emoțiilor și a stra-
tegiilor de autoreglare. Pentru a învăța, ei 
au nevoie de repetări multiple, de încura-
jare și exersare în utilizarea acestor abili-
tăți noi. Părinții (sau cel puțin unul din ei) 
sunt modelul cel mai important în dezvol-
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tarea abilităților de autoreglare, deoarece 
copiii urmăresc atent adulții pentru a în-
văța cum ar trebui să-și exprime emoțiile 
și să se comporte. Autoreglarea va include 
comunicarea și învățarea regulilor, pre-
cum și enunțarea așteptărilor clare, prin 
folosirea consecințelor logice ale compor-
tamentului, oferite ferm, dar calm. Copiii 
preșcolari au nevoie de medii securizante, 
previzibile și afectuoase, oferite de părinți 
într-un context de acordare a suportului 
emoțional în care să exerseze noi abilități.

Bazele biologice ale autoreglării
La nivel biologic, autoreglarea emo-

țională are ca scop principal stabilizarea 
fi ziologică a organismului după excitarea 
internă cauzată de emoții (Thompson et 
al., 2008 [25]; Lewis, Todd și Honsberger, 
2007) [10]. 

Autoreglarea se realizează prin sin-
cronizarea diferitelor sisteme: 

1.) procesele atenției pentru a se con-
centra selectiv pe stimuli de mediu impor-
tanți;

2) procese cognitive de evaluare a si-
tuațiilor; 

3.) procese motorii pentru pregătirea 
corpului pentru acțiune. 

Există câteva aspecte (primele 2 sunt 
biologice) interacțiunea cărora determină 
diferențele privind reglarea emoțională la 
copii: 

1. Maturitatea neurobiologică: co-
nexiunile stabilite între diferite zone din 
creier se dezvoltă odată cu vârsta și repre-
zintă substratul care permite achiziționa-
rea unor abilități din ce în ce mai sofi stica-
te de reglare emoțională. 

2. Temperamentul: copiii cu predis-
poziții spre ”temperamente mai difi cile” 
tind să achiziționeze mai greu strategii 
adecvate de reglare emoțională. 

3. Socializarea: recunoașterea, mo-
delarea și antrenarea diverselor strategii 
constructive de autoreglare a emoțiilor 
copiilor de către părinți, va dezvolta dife-
rite stiluri de autoreglare a emoțiilor care 
le va permite celor mici să-și gestioneze 
emoțiile în mod adaptativ în diferite situa-
ții sociale [3]. 

Maturitatea neurobiologică
Procesele de reglare nu au loc într-un 

anumit timp sau într-o secvență tempo-
rală distinctă, ci sunt activate simultan și 
se organizează spontan pentru a integra 
percepțiile, evaluările și coordonarea as-
pectelor motorii pentru gestionarea unei 
anumite situații (Lewis și Stieben, 2004; 
Lewis et al. 2006) [11]. În timpul sarcini-
lor complexe, oamenii experimentează o 
mare cantitate de variabilitate emoțională 
care declanșează excitația internă a corpu-
lui: difi cultăți de respirație, concentrare a 
atenției și coordonare motorie, ritm car-
diac neregulat etc. În asemenea condiții, 
găsirea de răspunsuri adecvate și accepta-
te social poate fi  complicată. Doar maturi-
zarea sistemului nervos va permite copii-
lor și adulților să exercite controlul asupra 
comportamentului lor atunci când nevoile 
homeostatice ale organismului sunt soli-
citante (Thompson, 1994; Thompson et 
al., 2008) [24];. Datorită progreselor în-
registrate în neuroimagistică, oamenii de 
știință au reușit să demonstreze modul în 
care sângele curge în circuite distincte pe 
întregul creier atunci când individul se 
confruntă cu sarcini ce presupun implica-
rea emoțiilor. Imaginile arată o cale care 
variază clar de la trunchiul cerebral până 
la cortex (Lewis & Stieben, 2004; Lewis, 
Lamm, Segalowitz, Stieben & Zelazo; 
2006 [10]; Luna și colab., 2010; Thom-
pson, 1994; Steinberg, 2005) [11].



17

PSIHOLOGIE REVISTA ȘTIINȚIFICO-PRACTICĂ 
          volumul 37, nr. 3-4, 2020, ISSN E 2537-6276, ISSN P 1857-2502, http://psihologie.key.md            

Când emoțiile sunt activate, trunchiul 
creierului, sistemul limbic și cortexul sunt 
într-o interacțiune constantă, integrând 
percepțiile, făcând interpretări ale eveni-
mentelor și organizând răspunsuri. 

Trunchiul cerebral este o  structură  
responsabilă pentru reglarea funcțiilor de 
bază, cum ar fi  respirația, somnul, men-
ținerea ritmului cardiac și a conștiinței. 
Trunchiul cerebral conectează creierul cu 
restul corpului, conducând impulsuri mo-
torii și senzoriale. În reglarea emoțiilor, 
joacă un rol cheie dirijând comportamen-
tul și integrând diferite senzații legate de 
temperatură, durere și mâncărime etc [11].

Sistemul limbic (hipocamp și amig-
dala) este un sistem ce reglează percepția, 
memoria, învățarea și procesele emoțio-
nale. Hipocampul face parte din sistemul 
limbic și joacă un rol important în trece-
rea informației din memoria de scurtă du-
rată în memoria de lungă durată precum 
și în navigarea în spațiu. Acesta permite 
individului să-și construiască sensul in-
terior din joacă și experiența de zi cu zi. 
De asemenea, sistemul limbic are un rol 
cheie în selecția strategiilor de coping în 
situații stresante. Maturizarea căii ce face 
conexiunea între hipocamp și amigdala 
facilitează coordonarea între cogniții și 
emoții. Dar dacă copiii sunt hiperactivi în 
conexiunea lor pe această zonă, devin hi-
per-stimulați în plan negativ și sunt tentați 
să interpreteze drept stimuli amenințători 
pe acei stimuli care de fapt nu sunt. Drept 
urmare, corpul copilului nu declanșează 
funcțiile inhibitoare pentru reglarea stre-
sului sau pentru a reduce intensitatea stări-
lor emoționale, ci mai degrabă acționează 
agresiv sau impulsiv. Acesta ar putea fi  
motivul aplicării strategiilor maladapta-
tive în reglarea emoțională la mai mulți 

copii (Thompson și colab., 2008; Thom-
pson, Virmani, Waters, Raikes și Meyer, 
2013) [24].

Cortexul cerebral este o structură 
asociată cu controlul proceselor menta-
le superioare, cum ar fi  atenția, memoria 
și controlul voluntar. În ceea ce privește 
procesele de reglare emoțională, cortexul 
prefrontal este responsabil pentru im-
plementarea mecanismelor de inhibare a 
comportamentului impulsiv, pentru mo-
dularea intensității și a duratei emoțiilor 
negative [21].

Totodată, în perioada preșcolară are 
loc maturizarea creierului în cortexul pre-
frontal, o zonă asociată cu dezvoltarea 
aspectelor autoreglării. Copiii încep să fi e 
capabili să planifi ce și să-și traseze obiec-
tive de îmbunătățire a autoreglării (Wel-
lman, Somerville, & Haake, 1979) [apud. 
19], devinind mai conștienți de manifesta-
rea abilităților de control inhibitor în con-
texte adecvate. Studiile au arătat că fi ecare 
dintre aceste abilități pot fi  îmbunătățite 
cu practica (Ford, McDougall și Evans, 
2009; Landry) [apud. 16]

2. Temperamentul
Temperamentul unui copil poate in-

fl uența uneori dezvoltarea abilităților 
autoreglării emoționale, făcându-le mai 
ușor sau mai greu de dobândit [8]. Dato-
rită temperamentului, unii copii sunt mai 
precauți cu privire la circumstanțele noi și 
astfel pot fi  mai neliniștiți. Cu toate că, ru-
tinele zilnice sunt foarte importante, ele în 
timp devin pot deveni confortabile și dacă 
nu sunt variate, ar putea fi  mai greu de 
ajustat atunci când intervine o schimbare 
neașteptată. În loc să protejeze copiii de 
schimbări, părinții, ar trebui să le prezinte 
situația într-o manieră pozitivă și optimis-
tă, acordându-le sprijin și empatie.
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De asemnea, în funcție de tempera-
ment și a acțiunilor și experiențelor din 
trecut, copiii pot experimenta emoții de 
diferită intensitate. De exemplu, un copil 
este trist că prietenul lui s-a mutat în alt 
oraș și este deprimat din această cauză. 
Ambele emoții se bazează pe un conti-
nuum de „tristețe”, dar ele reprezintă ni-
veluri de intensitate diferite. Părinții ar 
trebui să potrivească modul de utilizare 
a cuvintelor emoționale cu intensitatea 
comportamentului sau cu cuvintele spu-
se de copil. Pentru a nu intensifi ca emo-
ția copilului cu cuvântul folosit, e bine de 
evitat utilizarea acelui cuvânt care redă 
emoția de o intensitate mai mare. Alege-
rea emoției cu o intensitate mai mică ar fi  
mai corespunzătoare și binevenită. 

În explicarea rolului temperamentului 
în autoreglarea emoțională, cercetătorii 
adesea s-au concentrat asupra „tempera-
mentului foarte difi cil”, făcând referire la 
emoționalitatea negativă: expresii intense 
și frecvente ale emoțiilor negative. Emo-
ționalitatea negativă timpurie este consi-
derată un factor de vulnerabilitate pentru 
viitoarele problemele de comportament, 
inclusiv defi citul de autoreglare (Gilliom 
și Shaw, 2004; Guerin, Gottfried, & Tho-
mas, 1997; Lahey și colab., 2008; Rotha-
brt & Bates, 2006; Sanson, Hemphill, & 
Smart, 2004; Kim & Kochanska, 2012) 
[apud. 8]. 

Conform modelului Rothbart reacti-
vitatea negativă este dimensiunea tempe-
ramentului care este luată progresiv sub 
control de către reglare care începe să se 
dezvolte spre sfârșitul primului an de viață 
(Derryberry & Rothbart, 1997)  și poate fi  
măsurată în mod fi abil la vârsta de 18 luni 
(Kochanska & Knaack, 2003; Putnam, 
Gartstein, & Rothbart, 2006) [apud. 9]. 

Cu toate acestea, relația între cele 
două dimensiuni temperamentale este 
departe de a fi  simplă, deoarece niveluri-
le ridicate ale emoțiilor negative pot in-
terfera și compromite destul de devreme 
dezvoltarea reglării emoțiilor (Bridgett și 
colab., 2009; Kochanska și colab., 1998; 
Stifter & Spinrad, 2002) [apud. 22]. Pe de 
altă parte, slaba reglare a emoționalității 
negative la începutul primului an al co-
pilăriei afectează în continuare dezvolta-
rea conformității autoreglării la copilului 
mic (Stifter, Spinrad & Braungart-Rieker, 
1999; Kim & Kochanska, 2012) [apud. 
22]. De asemenea, cu privire la relația din-
tre nivelurile ridicate de emoții pozitive și 
autoreglare, datele de dezvoltare oferă un 
tipar de relații între aceste două dimensi-
uni temperamentale. De exemplu, într-un 
studiu longitudinal, Putman, Rothbart, & 
Gartstein (2008) au arătat că nivelul ridi-
cat de afectivitate pozitivă în perioada pri-
mului an de viață este asociat cu un con-
trol ridicat al efortului controlului la copii 
de 1-3 ani. Totuși, această relație a fost 
inversată de la copilărie la perioada preș-
colară, cu o afectivitate pozitivă ridicată 
între 18 și 36 de luni, prezicând un efort 
scăzut al controlului. O posibilă explicație 
ar fi  faptul că, în perioada fragedă, nive-
lul ridicat de emoții pozitive se datorează 
prezenței părinților, mesajelor verbale și 
nonverbale pozitive date de aceștia copi-
lului, fapt ce facilitează dezvoltarea unui 
control efi cient al emoțiilor [apud.18]. În 
timpul trecerii de la copilărie la perioada 
preșcolară sistemul reactiv (de ex. orienta-
rea și abordarea motivației pentru recom-
pensă) care subliniază emotivitatea poziti-
vă poate afecta capacitatea de concentrare 
și controlul comportamentului. Pot apărea 
diferite dimensiuni și subdimensiuni ale 
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temperamentului, modele diferite de aso-
ciații, ceea ce duce la rezultate diferite ale 
autoreglării în funcție de sexul copilului și 
de statutul evaluatorului (mamă vs. tată). 

O analiză completă ale diferențelor de 
gen în trei dimensiuni ale temperamentul 
arată că, de la vârsta de 3 luni la 13 ani fe-
tele au avut un nivel mai mare al efortului 
controlului (subdimensiunea controlului 
inhibitor), afectivitate negativă mai mare 
(subdimensiunea fricii și timidității), în 
comparație cu băieții (Else-Quest și co-
lab., 2006; Gagne, Miller și Goldsmith, 
2013) [apud. 6].

Constatări similare au fost evidenția-
te într-o altă revizuire cu privire la dife-
rențele de gen de la fragedă copilărie la 
copilăria mijlocie, care a arătat că fetele 
sunt mai temătoare, au un motor mai mic 
de activitate și demonstrează o mai bună 
autoreglare decât băieții (Zahn-Waksler, 
Shirtcliff  și Marceau, 2008) [apud. 26].

În plus, părinții tind să evalueze diferit 
dimensiunile și subdimensiunile tempera-
mentale ale băieților și fetelor. Băieții sunt 
considerați mai  activi, în timp ce fetele 
sunt evaluate ca fi ind mai timide și cu un 
control inhibitor mai mare (Gagne și co-
lab., 2013) [7].

În evaluarea abilității de reglare emo-
țională individuală este diferențierea între 
“capacitatea” de reglare și “tendința” de 
reglare emoțională. Se poate presupune ca 
toți subiecții încearcă să-și regleze emoțiile, 
dar ei se vor deosebi în funcție de mărimea 
capacității de reglare emoțională, respectiv 
în funcție de performanță și amplitudinea 
acestei reglări. Se poate vedea totuși, că 
deși unii subiecți prezintă o bună capaci-
tate, ei au difi cultăți în reglarea emoțională 
de zi cu zi, aceasta din cauza lipsei tendin-
ței de a regla emoțiile lor. Astfel, exista 

subiecți cu o buna capacitate dar care sunt 
incapabili sa inteleaga benefi ciile acestei 
reglări și din aceasta cauza nu au tendința 
de a regla emoțiile lor. Tendința de regla-
re emoțională este abilitatea de a distinge 
când, unde și cum o emoție trebuie regla-
tă înainte ca stimulul emoțional să apară. 
Nu se cunoaște până astăzi dacă tendința și 
capacitatea emoțională au substrate neuro-
funcționale separate sau identice (Berkman 
si colab. 2009). [apud. 20].

Astfel, o mare parte din dezvolta-
rea autoreglării este rezultatul creșterii 
controlului asupra proceselor atenției și 
reactivității emoționale, precum și a con-
trolului inhibitor al comportamentului 
(Eisenberg, Smith, Sadovsky & Spinrad, 
2004; Kochanska, Coy & Murray, 2001; 
Rueda, Posner, & Rothbart, 2004; Ruff  & 
Rothbart, 1996) [ abut. 6]. 

Socializarea reglării emoției 
Prin procesul de autoreglare emoți-

onală, copiii învață să experimenteze, să 
exprime și să gestioneze emoțiile puterni-
ce într-o manieră mai adaptativă. Fără în-
doială, infl uența interacțiunii sociale - în 
special între un părinte și un copil - este 
foarte importantă în dezvoltarea autore-
glării copilului [1]. 

În diferite culturi există diverse reguli 
sociale care reglementează modul în care 
oamenii trebuie să simtă și să exprime 
emoțiile în situații sociale. În cadrul soci-
etății, familiile au implicația majoră în ex-
presivitatea emoțională și managementul 
acesteia de către copii. Ei dobândesc stra-
tegii de reglare a emoțiilor în concordan-
ță cu valorile sociale, așteptările familiei, 
personalității lor și obiectivele lor pentru 
un comportament expresiv. 

Mai multe studii (Eisenberg, Cumber-
land, & Spinrad, 1998 [6]; M; Thompson 
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& Meyer, 2007) [25] evidențiază varieta-
tea proceselor familiale prin care sunt so-
cializate stilurile și strategiile de autoges-
tionare a emoțiilor. Aceste procese includ: 

1.) evaluările părinților privind expre-
siile emoționale ale copiilor;

2.) antrenarea autocontrolului; 
3.) observarea copiilor asupra exem-

plelor expresiilor emoționale ale părinți-
lor; 

4.) intervențiile adulților pentru a ges-
tiona direct emoțiile copiilor lor;

5.) climatul emoțional al vieții de fa-
milie; 

6.) sprijinul emoțional și receptivitate 
care decurge din calitatea relației părin-
te-copil.

Deci, atunci când emoțiile copiilor 
sunt recunoscute, iar părinții modelea-
ză și antrenează strategii constructive de 
autoreglare a emoțiilor, copiii dobândesc 
stiluri de autoreglare a emoțiilor care le 
permite să le gestioneze în mod adaptativ 
în diferite situații sociale. 

O bună modalitate de reglare emoțio-
nală este aplicarea modelului dr. Dan Sie-
gel, care descompune neuroștiința emoți-
ilor într-un mod simplu folosind metafora 
unei case cu etaj: creierul superior (gândi-
re) se afl ă la etaj și cel de la parter - creie-
rul emoțional. Este benefi c pentru copil să 
știe că atunci când simte emoții puternice 
e blocat la parter și nu poate urca la etaj 
pentru a gândi și a lua decizii. Acesta fi ind 
răspunsul tipic și sănătos al creierului la 
stres, de aceea este important să norma-
lizăm acest lucru pentru ei, întrucât senti-
mentul de a fi  „scăpat de control” poate fi  
provocator de anxietate pentru mulți copii 
[19]. 

Un aspect important este învățarea 
preventivă a modului de gestionare a emo-

țiilor care cel mai probabil va infl uența 
modul de reacție emoțională pe care o ex-
perimentează copilul în viața de familie. 

O altă latură este importanța conver-
sației părinte-copil despre emoții, care are 
o infl uență semnifi cativă asupra dezvol-
tării înțelegerii acestora și a cunoștințelor 
despre strategiile de reglare a emoțiilor.

Chiar dacă copiii mici încep să înțele-
agă ce strategii de autoreglare emoțională 
sunt cele mai utile, ei au nevoie de asisten-
ța adulților în aceste eforturi [24].

Concluzii 
Subiectul autoreglării emoțiilor de 

către copii a devenit obiect de cercetare a 
mai multor studii științifi ce în ultimii ani. 

Autoreglarea se dezvolta efi cient în 
condițiile în care copiii cresc într-un cli-
mat cald afectiv și securizant, având re-
lații pozitive cu părinții, care manifestă 
iubire necondiționată, acordând sprijinul 
necesar copilului. 

Copiii dobândesc strategii de autocon-
trol emoțional în contextul unor modele, 
în principal parentale, care antrenează ma-
nagementul emoțiilor și familiarizează co-
piii cu regulile de conviețuire socială, ce 
exprimă specifi cul culturii în care ei cresc. 

Ei își pot regla emoțiile odată cu avan-
sarea în vârstă, iar studiile din domeniul 
psihologiei dezvoltării arată că acest lucru 
se întâmplă pe măsură ce regiunile pre-
frontale ale creierului, relevante pentru 
controlul inhibitorilor se maturizează pro-
gresiv, copiii dobândind strategii mentale 
mai fl exibile pentru gestionarea emoțiilor 
lor. Aceste strategii de autocontrol emoți-
onal în contextul parentalității, antrenează 
managementul emoțiilor și familiarizează 
copiii cu regulile de trăire și exprimare 
specifi ce culturii în care cresc ei. 
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Părinții (sau cel puțin unul din ei) sunt 
modelul cel mai important în dezvoltarea 
abilităților de autoreglare emoțională, de-
oarece copiii urmăresc atent adulții pen-
tru a învăța cum ar trebui să-și exprime 
emoțiile și să se comporte. Autoreglarea 
emoțională va include comunicarea și 
învățarea regulilor, precum și enunțarea 
așteptărilor clare, premoțională in folo-
sirea consecințelor logice ale comporta-
mentului, oferite ferm, dar calm. Copiii 
preșcolari au nevoie de medii structurate, 
previzibile și afectuoase, oferite de părinți 
într-un context de acordare a suportului 
emoțional în care să exerseze noi abilități.

În aspect ontogenetic s-a determinat 
că autoreglarea emoțională se dezvoltă 
rapid în primii ani de viață cu un progres  
continuu   până la maturitate, dar cu un 
tempou mai lent. Pe măsură ce ei cresc 
și se dezvoltă, abilitățile de autoreglare a 
copiilor se schimbă, la fel și nevoile lor 
de suport în autoreglare acordat de adulții 
implicați în educația lor. 

S-a demonstrat științifi c că dezvolta-
rea autoreglării emoționale în perioada 
preșcolară asigură succesul ulterior, de-
oarece o autoreglare efi cientă oferă șanse 
unei mai bune performanțe școlare, relații 

mai bune cu ceilalți și mai puține difi cul-
tăți de comportament,  având un rol fun-
damental  pe tot parcursul vieții, inclusiv 
asupra sănătății emoționale, succesului 
academic și realizării  sociale. 

De asemenea, dezvoltarea compe-
tențelor lingvistice în anii preșcolari le 
permite copiilor să folosească cuvinte în 
gestionarea gândurilor și emoțiilor. Acesta 
este o bună perioadă în care părinții pot 
să-și învețe și să-și antreneze copiii în 
identifi carea emoțiilor și a strategiilor de 
autoreglare. Pentru a învăța, ei au nevoie 
de repetări multiple, de încurajare și exer-
sare în utilizarea acestor abilități noi. 

Diferențele individuale privind regla-
rea emoțională la copii țin de maturitatea 
neurobiologică: conexiunile stabilite între 
diferite zone din creier se dezvoltă odată 
cu vârsta și reprezintă substratul care per-
mite achiziționarea unor abilități din ce în 
ce mai sofi sticate de reglare emoțională; 
temperamentul, care are impact asupra se-
lectării strategii de reglare emoțională și 
socializarea ce ține de dezvoltarea diferi-
tor stiluri de autoreglare a emoțiilor care 
le va permite celor mici să-și gestioneze 
emoțiile în mod adaptativ în diferite situa-
ții sociale.
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Rezumat
 Una dintre caracteristicile individuale care a început să atragă atenția cerce-

tătorilor din domeniul psihologiei educației încă din anii 1960 este anxietatea pe care 
unii dintre elevii de diferite vârste o manifestă atunci când susțin testări sau examene. 
Acest articol prezintă cadrul metodologic și principalele constatări ale unui studiu can-
titativ care a fost realizat într-un eșantion de 186 elevi de clasele II-IV. Investigația a 
urmărit explorarea factorilor asociați anxietății față de testări în rândul copiilor de 
vârstă școlară mică. Elevii din ciclu primar care au participat la studiu au completat o 
scală cu zece itemi. Instrumentul a operaționalizat două dimensiuni ale anxietății față 
de testări, și anume, starea de îngrijorare și emotivitate negativă. 

Datele comparative nu au evidențiat diferențe semnifi cative din punct de vedere 
statistic între băieți și fete în ceea ce privește indicatorii anxietății față de testări. În 
schimb, mediul de rezidență și treapta școlară au avut efecte semnifi cative asupra di-
mensiunilor anxietății pe care elevii o resimțeau atunci când se confruntau cu situații 
în care le erau testate achizițiile. Rezultatele sunt analizate prin raportarea la ipotezele 
de lucru, precum și din perspectiva implicațiilor pe care le pot avea pentru practica 
evaluării cunoștințelor, un proces care este realizat permanent în mediul școlar.

 Cuvinte-cheie: anxietate față de testări; cogniții de îngrijorare; emotivitate; 
elevi; ciclu primar; studiu comparativ

Summary
 One of the individual characteristics that began to attract the attention of resear-

chers in the fi eld of educational psychology since the 1960s is anxiety that some students 
of diff erent ages manifest when taking tests or exams. This article presents the methodo-
logical framework and the main fi ndings of a quantitative study that was conducted in a 
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sample of 186 students in grades 2-4. The investigation sought to explore the factors as-
sociated with test anxiety among young school-age children. The primary school students 
who participated in the study completed a 10-item scale. The instrument operationalized 
two dimensions of test anxiety, namely worries and negative emotionality. 

Comparative data did not show statistically signifi cant diff erences between boys 
and girls in terms of indicators of test anxiety. In contrast, the residence and grade 
had signifi cant eff ects on the dimensions of anxiety that students felt when faced with 
situations in which their acquisitions were tested. The results are analyzed by referring 
to the working hypotheses, as well as from the perspective of the implications they may 
have for the practice of scholastic acquisitions evaluation, a process that is permanently 
performed in the school setting. 

 Keywords: test anxiety; worries; emotionality; primary school students; 
comparative study.

Introducere În contextul procesului 
instructiv-educativ desfășurat în școală, 
evaluarea orală și scrisă a nivelului cu-
noștințelor pe care elevii le achiziționea-
ză de la diversele discipline este o parte 
componentă esențială. Aceasta poate fi  
realizată prin chestionarea orală, lucrări 
de control, teste de cunoștințe, teze se-
mestriale sau testări naționale (cum este 
în România Evaluarea Națională pe care 
absolvenții clasei a VIII-a o susțin la sfâr-
șitul ciclului de învățământ gimnazial). În 
ciclul de învățământ primar, evaluarea cu 
ajutorul testelor de cunoștințe este o prac-
tică uzuală. Aceasta poate fi  realizată atât 
pe parcursul implementării unităților de 
învățare bazate pe rezultate din programa 
școlară pentru fi ecare disciplină din planul 
de învățământ (evaluarea continuă), cât și 
la sfârșitul unui semestru/an școlar (eva-
luarea fi nală/sumativă).

De-a lungul școlarității, elevii răspund 
diferit solicitărilor specifi ce procesului de 
evaluare a achizițiilor. Pe lângă infl uența 
stilului de evaluare pe care cadrele didac-
tice îl practică, anumite particularități ale 
dezvoltării școlarilor din punct de vedere 

cognitiv-intelectual, emoțional, motivați-
onal și volitiv pot explica diferențele in-
dividuale în ceea ce privește atitudinile, 
comportamentele și performanțele elevi-
lor referitoare la evaluarea cunoștințelor 
școlare.

Una dintre caracteristicile individuale 
care a început să atragă atenția cercetăto-
rilor din domeniul Psihologiei Educației, 
începând cu anii 1960, este anxietatea pe 
care unii dintre elevii de diferite vârste o 
manifestă atunci când susțin testări sau 
examene. Teama față de situațiile care 
implică evaluarea performanțelor poa-
te fi  mai probabilă în rândul acelor elevi 
competitivi, care au abilități cognitiv-in-
telectuale bune, sunt performeri și pentru 
care evaluarea cunoștințelor la diverse 
discipline de studiu implică o miză impor-
tantă pentru evoluția ulterioară a propriu-
lui lor traseu școlar și vocațional. Adesea, 
teama de teste sau examene se manifestă 
încă din primii ani ai școlarității, mai ales 
atunci când asupra copilului se pun presi-
uni pentru a obține rezultate foarte bune 
sau atunci când nivelul competiției dintr-o 
clasă de elevi este foarte ridicat. Aceas-
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tă lucrare își focalizează atenția asupra 
dimensiunilor anxietății față de testările 
care implică evaluarea cunoștințelor în 
rândul elevilor de ciclu primar.

Ce este anxietatea față de testări ? 
Potrivit lui B. Strickland [8], anxietatea 
faţă de testări este o stare caracterizată 
prin simptome specifi ce, persistente şi se-
vere de anxietate, pe care unele persoane 
le resimt în diverse situaţii în care le sunt 
testate cunoștințele. Simptomele fi zice 
includ accelerarea bătăilor inimii, uscăciu-
nea gurii, transpiraţie abundentă, dureri 
ale stomacului, senzaţii de vertij, senzaţii 
frecvente de urinare etc. Anxietatea faţă 
de testări interferează negativ cu capaci-
tatea de concentrare a atenţiei şi perfor-
manţa mnezică, făcând difi cilă și, uneori, 
chiar imposibilă reamintirea materialului 
învăţat pentru un test/examen. R. Bowler 
[2] arată că anxietatea faţă de testări inclu-
de un ansamblu de preocupări cognitive 
şi reacţii emoţionale pe care unii elevi le 
manifestă în situaţii de evaluare specifi ce 
activităţii şcolare, care sunt percepute ca 
ameninţări la adresa atingerii unor obiec-
tive imediate. Prin ea însăși, evaluarea 
achiziţiilor poate fi  o situaţie stresantă 
pentru mulți dintre elevi. De aceea, sco-
rurile la instrumentele destinate evaluării 
anxietăţii faţă de testare corelează cu ni-
velul achiziţiilor şcolare. Adesea, rezulta-
tele unui elev la un test/examen nu refl ectă 
numai nivelul real al inteligenţei acestuia 
sau eforturile pe care le-a făcut în vederea 
pregătirii, ci și interferențele cauzate de 
teama de eșec. Anxietatea faţă de testări 
conduce la performanţe slabe care, la rân-
dul lor, pot contribui la intensifi carea cre-
dinţelor și a stărilor emoţionale negative 
asociate situaţiilor de evaluare.

Dimensiuni ale anxietății față de tes-
tări

Pentru E. C. Arch, complexul de răs-
punsuri care este specifi c subiecților cu 
un nivel ridicat al anxietăţii faţă de testări 
include: ruminațiile subiectului cu privire 
la propriile cogniţii autodepreciative, stări 
emoţionale negative, cogniţii anticipatorii 
referitoare la eșec, sentimentul reducerii 
efi cienţei personale, comportamente de 
evitare a situaţiilor de evaluare etc. La po-
lul opus, subiecții la care anxietatea faţă 
de testări este slab conturată reacţionează 
într-o manieră pozitivă [1]. Astfel de su-
biecți manifestă tendinţa de a privi situaţiile 
de evaluare ca pe provocări, interpretează 
emoţiile pe care le resimt ca pe stări de ex-
citaţie benefi ce, se simt efi ciente şi tind să 
fi e orientate mai degrabă spre rezolvarea 
sarcinilor, decât spre defi citul propriilor 
lor competențe și/sau emoţii negative. 

Un punct de vedere similar este ex-
primat de M. Zeidner [9], potrivit căru-
ia elevii care prezintă un nivel ridicat al 
anxietăţii faţă de testări și examene sunt 
persoane foarte sensibile şi puţin rezisten-
te în faţa stimulilor anxiogeni reprezentaţi 
de situaţiile de evaluare, pe care tind să 
le vadă ca fi ind ameninţătoare. Elevii la 
care se manifestă un nivel ridicat al an-
xietăţii faţă de testări tind să reacţioneze 
prin perceperea situațiilor de evaluare 
ca fi ind ameninţătoare, scăderea încre-
derii în propriile lor competențe, cogniţii 
negative de tipul celor autodepreciative, 
cogniţii anticipatorii referitoare la eşec, 
reacţii emoţionale intense, precum şi prin 
creşterea vigilenţei la primul indiciu care 
ar putea anunţa un posibil eşec.

Conform Enciclopediei de psihologie 
Gale [8], anxietatea faţă de testări se ma-
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nifestă adesea la elevii foarte creativi, care 
pot dezvolta simptome specifi ce atunci 
când răspunsurile mai puţin obişnuite pe 
care le dau nu sunt apreciate obiectiv de 
către profesori, conducând la obţinerea 
unor rezultate slabe la teste/examene. As-
tfel de elevi ajung în situaţia de a-şi pune 
întrebarea cu privire la nivelul real al abi-
lităţilor sau al inteligenţei de care dispun. 
Potrivit lui R. F. Salamé [6], în sensul 
strict al termenului, anxietatea faţă de tes-
tări poate fi  defi nită ca o stare emoţionalã 
neplăcută, caracterizată prin: 

a) tensiune psihică, aprehensiune şi 
nervozitate; 

b) activarea sistemului nervos auto-
nom exprimată prin diverse simptome so-
matice, cum ar fi : palpitaţiile, transpiraţia 
în absenţa efortului fi zic, tremorul vocii în 
situaţii de evaluare orală sau a mâinii în 
situaţii de evaluare scrisă etc. 

Aceste reacţii pot fi  activate de o clasă 
de variabile ale personalitãţii, printre care 
avem: 

a) lipsa încrederii elevului în propria 
capacitate de a reuşi; 

b) îngrijorarea în legătură cu propria 
competenţă şi cu nivelul de pregătire pen-
tru test sau examen; 

c) cogniţii negative referitoare la 
eventuala pierdere a stimei din partea ce-
lorlalţi; 

d) cogniţii negative legate de o posibi-
lă pierdere a oportunităţilor pentru satisfa-
cerea viitoarele scopuri; 

e) cogniţii negative referitoare la alte 
posibile consecinţe asociate eşecului la 
test/examen.

Majoritatea cercetătorilor sunt de 
acord cu faptul că anxietatea faţă de tes-
tări este un construct multidimensional 
al cărui conţinut nu poate fi  redus doar la 

reactivitatea emoţională sau fi ziologică pe 
care au insistat unii autori în primii ani ai 
cercetării în acest domeniu. 

R. M. Liebert şi L. W. Morris au iden-
tifi cat şi au descris două dimensiuni ale re-
acţiilor specifi ce anxietăţii faţă de testări, 
pe care le-au denumit prin termenii îngri-
jorare şi emotivitate. C. D. Spielberger [7] 
a defi nit componenta Îngrijorare printr-un 
ansamblu de preocupări cognitive referi-
toare la consecinţele unui posibil eşec, iar 
componenta Emotivitate printr-un ansam-
blu de reacţii fi ziologice care au la bază 
activarea sistemului nervos autonom în 
confruntarea cu un stimul stresant. 

Cogniţiile negative cu privire la eşec 
se bazează şi pe performanţele pe care 
elevul le-a obţinut în trecut. Elevul anxios 
nu are încredere în propriile competenţe, 
se gândeşte că ceilalţi elevi sunt mult mai 
pregătiţi decât el pentru testare şi se poate 
percepe ca fi ind mai vulnerabil decât alţii 
în faţa eşecului. Aceste aspecte ale anxi-
etăţii faţă de testări pot interfera negativ 
cu activitatea cognitivă din timpul testării, 
afectând procesele implicate în reaminti-
rea informaţiilor și alocarea resurselor ate-
nţiei. Accelerarea bătăilor inimii, creşte-
rea temperaturii corpului sau senzația de 
nod în gât sunt reacţii fi ziologice asociate 
componentei referitoare la emotivitate.

Relația dintre anxietatea față de tes-
tări, vârstă și sex

Cercetătorii au oferit mai multe expli-
caţii pentru trend-ul crescător al nivelului 
anxietăţii faţă de testări observat în po-
pulaţia de copii de diferite vârste şcolare, 
respectiv adolescenți. Accentul a fost pus 
pe datele care au indicat creşterea nivelu-
lui mediu al anxietăţii faţă de testări de-al 
lungul anilor în şcoala primară şi liceu. 
Zeidner [9] a rezumat aceste explicaţii 
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după cum urmează: 
creşterea pe parcursul anilor de 

şcoală a exigenţelor şi a presiunii din par-
tea părinţilor şi a profesorilor referitoare 
la realizarea şcolară şi la performanţele 
elevilor; 
complexitatea din ce în ce mai 

mare a materialelor de studiu şi a sarci-
nilor şcolare, care se refl ectă în reducerea 
expectanţelor legate de succes în rândul 
elevilor şi, concomitent, în intensifi carea 
simptomelor specifi ce anxietății;
efectele negative pe care le are 

experienţa eşecurilor repetate, care, ade-
sea, contribuie la (re)evocarea anxietăţii 
adversive; 
slăbirea capacităţii de apărare 

psihică în rândul copiilor, care poate fi  
însoţită de accentuarea de-a lungul anilor 
a disponibilităţii acestora de a accepta că 
suferă de anxietate; 
creşterea acurateţei şi fi delităţii 

răspunsurilor pe care elevii din clasele 
mai mari le dau la instrumentele care vize-
ază anxietatea faţă de testări și examene.

Sexul este o altă variabilă individuală 
care are un impact important în apariția și 
manifestarea anxietăţii faţă de testare. Nu-
meroase cercetări au arătat că subiecţii de 
sex feminin tind să obţină scoruri mai ri-
dicate decât cei de sex masculin la inven-
tarele/scalele care măsoară anxietatea faţă 
de testări [4, 7, 9]. Meta-analiza publicată 
de către R. Hembree [4] a evidenţiat fap-
tul că diferenţele în funcţie de variabila 
sex în ceea ce priveşte nivelul anxietăţii 
faţă de testări încep să apară în populaţia 
de elevi corespunzătoare mijlocului anilor 
de şcoală elementară, accentuându-se în 
populaţiile de elevi de liceu, respectiv stu-
denţi de colegiu. Acelaşi autor a arătat că 
mărimea diferenţei între scorurile obţinu-

te de fete şi cele obţinute de băieţi pentru 
componenta Emotivitate este considerabil 
mai mare decât cea a diferenţei pentru di-
mensiunea Îngrijorare. Acest pattern su-
gerează faptul că diferenţele în funcţie de 
sex privesc în special dimensiunea emoți-
onală a anxietăţii faţă de testări.

În încercarea de a explica diferenţele 
observate între scorurile obţinute de subi-
ecţii de sex feminin şi cele obţinute de su-
biecţii de sex masculin, Zeidner [9] argu-
mentează că subiecţii de sex feminin tind 
să fi e mult mai sensibili la stimulii evalua-
tivi, mai ales la cei care anunţă un rezul-
tat negativ. Autorul pe care l-am citat reia 
concluziile formulate de Lewis şi College, 
potrivit cărora, comparativ cu băieții, fe-
tele manifestă tendinţa de a se simţi mult 
mai neconfortabil şi de a fi  mult mai ori-
entate spre ele însele în situaţii de testare. 
De asemenea, fetele tind într-o mai mare 
măsură decât băieții să-şi devalorizeze 
propria performanţă cognitivă şi să rapor-
teze un nivel scăzut al autoefi cacității.

Relaţia dintre anxietatea faţă de tes-
tări şi alți indicatori ai activității școlare

Mai multe cercetări au fost efectuate 
pentru investigarea consecinţelor pe care 
anxietatea faţă de testări le are în planul 
funcţionării individuale a elevilor, printre 
care au fost incluse şi performanţa la teste 
de abilităţi cognitive sau la testările şcola-
re/examene. Concluziile acestor cercetări 
converg în aceeași direcție și arată că, în 
general, anxietatea faţă de testări cauzea-
ză diminuarea performanţelor la testele 
destinate măsurării funcţionării cognitive 
şi intelectuale, respectiv a performanţelor 
şcolare [9]. Unele studii au abordat relaţia 
dintre anxietatea faţă de testări şi rezulta-
tele şcolare ţinând cont de posibilul efect 
moderator din partea inteligenţei. Chiar 
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şi pentru elevii cu un nivel ridicat al in-
teligenței generale, rezultatele cercetărilor 
au indicat o proastă funcţionare şcolară în 
rândul celor care prezintă un nivel ridicat 
al anxietăţii faţă de testări [9].

M. Zeidner [9] a identifi cat o relaţie 
directă și destul de consistentă între nive-
lul autoraportat al anxietăţii faţă de tes-
tări şi difi cultăţile legate de procesarea 
informaţiilor, pe care unii dintre elevi le 
întâmpină atunci când se confruntă cu di-
verse sarcini de lucru specifi ce testărilor/
examenelor. De asemenea, atât anxietatea 
faţă de testări, cât şi anxietatea ca predis-
poziție stabilă a personalității se asociază 
cu tendinţa de scădere a performanţelor în 
sarcini care implică reactualizarea unor 
conţinuturi specifi ce  sau în sarcini mai 
complexe, precum raţionamentele analo-
gice [9].

O abordare în explicarea corelaţiilor 
negative în general scăzute dintre nivelul 
anxietății faţă de testări şi performanţele 
la testele de achiziții cognitiv-intelectua-
le/testările școlare subliniază importanţa 
unor aspecte situaţionale. R. Bowler [2] 
susţine că anxietatea faţă de testări joacă 
un rol indirect, dependent de timpul dis-
ponibil şi de pregătirea pentru un test/
examen. Dacă un test scris este anunţat 
pe neaşteptate şi, prin urmare, pregătirea 
pentru acesta nu este posibilă, varianţa 
performanţelor poate fi  explicată prin di-
ferenţele dintre elevi în ceea ce priveşte 
deprinderile esenţiale legate de studiu şi 
învăţare. Pe de altă parte, dacă este posibi-
lă pregătirea din timp pentru un test, elevii 
anxioşi îşi vor concentra atenţia pe dez-
voltarea unor mecanisme de coping, pen-
tru a depăşi posibila ameninţare pe care o 
reprezintă situaţia de evaluare.

Cercetările în privința impactului pe 

care anxietatea față de testări îl are asu-
pra performanțelor la testele de achiziții 
cognitiv-intelectuale au renunțat la inter-
pretarea clasică a relaţiei dintre cele două 
constructe, potrivit căreia cogniţiile ire-
levante pentru sarcina de testare şi grijile 
exagerate ale subiecților cu privire la pro-
priile competenţe sau la un posibil eşec 
inhibă obţinerea performanţei aşteptate, 
prin blocarea procesului de reamintire 
[3]. Conceptualizările contemporane s-au 
concentrat asupra defi citelor în procesa-
rea informațiilor cauzate de anxietatea 
față de situațiile de evaluare, care pot să 
intervină în diferite faze ale ciclului de în-
văţare-testare. Această direcție explicativă 
a fost susținută prin numeroase rezultate 
care sugerează că elevii cu un nivel ridi-
cat al anxietății față de testări/examene 
tind să întâmpine alte difi cultăți la nivelul 
proceselor cognitive decât cele referitoa-
re la eșecul în reamintirea informațiilor, 
așa cum susțineau cercetările tradiționale. 
Astfel, elevii cu un nivel ridicat al anxie-
tății față de testări manifestă probleme în 
procesele de codare și reținere (păstrare) 
a informațiilor. În cele mai multe cazuri, 
acestea conduc la o reprezentare concep-
tuală inadecvată a conținuturilor pe care 
elevul trebuie să le învețe [3].

În modelele care au încercat să explice 
relația dintre anxietatea față de testări și 
performanțele la testele de abilităţi, res-
pectiv la cele de cunoștințe școlare, o se-
rie de variabile (de exemplu, deprinderile 
şi practicile referitoare la studiul materiei 
înainte de test sau strategiile utilizate pen-
tru înțelegerea textelor care sunt date spre 
studiu) și percepții pe care elevii le au în 
cele trei etape ale ciclului învățare-testare 
(de exemplu, perceperea situaţiei de tes-
tare ca fi ind ameninţătoare, neajutorarea 
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învăţată sau percepțiile cu privire la auto-
efi cacitate) sunt considerate ca având un 
impact negativ asupra nivelului perfor-
manței [3].

Scopul, ipotezele și variabilele pre-
zentului studiu

Secolul al XXI-lea a fost denumit, pe 
bună dreptate, era intensifi cării testări-
lor potențialului uman sub diversele sale 
ipostaze. Atât pe parcursul preșcolarității, 
cât și al școlarității și, mai ales, în decur-
sul carierei, individul uman se confruntă 
foarte frecvent cu provocarea de a dovedi 
cunoștințele teoretice și practice pe care 
le posedă, cum poate să le interconecteze, 
respectiv cum poate să le aplice în practi-
că. În mediul școlar, testările au devenit 
atât de frecvente și de presante atât pentru 
elevi, cât și pentru părinți, încât au ajuns 
să constituie veritabile surse de stres. 
Acest fenomen este accentuat de competi-
ția caracteristică școlarității, mai ales dacă 
avem în vedere implicațiile pe care le pot 
avea rezultatele la anumite testări/exame-
ne pe care un elev le susține de-a lungul 
traseului școlar. Adesea, în preajma unor 
testări/examene importante, nivelul tensi-
unii și al stresului psihic în rândul copi-
ilor crește ca urmare a efortului acestora 
de a răspunde așteptărilor și pretențiilor 
pe care părinții/cadrele didactice le emit. 
În sistemul școlar românesc, un alt factor 
care poate explica fenomenul anxietății 
față de testări/examene este faptul că re-
zultatele la astfel de evaluări condițione-
ază trecerea elevului într-o nouă treaptă 
de învățământ și/sau obținerea unui loc în 
una dintre clasele incluse în oferta educa-
țională a școlilor/liceelor care sunt con-
siderate instituții valoroase în rețeaua de 
învățământ a unei comunități.

Studiul pe care l-am realizat se înscrie 

pe direcția investigațiilor care urmăresc să 
delimiteze dimensiunile anxietății față de 
testări în populația de copii de vârstă șco-
lară mică. În contextul educațional româ-
nesc, acest segment al populației școlare a 
stat mai puțin în atenția cercetărilor care 
s-au preocupat de problematica anxietă-
ții pe care unii dintre elevi o manifestă în 
diverse situații de evaluare. Investigația 
cantitativă pe care am realizat-o a urmărit 
determinarea relațiilor dintre indicatorii 
anxietății față de testări în rândul elevilor 
de ciclu primar, respectiv variabilele soci-
o-demografi ce referitoare la sexul, vârsta 
(treapta școlară) și mediul de rezidență al 
acestora.

Ipotezele de lucru care au orientat de-
mersul investigativ au fost:

A. În rândul elevilor de vârstă școlară 
mică, există diferențe semnifi cative între 
fete și băieți în ceea ce privește cognițiile 
de îngrijorare, nivelul emotivității și ni-
velul global al anxietății față de testările 
specifi ce activităților școlare.

B. Elevii care se afl ă pe diferite trepte 
ale școlarității mici se diferențiază între ei 
în ceea ce privește dimensiunile și nivelul 
global al anxietății față de testări.

C. Mediul în care elevii de vârstă de 
școlară mică sunt rezidenți are efecte sem-
nifi cative asupra dimensiunilor anxietății 
față de testări, precum și asupra nivelului 
global al acesteia.

Variabilele urmărite în cadrul investi-
gației au fost:
independente – sexul, treapta șco-

lară și mediul de rezidență al elevilor;
dependente – scorurile pentru cele 

două dimensiuni ale anxietății față de tes-
tările specifi ce activității școlare (Cogniții 
de îngrijorare și Emotivitate), respectiv 
nivelul global al acestei stări psihologice 
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care este debilitantă în raport cu factorii 
necesari obținerii unei performanțe bune 
în situațiile în care sunt testate cunoștințe-
le elevilor de vârstă școlară mică.

Metoda pentru colectarea datelor din 
teren a fost ancheta pe bază de chestio-
nar standardizat care a fost administrat în 
populația de elevi de clasele II-IV. Studi-
ul s-a bazat pe un design comparativ. In-
dicatorii anxietății față de testări au fost 
comparați în funcție de sexul și mediul de 
rezidență al elevilor, respectiv în funcție 
de treapta școlară.

Metodologie
Datele pe care le vom analiza în acest 

articol provin din prelucrarea și analizarea 
răspunsurilor pe care 186 de copii de vâr-
stă școlară mică le-au dat la un chestionar 
standardizat prin care a fost operaționali-
zată anxietatea față de testări. Eșantionul a 
inclus 91 de băieți (49.9 % din totalul ele-
vilor chestionați) și 95 de fete (51.1 %). Au 
predominat elevii de clasa a III-a (39.2 %), 
respectiv cei de clasa a IV-a (35.5 %). Dis-
tribuția elevilor în funcție de mediul în care 
erau rezidenți a fost: 127 (68.3 % din tota-
lul elevilor) – urban și 59 (31.7 %) – rural.

Elevii au fost recrutați din populația 
școlară gestionată din punct de vedere 
educativ în patru școli generale de pe raza 
Județului Vaslui (România), dintre care 
trei fac parte din rețeaua unităților de în-
vățământ rurale (din acestea au provenit 
31.7 % dintre elevii care au participat 
la studiu) și una este parte componentă 
a rețelei urbane (școala generală cu cel 
mai mare număr de elevi din municipiul 
Vaslui). Mediul rural a fost reprezentat de 
unități de învățământ situate în satele Cră-
ciunești, Draxeni și Rateșu Cuzei (Comu-

na Rebricea, Județul Vaslui).
Elevii care au participat la studiu au 

completat un chestionar care a fost ela-
borat în vederea colectării datelor. Prima 
secțiune a chestionarului a inclus patru 
itemi prin care elevii au fost solicitați să 
indice sexul, vârsta, treapta școlară, res-
pectiv localitatea în care se afl a unitatea 
școlară în care învățau. A doua secțiune a 
fost o scală (Caseta 1) care a inclus zece 
itemi ce au fost formulați în vederea ope-
raționalizării celor două dimensiuni ale 
anxietății față de testări, și anume cogni-
țiile de îngrijorare și emotivitatea. Cinci 
itemi (1, 3, 7, 9 și 10) au vizat cognițiile 
negative referitoare la situațiile de evalua-
re prin teste (factorul Îngrijorare). Ceilalți 
cinci itemi au fost formulați astfel încât să 
scoreze pentru dimensiunea emoțională a 
anxietății față de testări. Formulările tutu-
ror itemilor au fost atent revizuite pentru a 
include cuvinte accesibile copiilor de cla-
să II-IV și a fi  adecvate modului în care 
este realizată în mediul școlar evaluarea 
cunoștințelor acestora.

Itemii 1, 3, 7 și 8 (dintre care primii 
trei au vizat cognițiile de îngrijorare și ul-
timul a scorat pentru dimensiunea emoțio-
nală) se referă la manifestări ale anxietății 
care apar în timpul testărilor pe care un 
elev le susține la școală. Itemii 2, 4, 5, 6 
și 9 (dintre care primii patru se referă la 
dimensiunea emoțională și ultimul la cog-
nițiile de îngrijorare) eșantionează mani-
festări ale anxietății care apar în perioada 
premergătoare testărilor pe care un elev 
le susține la școală. Itemul 10 se referă la 
preocuparea cognitivă cu privire la greșe-
li, pe care un elev o poate avea după ter-
minarea unei testări.
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Caseta 1
Scala pentru evaluarea anxietății față de testări 

în rândul elevilor de ciclu primar

Acest chestionar se referă la reacţiile pe care le poţi avea atunci când, la școală, îți sunt 
testate cunoştinţele pe care le-ai dobândit la una sau la alta dintre disciplinele de studiu 
pe care le faci. În continuare, vei găsi zece (10) afi rmaţii pe care elevii de diferite 
vârste le folosesc, în mod obişnuit, pentru a descrie ceea ce gândesc şi simt înaintea, 
în timpul sau după situaţiile în care sunt testaţi la şcoală. Citeşte cu atenţie fi ecare 
afi rmaţie şi indică cât de frecvent resimţi tu trăirile sau gândurile enunţate. Pentru a 
răspunde, încercuieşte sau bifează cu un ,,X” cifra corespunzătoare uneia dintre urmă-
toarele patru variante de răspuns: 
1 – aproape niciodată                2 – câteodată                3 – deseori                4 – aproape 
                                                   întotdeauna
La acest chestionar, nu există răspunsuri corecte sau greşite, ,,bune” sau ,,rele”. Nu pi-
erde prea mult timp pentru a răspunde la o afi rmaţie. Dă răspunsul care descrie cel mai 
bine ceea ce gândeşti sau ce simţi, de obicei, înaintea, în timpul sau după situaţiile în 
care eşti testat(ă) la una sau la alta dintre disciplinele de studiu pe care le faci la şcoală. 
Ai grijă să nu sari peste nicio afi rmaţie. Îți mulțumim pentru colaborare !

1.
Gândurile la califi cativul pe care îl voi obţine mă împiedică să 
mă concentrez în timpul testelor 1 2 3 4

2. Înaintea unui test, nu-mi pot stăpâni  fi ca 1 2 3 4

3.
În timpul testelor, mă gândesc la ce anume o să pățesc dacă voi 
obține un califi cativ slab 1 2 3 4

4.
Chiar şi atunci când sunt bine pregătit(ă) pentru un test, sunt 
foarte agitat(ă) înainte de a-l susține 1 2 3 4

5.
Îmi este frică să le spun părinților că urmează să dau un test la 
școală 1 2 3 4

6.
Înaintea unui test pe care urmează să-l dau, mă apucă durerea 
de stomac 1 2 3 4

7.
În timpul testelor, mă gândesc că mă voi descurca mai prost 
decât ceilalți copii din clasă 1 2 3 4

8. În timpul testelor, îmi simt inima bătând cu putere 1 2 3 4

9.
În ziua în care urmează să susţin un test la școală, încep să-mi 
fac foarte multe griji 1 2 3 4

10.
La școală, după ce se termină un test, încep să mă gândesc la 
cât de multe greşeli am făcut 1 2 3 4
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Pentru fi ecare dintre cei zece itemi, răs-
punsul unui elev a fost punctat între 1 și 4 
în funcție de varianta pe care a selectat-o. 
Pentru a răspunde la fi ecare dintre itemi, 
elevii au avut la dispoziție o scală cu patru 
variante distribuite gradual de la 1 – aproa-
pe niciodată la 4 – aproape întotdeauna. 

Scorul total pentru dimensiunea Cog-
niții de îngrijorare a fost calculat prin în-
sumarea scorurilor pentru itemii 1, 3, 7, 9 
și 10 (domeniul de variație posibil: 5-20). 
Pentru cealaltă dimensiune a anxietății 
față de testări, scorul total al unui elev a 
fost calculat prin însumarea scorurilor la 
itemii 2, 4, 5, 6 și 8 (domeniul de variație 
posibil: 5-20). Nivelul global al anxietății 
față de testări a fost stabilit prin însumarea 
scorurilor pentru dimensiunile Cogniții de 
îngrijorare și Emotivitate (domeniul de 
variație posibil: 10-40). Pentru cele două 
dimensiuni, un scor ridicat (≥ 15) a sem-
nifi cat un nivel ridicat al cognițiilor de 
îngrijorare, respectiv al emotivității în si-
tuații în care un elev este testat la școală. 
De asemenea, un scor total ridicat (≥ 30) 

a fost interpretat ca indicator al unui nivel 
accentuat al anxietății față de testările spe-
cifi ce mediului școlar.

Pentru prezentul eșantion format din 
elevi de ciclu primar, valorile consistenței 
interne (coefi cientul α) au fost satisfăcă-
toare, după cum urmează: subscala Cog-
niții de îngrijorare – 0.60, subscala Emo-
tivitate – 0.62. 

Rezultate
Analiza distribuțiilor scorurilor pe care 

elevii investigați le-au obținut pentru cele 
două dimensiuni ale anxietății față de tes-
tări, precum și pentru nivelul global a evi-
dențiat următoarele tendințe (Tabelul 1):
o valoarea moderată spre scăzută 

a mediei distribuției scorului atât pentru 
dimensiunea referitoare la cognițiile de 
îngrijorare, cât și pentru cea referitoare la 
emotivitatea în situațiile de testare a cu-
noștințelor;
de asemenea, o valoare moderată 

spre scăzută a mediei distribuției scorului 
global pentru chestionarul prin care a fost 
măsurat nivelul anxietății față de testări.

Tabelul 1.
Indicatori statistici descriptivi pentru variabilele urmărite în studiu

Variabile m s Minim Maxim
Cogniții de îngrijorare 11.55 3.22 5 20
Emotivitate 9.43 2.79 5 19
Anxietate față de testări (nivel global) 20.98 5.26 12 39

Rezultatele descriptive la care ne-am re-
ferit se evidențiază și în reprezentările grafi -

ce ale distribuțiilor scorurilor pentru indica-
torii anxietății față de testări (Figurile 1 și 2). 
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Fig. 1. Distribuția scorului total pentru dimensiunea Cogniții de îngrijorare

Așadar, eșantionul de elevi de ciclu 
primar care au fost chestionați nu a pre-
zentat probleme deosebite în ceea ce pri-

vește anxietatea față de situațiile de testa-
re specifi ce procesului instructiv-educativ 
desfășurat în cadrul formal al școlilor.

Fig. 2. Distribuția scorului pentru dimensiunea Emotivitate

Din Figurile 1 și 2, se pot constata ur-
mătoarele:

31 dintre cei 186 de elevi (adică 
16.6 %) au obținut un scor moderat spre 
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ridicat sau foarte ridicat (≥ 15) pentru di-
mensiunea cognitivă a anxietății față de 
testări; 
7 elevi (3.7 % din total) au obținut 

un scor moderat spre ridicat sau foarte ri-
dicat pentru dimensiunea emoțională;
13 elevi (6.9 % din total) au obți-

nut un scor moderat spre ridicat sau foarte 
ridicat pentru ansamblul itemilor prin care 
a fost măsurat nivelul global al anxie-
tățiipe care elevii de vârstă școlară mică 
o manifestau în situațiile de testare de la 
școală.

Frecvența destul de redusă a elevilor 
care au raportat niveluri moderate spre 
ridicate sau foarte ridicate pentru ambe-
le dimensiuni ale anxietății față de testări 
poate fi  explicată prin faptul că eșantionul 
în care a fost administrat chestionarul a 
fost extras din populația școlară comuni-
tară (generală), nefi ind vorba despre elevi 
care prezentau probleme semnifi cative în 
ceea ce privește adaptarea la solicitările 
specifi ce școlarității. Trebuie să se ia în 
calcul și faptul că elevii care au făcut par-
te din eșantionul prezentului studiu au fost 
recrutați din clasele II-IV, motiv pentru 
care este posibil ca aceștia să fi  fost deja 

obișnuiți cu stilurile de predare și evaluare 
ale învățătorilor/profesorilor pentru învă-
țământul primar pe care îi aveau la clase, 
ca să nu mai vorbim despre experiența pe 
care o aveau cu situații în care le fuseseră 
testate cunoștințele la diverse discipline 
de studiu. Totuși, elevii care învață în me-
diul urban par să se confrunte cu un nivel 
mai ridicat al solicitărilor psihice cauza-
te de testările pe care le susțin în vederea 
evaluării cunoștințelor. De asemenea, ele-
vii din clasele mai mari trebuie să achiziți-
oneze un volum mai ridicat de cunoștințe 
complexe, motiv pentru care situațiile în 
care le sunt evaluate aceste cunoștințe pot 
avea un potențial anxiogen mai ridicat.

Tabelul 2 prezintă datele comparative 
în funcție de sexul elevilor de ciclu pri-
mar care au participat la prezentul studiu. 
Comparațiile mediilor pentru indicatorii 
anxietății față de testări au fost efectuate în 
vederea verifi cării primei ipoteze de lucru, 
potrivit căreia în rândul elevilor de vârstă 
școlară mică, există diferențe semnifi cative 
între fete și băieți în ceea ce privește cog-
nițiile de îngrijorare, nivelul emotivității și 
nivelul global al anxietății față de testările 
specifi ce activităților școlare.

Tabelul 2.
Date comparative în funcție de genul elevilor care au participat la studiu

Variabile dependente Grupuri 
comparate

m s t-Student p

Cogniții de îngrijorare Băieți 11.31 3.09 - 0.97 0.332
Fete 11.77 3.34

Emotivitate Băieți 9.27 2.87 - 0.76 0.445
Fete 9.58 2.73

Anxietate față de testări 
(nivel global)

Băieți 20.59 5.32 - 1.00 0.317
Fete 21.36 5.20
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Pentru dimensiunea Cogniții de îngri-
jorare, subeșantionul fetelor a înregistrat 
un scor mediu cu 0.46 puncte mai ridicat 
decât scorul mediu obținut în subeșantio-
nul băieților, însă diferența dintre media 
băieților și cea a fetelor nu a fost sem-
nifi cativă din punct de vedere statistic 
(t = - 0.97; p = 0.332). Pentru dimensiu-
nea Emotivitate, din nou fetele au obținut 
o valoare a mediei scorului cu 0.31 puncte 
mai mare decât media scorului înregistra-
tă în subeșantionul băieților, fără ca di-
ferența în funcție de sexul elevilor să fi e 
semnifi cativă din punct de vedere statistic 
(t = - 0.76; p = 0.445). De asemenea, dife-
rența dintre băieți și fete în ceea ce priveș-
te nivelul global al anxietății față de testări 
nu a fost semnifi cativă din punct de vedere 
statistic (t = - 1.00; p = 0.317), deși com-
parativ cu băieții, fetele au obținut un scor 
mediu cu 0.77 puncte mai ridicat. Așadar, 
datele comparative nu au confi rmat prima 
ipoteză de lucru.

Totuși, din analiza datelor comparative 
la care ne-am referit, se poate constata că, 
în comparație cu băieții, fetele au obținut 
valori mai ridicate ale mediilor scorurilor 
pentru indicatorii anxietății față de testă-
rile specifi ce activității instructiv-educa-
tive desfășurată la școală. Acest rezultat 
confi rmă constatările mai multor studii, 
potrivit cărora în comparație cu subiecții 
de sex masculin, cei de sex feminin tind să 
obțină scoruri mai ridicate la instrumen-
tele care măsoară manifestările specifi ce 
anxietății față de testări și examene, dife-
rențele constatate evidențiindu-se mai ales 
pentru dimensiunea emoțională [5, 9]. 
Aceste diferențe pot apărea încă din primii 
ani ai școlarității (clasele primare) și se 
accentuează odată cu trecerea spre clase-
le gimnaziale și liceu. Ele pot fi  explicate 

prin deosebirile dintre fete și băieți atât în 
ceea ce privește predispoziția spre expe-
rimentarea stărilor anxioase și percepțiile 
pe care le au cu privire la situațiile în care 
le sunt evaluate propriile performanțe șco-
lare, cât și în ceea ce privește modelele so-
cializării familiale timpurii. De exemplu, 
fetele tind să prezinte un nivel mai ridicat 
al sensibilității și al alertei în raport cu o 
serie de stimuli specifi ci situațiilor în care 
le sunt evaluate cunoștințele și perfor-
manțele școlare, mai ales acei stimuli care 
sunt percepuți ca anunțând un posibil re-
zultat negativ al evaluării. Cu alte cuvinte, 
atunci când se confruntă cu testare sau cu 
un examen important, fetele (care prezintă 
un nivel mai ridicat al conștiinței de sine 
public) tind să-și facă mai multe griji în 
legătură cu posibilul eșec, să aibă mai pu-
țină încredere în propriile lor cunoștințe 
și în șansa de a reuși și să-și devalorizeze 
într-o mai mare măsură propriile lor per-
formanțe cognitive. Fetele sunt mult mai 
preocupate de propriile lor puncte slabe, 
în timp ce băieții tind să vadă situațiile în 
care le sunt evaluate propriile performan-
țe ca pe niște provocări cărora trebuie să 
le facă față. Comparativ cu băieții, fetele 
tind să fi e mai nemulțumite de rezultatele 
pe care le obțin la o testare sau la un exa-
men important pentru realizarea propriilor 
lor obiective în domeniul școlar, chiar și 
atunci când, prin ele însele, rezultatele 
nu justifi că o asemenea atitudine din care 
reiese insatisfacția. Un alt factor care ar 
putea explica diferențele dintre fete și bă-
ieți în ceea ce privește scorurile pentru 
indicatorii anxietății față de testări și exa-
mene este disponibilitatea mai redusă în 
rândul băieților de a recunoaște că, atunci 
când au de susținut o testare/un examen, 
se confruntă cu difi cultățile supărătoare 
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create de anxietate [5].
Tabelul 3 prezintă datele comparative 

în funcție de treapta școlară a elevilor care 
au participat la studiu. Fiind vorba des-
pre trei subeșantioane de elevi (și anume, 
elevi în clasa a II-a, elevi în clasa a III-a, 
respectiv elevi în clasa a IV-a), compara-
țiile au fost efectuate cu ajutorul proce-
durii statistice ANOVA pe o singură cale 

(analiza de varianță cu o singură variabilă 
independentă – în prezentul studiu, aceas-
ta a fost treapta școlară). Comparațiile au 
fost efectuate în vederea testării celei de-a 
doua dintre ipotezele de lucru, potrivit 
căreia elevii care se afl ă pe diferite trepte 
ale școlarității mici se diferențiază între ei 
în ceea ce privește dimensiunile și nivelul 
global al anxietății față de testări.

Tabelul 3.
Date comparative în funcție de treapta școlară

Variabile depen-
dente

Grupuri comparate 
pe clase

m s FANOVA p

Cogniții de îngri-
jora

II 10.93 3.08 1.79 0.169
III 12.05 3.66
IV 11.43 2.72

Emotivitate II 8.74 2.87 3.69 0.027
III 10.08 2.98
IV 9.21 2.38

Anxietate față de 
testări
(nivel global)

II 19.68 5.20 3.40 0.035
III 22.13 5.88
IV 20.65 4.31

Datele au confi rmat parțial ipoteza de 
lucru B. Astfel, analizele globale au evi-
dențiat diferențe semnifi cative din punct 
de vedere statistic între subeșantioanele 
de elevi delimitate în funcție de treapta 
școlară pentru dimensiunea emoțională a 
anxietății față de testări – factorul Emoti-
vitate (FANOVA = 3.69; p = 0.027), respec-
tiv pentru scorul total la chestionarul prin 
care a fost operaționalizată anxietatea față 
de testări (FANOVA = 3.40; p = 0.035). Apro-
fundarea analizelor prin aplicarea testului 
post-hoc pentru comparații multiple a evi-
dențiat diferențe semnifi cative din punct 
de vedere statistic doar între elevii de cla-
sa a II-a și cei de clasa a III-a. Astfel, în 

comparație cu elevii de clasa a II-a, cei de 
clasa a III-a au obținut medii semnifi cativ 
mai ridicate atât pentru dimensiunea Emo-
tivitate (t = 2.59; p = 0.031), cât și pentru 
scorul total la chestionar (indicator pentru 
nivelul global al anxietății față de testări) 
(t = 2.52; p = 0.037).

Rezultatele pe care le-am obținut pot 
fi  explicate prin impactul diferențiat pe 
care testările specifi ce activității școlare îl 
au asupra elevilor de clasa a II-a, respec-
tiv asupra celor de clasa a III-a. Astfel, în 
clasa a III-a, conținuturile prevăzute în 
curriculumul școlar se diversifi că și devin 
mai complexe, motiv pentru care și exigen-
țele legate de evaluarea achizițiilor pe care 
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școlarii trebuie să le realizeze cresc. Chiar 
dacă, în comparație cu elevii de clasa a II-a, 
cei de clasa a III-a au mai multă experiență 
cu testările pe care le susțin la diverse dis-
cipline de studii, aceștia se pot confrunta cu 
cerințe mai exigente (atât din partea învă-
țătorilor, cât și din cea a părinților) în ceea 
ce privește nivelul cantitativ și calitativ al 
cunoștințelor pe care trebuie să le achiziți-
oneze în diferite etape ale parcurgerii pro-
gramelor școlar, implicit rezultatele pe care 
trebuie să obțină la evaluările inițiale, cele 
de parcurs (continue), respectiv cele fi nale 
(sumative). Ca urmare a intervenției aces-
tui factor, elevii pot resimți psihic o presiu-
ne mai mare cu privire la rezultatele pe care 
trebuie să le obțină la școală. Atunci când 
mai intervin și anumite eșecuri în atinge-
rea așteptărilor (de exemplu, rezultate sla-
be obținute în urma testărilor susținute la 
diverse discipline de studiu), crește riscul 
apariției și al intensifi cării manifestărilor 
specifi ce anxietății.

Tabelul 4 prezintă datele obținute în 
urma efectuării comparațiilor în func-
ție de mediul de rezidență al elevilor de 
clasele II-IV care au participat la studiu. 
Acestea au urmărit testarea cele de-a treia 
dintre ipotezele de lucru, potrivit căreia 
mediul în care elevii de vârstă de școlară 

mică sunt rezidenți are efecte semnifi cati-
ve asupra dimensiunilor anxietății față de 
testări, precum și asupra nivelului global 
al acesteia.

Datele comparative au confi rmat a 
treia ipoteză de lucru. Astfel, comparativ 
cu elevii care învățau în școli situate în me-
diul rural, cei care învățau în mediul urban 
au obținut o valoare cu 1.36 puncte mai 
ridicată pentru media scorului la dimensi-
unea cognitivă a anxietății față de testări, 
diferența constatată fi ind semnifi cativă 
din punct de vedere statistic (t = 2.71; p 
= 0.007). De asemenea, în comparație cu 
elevii din mediul rural, cei care învățau în 
școli situate în mediul urban au obținut un 
scor mediu pentru dimensiunea Emotivi-
tate cu 0.97 puncte mai ridicat. Din nou, 
diferența pentru dimensiunea emoțională 
a anxietății față de testări a fost semnifi ca-
tivă din punct de vedere statistic (t = 2.20; 
p =  0.029). Pentru scorul total la ches-
tionarul prin care a fost măsurat nivelul 
anxietății față de testări, media obținută în 
subeșantionul elevilor din mediul urban a 
fost cu 2.32 puncte mai ridicată decât me-
dia înregistrată în rândul elevilor care în-
vățau în mediul rural, diferența constatată 
fi ind semnifi cativă din punct de vedere 
statistic (t = 2.84; p = 0.005).

Tabelul 4.
Comparații în funcție de mediul de rezidență

Variabile dependente Grupuri de elevi 
comparate

m s t-Stu-
dent

p

Cogniții de îngrijorare urban 11.98 3.13 2.71 0.007
rural 10.62 3.24

Emotivitate urban 9.74 2.84 2.20 0.029
rural 8.77 2.60

Anxietate față de testări
(nivel global)

urban 21.72 5.32 2.84 0.005
rural 19.40 4.79
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Din datele prezentate în Tabelul 4, se 
poate constata că cea mai consistentă dife-
rență în funcție de rezidența elevilor a fost 
pentru nivelul global al anxietății față de 
testări, aceasta fi ind urmată de diferența 
pentru dimensiunea cognitivă. Rezultatele 
pe care le-am obținut pot fi  explicate prin 
diferențele dintre elevii din mediul rural 
și cei din mediul urban în ceea ce privește 
nivelul achizițiilor școlare și complexita-
tea cerințelor referitoare la predare-învă-
țare-evaluare. Deși conținuturile de învă-
țare prevăzute în programele școlare sunt, 
teoretic, aceleași, ritmul parcurgerii aces-
tora și complexitatea cerințelor referitoare 
la predare-învățare-evaluare pot să difere. 
De exemplu, solicitările (inclusiv în ceea 
ce privește rezultatele la evaluări) impuse 
unora dintre elevii care sunt integrați în 
instituțiile școlare din mediul rural trebuie 
să fi e adaptate difi cultăților pe care aceștia 
le pot întâmpina în adaptarea la sarcini-
le școlare, ca urmare a intervenției unor 
factori negativi care infl uențează traseul 
dezvoltării (de exemplu, proveniența din-
tr-o familie cu un statut socio-economic 
precar și cu probleme în ceea ce privește 
climatul socio-afectiv și cel educativ). În 
plus, în mediul urban, competiția dintre 
elevi poate fi  accentuată de un nivel mai 
ridicat al aspirațiilor pe care atât elevii, cât 
și părinții le au cu privire la rezultatele la 
testări și evaluări naționale, precum și la 
cariera școlară. De exemplu, mulți dintre 
elevii care învață în școli situate în mediul 
urban sunt simulați/presați de către părinți 
să muncească organizat și sistematic și să 
se pregătească temeinic, pentru a obține 
rezultate foarte bune (inclusiv la evalua-
rea națională care are loc la sfârșitul ci-
clului primar) care să le crească șansele 
de a fi  admiși pentru continuarea ciclului 

gimnazial în una dintre clasele organizate 
de unități școlare (de exemplu, licee) con-
siderate ca fi ind valoroase.

Concluzii și implicații practice
Astăzi, evaluarea achizițiilor școla-

re este o problemă foarte importantă atât 
pentru sistemul de învățământ, cât și pen-
tru societate. Trăim într-o epocă în care 
totul, atât procesele, cât și produsele acti-
vităților individului uman, este cuantifi cat 
și evaluat. Dacă în timpurile mai vechi, 
catastrofele naturale, practicile oculte, 
bolile letale necunoscute etc. reprezentau 
surse de stres şi anxietate pentru oameni, 
în epoca postmodernă, puternic industria-
lizată şi tehnologizată, stresul este evocat 
mai ales de situaţiile de evaluare, în care 
performanţele individuale devin un crite-
riu puternic de selecţie (în şcoală sau la 
locul de muncă). Cercetătoarea americană 
S. B. Sarason arăta că trăim într-o soci-
etate în care cultura testelor este foarte 
puternică, vieţile indivizilor umani fi ind 
determinate, în parte, de performanţele pe 
care le obţin la diverse teste şi examene. 
Pe fondul acestui fenomen, atenția cer-
cetărilor a început să se îndrepte spre un 
fenomen destul de des întâlnit în rândul 
elevilor, studenților și al adulților: anxi-
etatea față de testări, examene și față de 
alte tipuri de evaluări ale performanțelor 
individuale.

Anxietatea faţă de testări, lucrări de 
control, teze, examene, concursuri şcola-
re etc. este o variabilă specifi că mediului 
şcolar prezentă la mulţi dintre elevi. Este 
vorba despre prezenţa la unii dintre elevii 
care se confruntă cu o situație de evaluare 
a propriilor cunoștințe a unui cortegiu de 
răspunsuri fi ziologice, cognitive, emoţio-
nale şi comportamentale disfuncţionale. 
Aceste răspunsuri acompaniază teama cu 
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privire la posibilele consecinţe negative ale 
eşecului și interferează cu toate resursele 
cognitive de care elevul are nevoie pen-
tru a obține o performanță bună. Liebert şi 
Morris au identifi cat două dimensiuni ale 
anxietăţii faţă de testări și examene: preo-
cupările cognitive (ruminaţiile) referitoa-
re la consecinţele unui posibil eşec sau la 
defi citul în ceea ce privește nivelul pro-
priilor cunoștințe/competențele necesare 
pentru reușită (dimensiunea Îngrijorare), 
respectiv răspunsurile emoţionale la baza 
cărora a fost pusă intensifi carea activităţii 
sistemului nervos autonom (dimensiunea 
Emotivitate). Cele două faţete au fost larg 
acceptate în comunitatea cercetătorilor şi 
a practicienilor și rafi nate prin numeroase 
studii empirice.

Conform modelelor tranzacţionale 
care urmăresc să explice cum anume apar 
manifestările specifi ce anxietăţii faţă de 
testări și examene în rândul elevilor de 
diferite vârste sau al studenților (M. Zeid-
ner), trebuie să fi e luate în calcul o serie 
de caracteristici ale situaţiilor care implică 
evaluarea cunoștințelor (natura şi difi cul-
tatea sarcinilor de lucru, constrângerile 
legate de timp, ambianța fi zică, carac-
teristicile examinatorilor etc.), variabile 
personale ale subiectului (nevoia acută de 
realizare, percepția cu privire la autoefi ca-
citate, abilităţile pentru domeniul şcolar, 
capacitatea de procesare a informaţiilor, 
deprinderile şi abilităţile referitoare la stu-
diu şi pregătirea pentru teste şi examene, 
etc.), percepţii pe care subiectul le are cu 
privire la situaţiile de testare (de exem-
plu, evaluarea acestora ca fi ind ameninţă-
toare sau, dimpotrivă, ca reprezentând o 
provocare), anxietatea pe care subiectul 
o resimte efectiv într-o situaţie de testare 
(preocupările cognitive, reacţiile emoţio-

nale, activarea fi ziologică), răspunsuri cu 
valoare adaptativă (mecanisme de reduce-
re a anxietăţii resimţită în plan subiectiv, 
precum şi strategiile pe care subiectul le 
utilizează pentru a se adapta la sarcinile 
pe care le implică situaţiile evaluative), 
precum şi o serie de rezultate cu valoare 
adaptativă (centrarea cogniţiilor subiectu-
lui pe sarcinile pe care le are de rezolvat, 
eforturile de a controla emoţiile pe care le 
are ș.a.).

Din punctul de vedere al programelor 
destinate prevenirii şi reducerii anxietăţii 
faţă de testări în populaţia şcolară, lucrul 
permanent cu elevii (consiliere psihologi-
că individuală şi de grup, monitorizarea 
performanţelor şcolare) reprezintă o nece-
sitate, iar aceasta încă din clasele primare. 
Abordarea elevilor se poate realiza dife-
renţiat în funcţie de nevoile și de resur-
sele acestora (particularitățile dezvoltării 
cognitive, deprinderile de lucru, abilită-
țile emoționale, orientările motivaţionale 
etc.), precum și în funcție de de fl uctuaţiile 
performanţelor şcolare. Nu trebuie pierdu-
tă din vedere nici necesitatea reevaluării şi 
cea a adaptării permanente a conţinuturi-
lor şi a difi cultăţii sarcinilor de învățăre și 
a celor de evaluare în funcţie de potenţia-
lul elevilor şi de nivelul deprinderilor şi 
al abilităţilor acestora. Proiectarea şi im-
plementarea unor sarcini de evaluare a ni-
velului cunoştinţelor şcolare realiste, bine 
structurate, nediscriminatorii, diversifi ca-
te şi desfăşurate într-o atmosferă propice 
reprezintă una dintre măsurile preventive 
care se afl ă la îndemâna imediată a cadre-
lor didactice.

Recomandările adresate elevilor, ca-
drelor didactice care realizează activități 
instructiv-educative în învățământul pri-
mar şi părinţilor urmăresc îmbunătăţirea 
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modalităţilor de gestionare a situaţiilor în 
care elevii de vârste şcolare mici se con-
fruntă cu sarcini de evaluare a cunoştinţe-
lor pe care le-au achiziționat la diverse 
discipline, dar mai ales la matematică, 
respectiv limba română, deoarece aceste 
discipline constituție baza evaluării na-
ționale pe care elevii o susțin la sfârșitul 
clasei a IV-a. Această evaluare sumativă 
are o miză importantă pentru alegerile pe 
care elevii care absolvă ciclul de învăță-
mânt primar le fac în vederea continuării 

traseului educativ, motiv pentru care re-
prezintă o sursă de stres atât pentru aceș-
tia, cât şi pentru părinţi. Intervențiile psi-
ho-educative destinate controlului și pre-
venirii anxietății pe care unii dintre elevi o 
experimentează atunci când se confruntă 
cu situații în care le sunt evaluate cunoș-
tințele trebuie să vizeze, în primul rând, 
predispozițiile cognitive, emoționale și 
atitudinal-comportamentale care îi vulne-
rabilizează.
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Rezumat
 Ȋn lucrare e cercetată comunicarea persuasivă a cadrelor didactice şi moda-

lităţile de abordare ale confl ictelor dintre elevi. La studiu au participat 46 cadre di-
dactice. Studiul a relevat nivele diferite ale comunicării persuasive, numărul redus de 
cadre didactice ȋnalt persuasive. S-a demonstrat asocierea semnifi cativă dintre stilul 
persuasiv şi abordarea rezolvării de probleme, respectiv a compromisului. 

 Cuvinte-cheie: comunicare persuasivă, confl ict, abordarea rezolvării con-
fl ictelor.

Abstract
The paper investigates the persuasive communication of teachers and ways of ap-

proaching confl icts between students. The study was attended by 46 teachers. The study 
revealed diff erent levels of persuasive communication, low number of highly persuasive 
teachers. The signifi cant association between persuasive style and problem-solving and 
compromise approach has been demonstrated.

 
 Keywords: persuasive communication, confl ict, confl ict resolution approach.

Introducere şi actualitatea cercetării 
Remarcăm o evoluţie deosebită a so-

cietăţii şi a mediului educaţional supus 
asaltului de informaţii şi dezvoltării con-
tinue. Totuşi, confl ictele apar, iar şcolile 
trebuie să dispunȃ de soluţii astfel, ȋncȃt 
rezolvarea acestora să aducă restabilirea 
echilibrului. Există o multitudine de stu-
dii privind comportamentul elevilor ȋn si-

tuaţii confl ictuale şi mai puţine cele care 
analizează perspectiva cadrului didactic şi 
a modalităţii sale de abordare ȋn situaţia 
apariţiei confl ictelor ȋntre elevi. „Cum 
percepe cadrul didactic confl ictul dintre 
elevi?”, „Care este modalitatea ȋn care el 
abordează această situaţie?” şi „Care este 
nivelul său de persuasiune?” - acestea sunt 
ȋntrebările la care ne propunem să răspun-
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dem prin studiul nostru.
O atenţie deosebită se acordă persua-

siunii, aspectelor conceptuale şi perspec-
tivelor ei etice, comunicării educaţionale 
persuasive şi impactului asupra rezolvării 
confl ictelor elevilor.

Lucrarea de față aduce o abordare 
preferențială a confl ictului educațional. 
Împărtășim astfel concepția autorului I. 
O. Pânișoară, conform căruia justifi carea 
acestei alegeri are drept argumente sem-
nifi cative: 

a) confl ictul care a debutat în mediul 
educațional este unul mai ușor de analizat 
observându-se mai clar atributele princi-
pale ale acestuia;

b) analiza pe care o efectuăm asupra 
confl ictelor educaționale poate fi  lesne 
extrapolată asupra tuturor celorlalte con-
fl icte, indiferent de mediul de evoluție al 
acestora [6, p. 154].

Literatura de specialitate [R. H. Gaas, 
J. S. Seiter, R. Cialdini, D. Sălăvăstru, 
G. Albu, K. Hogan] atestă numeroase 
defi niții ale comunicării persuasive, ilus-
trând complexitatea acestui proces. Din 
perspectiva de a înțelege și utiliza corect 
conceptul de comunicare persuasivă, vom 
analiza unele defi niții pornind de la ex-
plicația lui R. H. Gass și J. S. Seiter, care 
afi rmă că „persuasiunea este înțeleasă mai 
bine ca o activitate în care se implică oa-
menii, iar prin abordarea persuasiunii ca 
proces, specialiștii și cercetătorii au mai 
multe șanse să înțeleagă cum funcționea-
ză sau ce o determină, deoarece se con-
centrează asupra a ceea ce se întâmplă, 
nu doar asupra rezultatelor” [3, p. 46]. 
Comunicarea persuasivă îmbină elemen-
tele persuasiunii cu specifi cul procesului 
comunicațional. Abordarea comunicării, 
persuasiunii şi a comunicării persuasive 

a fost făcută de mai mulți autori, fi ecare 
având propria viziune asupra acestor fe-
nomene complexe și aducându-și aportul, 
din ce în ce mai mult, la întregirea tablou-
lui acestor instrumente.

În viziunea autoarei E. Ţărnă, potrivit 
modelelor clasice „informaţionale” (pro-
cesuale) şi lingvistice (semiotice), „comu-
nicarea nu se reduce la transmiterea infor-
maţiei sau mesajelor prin codifi care şi de-
codifi care sau prin indicaţii ale intenţiilor 
comunicative. Comunicarea trebuie înţe-
leasă ca o comprehensiune reciprocă, ca 
intercomprehensiune (acces la subiectivi-
tatea altuia, la intenţiile şi motivele sale)” 
[7, p. 48-49].

În aceeaşi ordine de idei, „noile mo-
dele ale comunicării se îndepărtează de 
modelele iniţiale ale teoriei informaţiei 
şi al modelului behaviorist care limitau 
comunicarea la transmiterea şi recepta-
rea mesajelor unice (sens unic), circulând 
într-un singur canal în acelaşi timp şi la 
un receptor pasiv. Defi niţia şi abordarea 
comunicării s-a îmbogăţit prin elaborarea 
unor modele complexe care au luat în con-
siderare circularitatea comunicării, deose-
birile individuale în stăpânirea codurilor 
de comunicare, rolul opiniilor şi al atitudi-
nilor în procesul comunicării, importanţa 
contextului social şi cultural al schimbu-
lui” [ibidem].

Autorul I. Dafi noiu afi rmă că „cer-
cetările în domeniul persuasiunii au fost, 
tradițional, orientate spre înțelegerea ca-
tegoriilor de variabile evidențiate de H. 
D. Lasswell (1948) prin clasica întreba-
re: „Cine și ce spune, ce canal utilizează, 
cui și cu ce efect?”. Astfel, persuasiunea 
– considerată eminamente un proces co-
municațional – a fost abordată din per-
spectiva teoriei comunicării, cercetătorii 
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centrându-și atenția asupra variabilelor 
ce caracterizează elementele unei scheme 
clasice a comunicării: emițător, mesaj, ca-
nal de comunicare, receptor” [1, p. 298].

În Republica Moldova, idei reprezen-
tative pentru noţiunea de comunicare per-
suasivă au elaborat autorii: E. Ţărnă, M. 
Cojocaru, E. Bârsan, L. Nacai, L. Pavlen-
ko, iar în România, semnifi caţia teoretică 
a noţiunii este dezvoltată de M. Bocoş, C. 
Radu, E. Jianu, M. Eşi, V. Frunză, I. Stan-
ciugelu.

L. Pavlenko stabileşte că: „în proce-
sul educaţional capacitatea persuasivă are 
o importanţă mare în asigurarea reuşitei 
profesionale a pedagogului. Pedagogul zi 
de zi comunică cu elevii nu numai pentru 
a realiza obiectivele pe care şi le-a propus, 
ci şi de a-i învăţa să poată stabili relaţii 
efi ciente, să fi e înţeleşi, să se simtă bine cu 
cei din jur” [5, p. 89].

Autorii în domeniu [D. Shapiro 
(1998), A. Saiti (2016), A. Stoica-Con-
stantin (2004), D. Patraşcu (2017), M. 
Plesca (2010), M. Vârlan (2010), etc. evi-
denţiază faptul conform căruia confl ictul 
ar putea apărea oriunde, în orice organi-
zaţie şi implicaţiile sale asupra performa-
nţelor organizaţiei sunt inevitabile.

În contextul ultimei tendinţe, referin-
du-ne la mediul educaţional, autoarea E. 
Ţărnă susţine că „atât studentul/elevul, 
cât şi cadrul didactic se prezintă cu setul 
său de informaţii, fi ind divers sau diferit 
conştientizat, dar şi cu numeroase valori, 
atitudini, motive, interese, aşteptări, con-
vingeri, credinţe, opţiuni, or, diferenţele 
(viziunile) nu întotdeauna sunt acceptate 
şi atunci apare dezacordul, fi e verbalizat 
(manifestat) sau nu; aceasta este, cu sigu-
ranţă, prima formă de confl ict, care, dacă 
nu este rezolvat corespunzător, conduce 

la confl icte deschise, uneori distructive, 
având toate consecinţele negative” [8, p. 
134-135]. Fiind date aceste consideren-
te, autorul M. Eşi consideră că „în cazul 
relaţiilor interpersonale, activitatea de 
persuasiune trebuie promovată de persoa-
ne autoritare, iar acţiunea în sine trebuie 
exercitată mai ales în medii confl ictuale” 
[2, p. 85].

Referindu-ne la abordările rezolvării 
confl ictelor, ȋn accepţiunea autorului W. 
Kreidler, citat de autorul D. Patraşcu, enu-
merăm [apud 4]: 

a) abordarea implicării, caracteri-
zează cadrul didactic care încearcă să fi e 
cinstit şi corect faţă de copii, conştienti-
zând că aceştia au nevoie de o orientare 
fermă în învăţare pentru a înţelege ce este 
acceptabil şi ce nu în comportamentul lor; 

b) abordarea rezolvării de probleme, 
se concentrează pe identifi carea proble-
mei care a generat confl ictul, prin dra-
matizarea de grup a unei situaţii prin care 
cadrul didactic şi elevii să poată rezolva 
împreună problema apărută. Acest proces 
va produce idei creative şi interrelaţii mai 
puternice. 

c) abordarea de tip compromis, vi-
zează ascultarea ambelor părţi, cadrul di-
dactic ascultând elevii şi ajutându-i să se 
asculte reciproc şi să cedeze fi ecare câte 
puţin din ceea ce îşi doreşte. Mai bine mai 
puţin decât nimic!... 

d) abordarea de tip neimplicare, ca-
racterizează cadrul didactic care conside-
ră că majoritatea confl ictelor pe care le au 
copiii sunt neimportante, de aceea preferă 
redirecţionarea atenţiei spre alte aspecte. 

e) abordarea de tip ignorare, presu-
pune stabilirea limitelor încă de la începu-
tul situaţiei sau a secvenţei educaţionale 
şi asigurarea ulterioară a independenţei 
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elevilor, pentru a se descurca singuri, de-
oarece „este bine pentru ei şi au nevoie să 
înveţe din consecinţele faptelor lor”.

Confl ictul este o componentă naturală 
a realităţii şcolare, ȋnsă ȋn situaţii de ma-
crocriză educaţională - indisciplină, vio-
lenţă, nonimplicare -, cadrele didactice, 
prin intervenţiile lor, sunt puse ȋn situaţia 
de a demonstra capacitate de persuasiune 
şi abilităţi de management al confl ictelor.

Scopul studiului se refl ectă ȋn identi-
fi carea corelaţiei dintre comunicarea per-
suasivă a cadrelor didactice şi modalităţile 
specifi ce de abordare a confl ictelor.

Ipotezele propuse în cercetare: 
a): Nivelul de persuasiune al cadrelor 

didactice corelează cu abordarea rezolvă-
rii de probleme ca modalitate personală 

predominantă ȋn confl ict.
b) Nivelul de persuasiune al cadrelor 

didactice corelează cu abordarea com-
promisului, ȋn ceea ce priveşte confl ictele 
percepute ale elevilor.

Metodologie și instrumentele apli-
cate. Cercetarea a vizat un lot de 46 cadre 
didactice, consilieri şcolari şi profeso-
ri-diriginţi ai claselor V-VII şi s-a desfăşu-
rat ȋn anul şcolar 2019-2020.

Ȋn ceea ce priveşte statistica descrip-
tivă, lotul se prezintă astfel: 5 sunt de gen 
masculin – 10,9%, iar 41 de gen feminin 
-89,1% (vezi tab. 1). Ȋn ceea ce priveşte 
vechimea ȋn ȋnvăţămȃnt, 7 profesori sunt 
debutanţi – 15,2%, iar 39 sunt cadre di-
dactice cu experienţă ȋn ȋnvăţămȃnt – 
84,8% (vezi tab. 2).

Tabelul 1. 
Distribuţia lotului de cercetare ȋn funcţie de gen

Frequency Percent Valid Per-
cent

Cumulative 
Percent

Valid masculin 5 10.9 10.9 10.9
feminin 41 89.1 89.1 100.0

Total 46 100.0 100.0

Participanţilor li s-a explicat scopul 
cercetării şi după caz, au fost date infor-
maţii suplimentare. Datele au fost colecta-

te individual, prin administrarea unui for-
mular. Pentru completarea chestionarelor 
au fost necesare 5-10 minute.

Tabelul 2. 
Distribuţia lotului ȋn funcţie de vechimea ȋn ȋnvăţămȃnt

Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent

Valid debutant 7 15.2 15.2 15.2
cu experienta 39 84.8 84.8 100.0

Total 46 100.0 100.0
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Ȋn cercetare au fost utilizate două 
metode empirice: „Sunteţi persuasiv ȋn 
comunicare?”, adaptat după E. Ţărnă şi 
„Cum abordez confl ictele?”, propus de W. 
Kreidler.

Chestionarul „Sunteți persuasiv în 
comunicare?”, a fost aplicat în vederea 
autoevaluării, pentru stabilirea capacității 
de persuasiune în comunicare. Grila cu-
prinde 15 afi rmații care pot fi  apreciate fo-
losind următoarea scală: 5 – întotdeauna; 
4- aproape întotdeauna; 3 – uneori; 2 – ra-
reori; 1- niciodată. Itemii au vizat calitatea 
argumentării, autodisciplina ȋn comunica-
re, perseverenţa, ascultarea activă, furni-
zarea ȋncrederii, asigurarea retroacţiunii, 
forţa argumentării, disciplina emoţională 
şi efi cienţa pedagogică.

Ȋn ceea ce priveşte nivelul persuasi-
unii, acesta a fost delimitat pe 4 nivele, 
astfel: 1- nivel ȋnalt de persuasiune (scor 
mai mare de 64), 2- nivel bun de persua-
siune (scor situat ȋntre 50 şi 63), 3 – nivel 
mediu de persuasiune (scor situat ȋntre 40-

49), 4 – nivel redus de persuasiune (scor 
mai mic decȃt 39).

Chestionarul „Cum abordez confl ic-
tele?”, conţine douăzeci de afi rmaţii şi 
vizează determinarea abordărilor perso-
nale predominante ale cadrelor didactice 
ȋn cazul unui confl ict izbucnit ȋn sala de 
clasă. Pentru fi ecare item se pot acorda 
punctaje de la zero pȃnă la trei, ȋn functie 
de frecvenţa comportamentului manifes-
tat. Corespunzător celor cinci abordări se 
face totalul fi ecărei subscale, iar cel mai 
mare punctaj obţinut indică modul perso-
nal predominant de abordare şi soluţiona-
re a confl ictelor.

Analiza datelor a fost realizată folo-
sind SPSS 21.00. Am folosit frecvenţa şi 
analiza procentelor ca statistică descripti-
vă şi statistica inferenţială.

Rezultate obţinute Iniţial, am inter-
pretat rezultatele la Chestionarul „Sunteti 
persuasiv ȋn comunicare?”  şi am determi-
nat nivelul de persuasiune al cadrelor di-
dactice, prezentat ȋn tabelul 3:

Tabelul 3.
Distribuţia sintetică a nivelurilor de persuasiune a cadrelor didactice

Frequency % Valid 
Percent

Cumulative 
Percent

Valid nivel inalt de per-
suasiune

3 6.5 6.5 6.5

nivel bun de per-
suasiune

15 32.6 32.6 39.1

nivel mediu de per-
suasiune

18 39.1 39.1 78.3

nivel redus de per-
suasiune

10 21.7 21.7

Total 46 100.0 100.0 100.0

Astfel, după aplicarea Chestionarului 
„Sunteţi persuasiv ȋn comunicare?” se ob-

servă că 6.5% din cadrele didactice sunt 
ȋnalt persuasive, 32,6% au un nivel bun de 
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persuasiune, 39,1% au un nivel mediu de 
persuasiune, iar 21,7% prezintă un nivel 

redus de persuasiune, reprezentarea ilus-
trativă, fi ind redată ȋn fi gura 1:

Fig. 1 Reprezentarea ilustrativă a distribuţiei nivelului de persuasiune

Astfel, ȋn urma stabilirii nivelului de 
persuasiune pentru cele 46 cadre didacti-
ce, am procedat la ȋmpărţirea acestora ȋn 
două grupuri, ȋn funcţie de scorul obţinut 
al comunicării persuasive: grupul experi-
mental (nivel 3 -13 cadre didactice;  nivel 

4 – 10 cadre didactice ) şi grup de control 
(nivel 1 – 3 cadre didactice; nivel 2 – 15 ca-
dre didactice; nivel 3 – 5 cadre didactice ). 
Analizăm ȋn cele ce urmează abordările 
predominante ale cadrelor didactice ȋn con-
fl ict, pe baza celor două grupuri delimitate.

Tabelul 4. 
Rezultatele chestionarului privind abordarea personală 

ȋn confl ict a cadrelor didactice
Abordări ȋn confl ict personale 

predominante
Experiment de constatare

Eşantion experi-
mental

Eşantion de 
control

Nr. % Nr. %
Abordarea implicării 7 30,4 3 13
Abordarea rezolvării de probleme 6 26,1 12 52,2
Abordarea de tip compromis 8 34,8 8 34,8
Abordarea de tip neimplicare 2 8,7 0 0
Abordarea de tip ignorare 0 0 0 0
Total 23 100 23 100
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Observăm din tabelul 4, dar şi din 
fi gura 2, că ȋn ambele eşantioane lipsesc 
subiecţi avȃnd drept abordare personală 
predominantă ignorarea, iar ȋn eşantionul 
de control nu ȋntȃlnim nici abordarea de 

tip neimplicare. Rezultatele procentuale 
obţinute de cele două eşantioane, pentru 
fi ecare tip de abordare ȋn confl ict sunt re-
fl ectate ȋn fi gura 2 A, B.

                 A      B
Fig. 2 A, B. Ilustrarea valorilor abordărilor personale ȋn confl ict ale cadrelor 

didactice, etapa de constatare, eşantion experimental (EE) şi eşantion de control 
(EC)

Conform analizei acestor date experi-
mentale, reprezentate ȋn tabelul 4 şi fi gura 
2, observăm că abordarea implicării e ca-
racteristică pentru 30,4% din respondenţi 
(eşantionul experimental) şi pentru 13% 
(eşantionul de control). 26,1% din subi-
ecţi (eşantionul experimental), respectiv 
52,2% din subiecţi (eşantion de control) 
preferă abordarea rezolvării de probleme 
ȋn confl ict. Din ambele eşantioane, ȋn pro-
porţie de 34,8% din respondenţi optează 
pentru abordarea de tip compromis, totuşi 
cota parte de 8,7% care manifestă o abor-
dare de tip neimplicare (eşantionul experi-
mental), alături de doar 26,1% care mani-
festă abordarea rezolvării de probleme, in-
dică faptul că mai sunt reticenţe cu privire 
la abordarea constructivă a confl ictelor, de 
aceea ne-am propus să corelăm stilul per-
suasiv al cadrelor didactice cu abordarea 
personală ȋn confl ict a acestora.

La acest moment al cercetării ne pro-
punem să trecem la verifi carea  ipotezelor 
avansate ȋn cercetarea de faţă.

Pentru ipoteza 1 s-au utilizat următoa-
rele variabile: stilul persuasiv şi abordarea 
rezolvării de probleme specifi că cadrelor 
didactice. Ȋn acest context, variabila de-
pendentă este stilul persuasiv, iar variabila 
independentă este abordarea personală ȋn 
confl ict. Prin urmare, vom trece la verifi -
carea următoarei ipoteze:

a )Nivelul de persuasiune al cadrelor 
didactice corelează cu abordarea rezolvă-
rii de probleme ca modalitate personală 
predominantă ȋn confl ict.

Pentru confi rmare ipotezei am am uti-
lizat corelaţia Pearson. Datele obţinute ȋn 
urma cercetării sunt evidenţiate ȋn tab. 5, 
care prezintă datele rezultate ȋn urma co-
relaţiei realizate ȋntre stilul persuasiv şi 
abordarea predominantă ȋn confl ict.
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Tabelul 5
Rezultatele ȋn urma corelaţiei dintre stilul persuasiv şi abordarea rezolvării 

de probleme ȋn confl ict
stil persuasiv abordarea 

rezolvarii de 
probleme

stil persuasiv Pearson Correlation 1 .442**

Sig. (2-tailed) .002
N 46 46

abordarea rezolvarii de 
probleme

Pearson Correlation .442** 1
Sig. (2-tailed) .002
N 46 46

**. Correlation is signifi cant at the 0.01 level (2-tailed).

Din analiza tabelului s-a obţinut un 
r=0,442 la un prag de semnifi caţie p=0.002 
(p<0.01). Interpretarea rezultatelor: cu cȃt 
un cadru didactic este mai persuasiv ȋn 
comunicare cu atȃt mai mult el va prefera 
abordarea rezolvării de probleme, ca abor-
dare personală predominantă ȋn confl ict. 
Astfel, ipoteza 1 s-a confi rmat.

Pentru ipoteza 2 s-au utilizat următoa-
rele variabile: stilul persuasiv şi abordarea 

de tip compromis a cadrelor didactice. Ȋn 
acest context, variabila dependentă este 
stilul persuasiv, iar variabila independentă 
este abordarea personală ȋn confl ict. Prin 
urmare, vom trece la verifi carea a doua 
ipoteze: Nivelul de persuasiune al cadre-
lor didactice corelează cu abordarea com-
promisului, ȋn ceea ce priveşte confl ictele 
percepute ale elevilor.

Tabelul 6
Corelaţia dintre stilul persuasiv şi abordarea de tip compromis

stil persuasiv abordarea de 
tip compromis

stil persuasiv Pearson Correlation 1 .655**

Sig. (2-tailed) .000
N 46 46

abordarea de tip 
compromis

Pearson Correlation .655** 1
Sig. (2-tailed) .000
N 46 46

**Correlation is signifi cant at the 0.01 level (2-tailed).

Ȋn urma prelucrării datelor s-au obţi-
nut următoarele aspecte care sunt ilustrate 

şi ȋn tabelul care conţine datele obţinute ȋn 
urma efectuării corelaţiei dintre cele două 
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variabile: stilul persuasiv şi abordarea de 
tip compromis. Am obţinut r=0,655 la un 
prag de semnifi caţie p= 0,000 (p<0,01). 
Cu alte cuvinte există o probabilitate de 

0,000% ca, rezultatul obţinut să fi e aleato-
riu. De asemenea, ȋn grafi cul din fi gura 3, 
se observă cum norul de puncte tinde a se 
distribui uniform ȋn jurul liniei de mijloc.

Fig. 3. Corelaţia dintre stilul persuasiv şi abordarea de tip compromis

Astfel, ipoteza 2 conform căreia stilu-
lul persuasiv al cadrului didactic corelează 
cu abordarea de tip compromis ȋn confl icte 
s-a confi rmt.

Concluzii
1. Fiecare dintre abordările dominante 

ale unei situaţii de confl ict se identifi că cu 
unul din rolurile şi stilurile manageriale: 
abordarea rezolvării de probleme corelea-
ză cu rolul de consilier al cadrului didac-
tic, sursa şi resursa de informaţii şi com-
portament pentru educabili; abordarea de 
tip compromis implică cadrul didactic ca 

mediator ȋn actul educaţional.
2. Studiul realizat confi rmă faptul că 

abordările predominante ale cadrelor di-
dactice sunt: a implicării, a rezolvării de 
probleme şi a compromisului.

3. Nu toate cadrele didactice sunt ȋnalt 
persuasive, avȃnd nivele diferite ale per-
suasiunii.

4. Cu cȃt un cadru didactic este mai 
persuasiv ȋn comunicare, cu atȃt mai mult 
el va prefera abordarea rezolvării de pro-
bleme sau abordarea de tip compromis ȋn 
confl ict.
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Rezumat
 Limfoamele non-Hodgkin (LNH) includ un grup de tumori maligne ale ţesu-

tului limfatic, costituind cele mai frecvente hemopatii maligne. Tratamentul modern al 
LNH permit obținerea remisiunii complete, prelungirea duratei de viață al pacienților. 
În pofi da tuturor celor de mai sus, modifi cările psihofi ziologice și emoționale cauzate 
de această boală pot persista timp îndelungat după fi nalizarea tratamentului specifi c. 
Obținerea remisiunii complete și supraviețuirea pacientului sunt principalele criterii 
pentru evaluarea rezultatelor tratamentului LNH, dar ele nu refl ectă bunăstarea psiho-
logică și emoțională al pacientului cu proces limfoproliferativ. Evaluarea calității vieții 
psihoemoționale al pacienților primari cu LNH este necesară și poate fi  efectuată prin 
estimarea stării psihologice de bine, care s-a reliefat în rezultatele grupului de studiu 
GWB (Global Well Being). Informația obținiută de la pacient, din acest chestionar, deși 
este subiectivă, contează la luarea deciziilor în conduita medicală și în recuperarea 
complexă, ulterioară. Lucrarea dată își propune evaluarea bunăstării psihologice al 
pacienților primari cu LNH, conform indicelui de bunăstare psihologică generală în 
funcție de vârstă, sex, tipul morfologic al limfomului malign și gradul de răspândire al 
procesului tumoral.   

 Cuvinte - cheie:  Limfom non-Hodgkin, pacient primar, bunăstare, calita-
tea vieții, chestionar.

Abstract
 Non-Hodgkin’s lymphomas (NHL) include a group of malignant tumors of lym-

phatic tissue, constituting the most common malignant hematological diseases. Modern 
NHL treatment allows for complete remission, prolonging the life of patients. Despite 
all of the above, the psychophysiological and emotional changes caused by this disease 
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can persist for a long time after fi nishing the specifi c treatment. Complete remission and 
patient survival are the main criteria for evaluating NHL treatment outcomes, but they 
do not refl ect the psychological and emotional well-being of the patient with lymphopro-
liferative malignancy. The evaluation of the psycho-emotional quality of life of primary 
patients with NHL is necessary and can be performed by estimating the psychological 
well-being, which was highlighted in the results of the GWB (Global Well Being) study 
group. The information obtained from the patient, from this questionnaire, although it 
is subjective, counts when making decisions in medical conduct and in the complex, 
subsequent recovery. This paper aims to assess the psychological well-being of primary 
patients with NHL according to the index of general psychological well-being depen-
ding on age, sex, morphological type of malignant lymphoma and the degree of spread 
of the tumor process. 

 Keywords: Non-Hodgkin lymphoma, new patient, well-being, life quality, 
questionnaire. 

Introducere. Limfoamele non-Hod-
gkin se numără printre cele mai frecvente 
hemopatii maligne [1]. Prezintă o patolo-
gie cu tendinţa sporită de creştere a mor-
bidităţii în toată lumea şi în acelaş timp şi 
în Republica Moldova [1]. Incidența LNH 
este de 15-20 la 100.000 de populație cu o 
creștere de 3-4% anual. 

În funcţie de agresivitatea procesului 
tumoral limfoamele nehodgkiniene sunt 
divizate în: 

1. variante indolente (cu grad jos de 
malignitate)  

2. variante agresive (cu grad înalt de 
malignitate) [1]. 

LNH indolente se caracterizează prin 
evoluție progresivă lentă, reacție modera-
tă la chimioterapie şi vindecare defi nitivă 
rară [2, 3]. În LNH agresive evoluţia este 
rapidă, însă cu o sensibilitate înaltă la chi-
mioterapie cu remisiuni complete durabile 
[4, 5]. Rata globală de supraviețuire la 5 
ani a pacienților cu LNH ajunge la 70% 
[6, 7]. Îmbunătățirea metodelor de diag-
nostic, utilizarea metodelor performante 
de tratament de înaltă tehnologie, utiliza-

rea de noi molecule farmaceutice crește 
procentul remisiunilor complete, precum 
și speranța de viață al acestor pacienți 
[8]. În pofi da celor expuse, modifi cările 
psihofi ziologice și emoționale cauzate de 
această boală pot persista timp îndelungat 
după fi nisarea tratamentului specifi c. Răs-
punsul la tratament și supraviețuirea paci-
entului sunt, bineînțeles, criterii majore de 
evaluare al rezultatelor tratamentului pa-
cientului cu LNH [9]. Însă, aceste criterii 
nu refl ectă bunăstarea psihoemoțională al 
bolnavului și capacitățile lui funcționale 
la etapa de stabilire al diagnosticului de 
boală oncologică, precum și ulterior pe 
parcursul aplicării tratamentului specifi c, 
independent de efi cacitatea acestuia. Sta-
rea de bine constituie nu doar absența pro-
blemelor de sănătate fi zică și mentală, ci 
și un sentiment subiectiv al fericirii care 
cuprinde o componentă cognitivă și una 
afectivă [10]. 

Pacienții cu LNH sunt supuși niveluri-
lor ridicate de suferință psihologică în tim-
pul diagnosticării și tratamentului intensiv 
și de durată [11]. Tratamentul aplicat pa-
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cienților cu LNH este complex, sistemic și 
respectiv, creează o povară semnifi cativă 
nu doar asupra stării fi zice și somatice ale 
pacientului, ci și asupra personalității lui 
și, mai ales, asupra stării lui emoționale 
[12]. Diagnosticul de LNH condiționează 
modifi cări fi zice și psihoemoționale, dato-
rate disconfortului, durerii, schimbărilor 
estetice, îngrijorării de pierdere al inde-
pendenţei, întreruperii activității profesio-
nale, modifi cărilor în stilul de viaţă, atât al 
pacientului, cât şi al familiei acestuia [12, 
13]. Modifi cările psihologice precum de-
presia, anxietatea, situațiile de stres legate 
de boală, strategiile de combatere și opti-
mismul pot fi  considerați factori de risc, 
care infl uențează negativ calitatea vieții, 
supraviețuirea și dereglarea compleanței 
pacienților primari cu LNH. Mecanismele 
biologice care explică patogenia corelaţiei 
între ratele de supravieţuire şi stǎrile psi-
hice echilibrate nu au fost încă elucidate.

La un pacient cu o boală oncologică, 
unii parametri ai calității vieții devin cru-
ciali, ei pot fi  identifi cați și măsurați. Re-
viul literaturii de specialitate refl ectă lipsa 
unor criterii certe și norme generale uni-
fi cate pentru evaluarea calității vieții, bu-
năstării psihosociale și emoționale al paci-
enților cu procese limfoproliferative [14]. 
Studierea calității vieții și a bunăstării psi-
hoemoționale se efectuiază prin aplicarea 
instrumentelor de tip scări și chestionare, 
care permit evaluarea fi ecărei compo-
nente a calității vieții separat implicând 
o evaluare specifi că a unui fenomen [8]. 
Evaluării calității vieții psihoemoționale 
ale pacienților primari cu LNH poate fi  
efectuată prin estimarea stării psihologice 
de bine, care s-a reliefat în rezultatele gru-
pului de studiu GWB (Global Well Being) 
[15, 16]. Pe baza evaluării subiective a ca-

lității vieții efectuate de pacientul însuși, 
este posibilă obținerea unei caracteristici 
integral-digitale a stării de sănătate a pa-
cientului [17]. Informația obținiută de la 
pacient, din acest chestionar, poate adăuga 
date importante în studiile clinice și con-
tează la luarea deciziilor medicale [15, 
18]. Calitatea vieții unui bolnav de cancer 
poate fi  infl uențată de alegerea tipului de 
tratament, dar și de implementarea măsu-
rilor de reabilitare [19, 20]. 

Scopul. Evaluarea bunăstării psiho-
emoționale al pacienților primari cu lim-
fom non-Hodgkin. 

Pentru atingerea scopului cercetării au 
fost înaintate următoarele ipoteze:

1. Dezvoltarea procesului malign in-
fl uențează negativ bunăstarea psihoemoți-
onală al pacientului primar cu LNH, care 
la rândul său reduce calitatea vieții lui.

2. Bunăstarea psihoemoțională este în 
corelație directă cu tipul morfologic și gra-
dul de diseminare al procesului tumoral.

Obiectivele de bază ale studiului au 
fost:

→ analiza datelor bibliografi ce pri-
vind importanța evaluării bunăstării psi-
hologice al pacienților primari cu LNH;

→ studierea bunăstării psihologice 
psihologice al pacienților primari cu LNH 
aplicând chestionarul GWB–indicele bu-
năstării psihologice generale; 

→ evaluarea bunăstării psihologice al 
pacienților primari cu LNH în cadrul pri-
mei vizite;

→ evidențierea unor concluzii care ar 
facilita ulterior reabilitarea pacienților cu 
LNH.

Metodologia cercetării. 
Criteriile de includere a pacienților în 

studiu:
- Vârsta pacientului > de 18 ani
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- Diagnosticul confi rmat de Limfom 
non-Hodgkin

- Obținerea acordului informat al pa-
cientului

- Evidența în dinamică a pacientului
 Criteriile de excludere a pacienților 

din studiu: 
- Refuzul pacientului de a participa în 

studiu
- Lipsa posibilității evidenței în dina-

mică a pacientului (deces, abandonul tra-
tamentului).

Bunăstarea psihoemoțională al paci-
enților primari cu LNH, a fost evaluată 
pe baza completării independente de către 
pacient al chestionarului GWB–indicele 
bunăstării psihologice generale, interpre-
tarea căruia refl ectă sentimentele subiective 
ale pacientului despre bunăstarea și suferin-
ța proprie psihologică. Acest chestionar nu 
este specifi cat doar pacienților cu limfoame 
maligne. Chestionarul GWB conține 18 în-
trebări cu 6 opțiuni de răspuns, care refl ectă 
6 parametri de bază (fi g. 1): 

Fig. 1. Parametrii evaluați în chestionarul GWB 
(indicele bunăstării psihologice generale)

Chestionarul dat prevede răspunsuri 
atât pozitive, cât și negative, fi ecare ele-
ment având un interval de timp „ultima 
lună”. Fiecare răspuns este apreciat cu 0-5 

puncte. Interpretarea rezultatelor este pe 
baza unui scor total obținut de la 0 la 110 
puncte, care defi nesc trei niveluri de stres 
(tabelul 1): 

Tabelul 1. 
Nivelurile de stres conform Indicelui bunăstării 

psihologice generale
Punctajul acumulat Nivelul de stres

0-60 suferința severă
61-72 stres moderat
73-110 starea psihologică bună

Durata medie de timp necesară pentru 
completarea chestionarului a fost de apro-
ximativ10 minute.

Rezultate și discuții. Pentru confi r-
marea ipotezelor precum că, diagnosticul 

de LNH are un impact negativ asupra 
bunăstării psihoemoționale al pacientului 
primar și precum că bunăstarea psihoe-
moțională este în funcție de tipul morfo-
logic și gradul de diseminare al limfomu-
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lui malign, a fost efectuat un studiu, care 
a inclus 58 de pacienți primari cu diag-
nosticul stabilit morfologic și imunohisto-
chimic de LNH agresive și indolente, în 
conformitate cu Clasifi carea Organizației 
Mondiale a Sănătății a tumorilor țesutului 
hematopoietic și limfatic (2016), care au 

au primit tratament în Centrului Hemato-
logic al Institutului Oncologic al Republi-
cii Moldova, cu vârsta cuprinsă între 32 și 
78 de ani, a căror vârstă medie a fost de 
59,6±1,3 ani. Femeile au constituit 62% 
(36 pacienți), iar bărbații – 38% (22 paci-
enți) (fi gura 2). 

Fig. 2. Distribuirea pacienților cu limfom non-Hodgkin în funcție de sex

LNH agresive s-au dezvoltat în toate 
categoriile de vârstă, dar au predominat la 
persoanele cu vârsta de peste 60 de ani. 
LNH indolente au fost constatate cu ace-
eași frecvență la pacienții cu vârsta cu-
prinsă între 40-49 ani și 60-69 ani (a câte 
18,75%, respectiv). Deci, putem constata 
prevalența limfoamelor nehodgkiniene la 

persoanele adulte și cu vârsta înaintată.
Conform indicelui bunăstării psiholo-

gice generale (GWB), independent de ti-
pul morfologic al LNH, ,,suferință severă” 
a fost apreciată la 64,3% cazuri, cu pre-
dominarea la pacienții cu LNH agresive 
(67%), spre deosebire de bolnavii cu LNH 
indolente (58%) (fi gura 3).  

Fig. 3. Indicele bunăstării psihologice în funcție de tipul LNH
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Stresul moderat a fost apreciat cu ace-
eași frecvență în ambele tipuri morfologi-
ce ale LNH (a câte 16%, respectiv). Ți-
nem să menționăm, că starea psihologică 
bună, a predominat la pacienții cu LNH 
indolente (26%), spre deosebire de paci-
enții cu LNH agresive (17%). 

Studierea suferinței psihologice al 
pacienților primari cu LNH, în funcție de 
sex, a stabilit că în 72,2% cazuri femei-
le sunt predispuse către suferințe psiho-
logice severe, comparativ cu bărbații la 
care acest nivel de stres a fost constatat în 

27,8% cazuri. Starea psihologică bună a 
fost apreciată cu aceeași frecvență atât la 
bărbați cât și la femei (a câte 50% cazuri, 
respectiv).

Rezultatele analizei suferinței psi-
hologice a pacienților primari cu LNH, 
în funcție de vârstă, constată, o suferință 
psihologică severă la etapa de stabilire al 
diagnosticului, în toate grupele de vârstă. 
Stresul moderat și starea psihologică bună 
au fost apreciate mai frecvent la pacien-
ții cu vârsta de peste 50 de ani (10,6% și 
14,2%, corespunzător) (fi gura 4). 

Fig. 4. Suferința psihologică al pacienților primari cu limfom non-Hodgkin 
în funcție de vârstă

Toate trei niveluri ale stresului se re-
găsesc la toți pacienții primari cu LNH 
independent de gradul de diseminare al 
procesului tumoral. Din 58 de pacienți 
primari cu LNH incluși în studiu, la 47 
(81%) pacienți au fost constatate stadiile 
generalizate ale bolii (III și IV), preponde-
rent stadiul IV în 67,2% cazuri.  În urma 
analizei minuțioase, nu a fost determinată 
o relație evidentă între nivelul de stres și 

gradul de răspândire al procesului tumo-
ral. De exemplu, în cazul pacienților cu 
stadiul II al bolii, suferința psihologică se-
veră și starea psihologică bună a fost con-
statată cu aceeași frecvență (a câte 42,8%, 
respectiv). La pacienții cu grad înalt de 
diseminare al procesului tumoral (stadiul 
IV), de asemenea a fost relevată dominarea 
a două extreme: suferința psihologică seve-
ră și bunăstare psihologică bună (tabelul 2).
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Tabelul 2. Nivelul de stres în funcție de gradul de răspândire
al procesului tumoral

Nivelul de stres Stadiul I Stadiul II Stadiul III Stadiul IV
Suferință severă 1 (25%) 3 (42,8%) 5 (62,5%) 25 (64,1%)
Stres moderat 1 (25%) 1 (14,4%) 2 (25%) 5 (12,8%)
Stare psihologică bună 2 (50%) 3 (42,8%) 1 (12,5%) 9 (23,1%)
Total 4 (100%) 7 (100%) 8 (100%) 39 (100%)

La pacienții primari cu stadiul I al 
LNH (proces localizat), starea psihologi-
că bună s-a manifestat în 50% cazuri, iar 
la pacienții cu stadiul IV al bolii (proces 
generalizat), în 64% cazuri, a fost eviden-
țiată o suferință psihologică severă. 

Concluzii:
1. Independent de tipul morfologic al 

LNH, predomină suferința psihologică se-
veră. O bunăstare psihologică bună a fost 
înregistrată mai frecvent la pacienții pri-
mari cu LNH indolent (26%) în comparație 
cu pacienții primari cu LNH agresiv (17%).

2. Starea de suferință severă a fost 
constatată mai frecvent la femei (72,2%).

3. Independent de vârsta pacienților 
primari cu LNH predomină suferința psi-
hologică severă. Stresul moderat și starea 
psihologică bună au predominat la pacien-
ții cu vârsta de peste 50 de ani.

4. Nu există o relație certă între nive-
lul de stres și gradul de răspândire al bolii.

5. Reviul literaturii de specialitate re-
fl ectă lipsa unor criterii și norme generale 
pentru evaluarea calității vieții psihoemo-
ționale ale pacienților cu LNH.

Bibliografi a:

1. BURUIANĂ S. Actualități în studi-
erea limfoamelor non-Hodgkin indolente. 
Anale științifi ce ale Universității de Stat 
de Medicină și Farmacie ,,Nicolae Teste-
mițanu”. 2013; vol.3:470-477. 

2. MIRON L. Limfoamele maligne 
Non-Hodgkiniene. Suport de curs. Fa-
cultatea de Medicină. Oncologie. UMF. 
IAȘI. 2014; 46-88.

3. BUCHER Ph., ERDMANN T., 
GRONDONA P. et.al. Direcționarea de ac-
tivare NFAT cronică cu inhibitori de calci-
neurină în difuz cu celule B mari limfom. 
Blood (2020) 135 (2): 121-132. https://
doi.org/10.1182/blood.2019001866.

4. SESQUES  P., FERRANT E., SA-
FAR V. et.al. Commercial anti‐CD19 

CAR T cell therapy for patients with re-
lapsed/refractory aggressive B cell lym-
phoma in a European center. American 
Journal of Hematology. 2020. https://doi.
org/10.1002/ajh.25951. 

5. SWAN R., McPHAIL S., WITT J. 
et al. Diagnosing cancer in primary care: 
results from the National Cancer Diagno-
sis Audit. British Journal of General Prac-
tice. 2018. 68(666):e63-e72. 

6. Li J., SMITH A., CROUCH S., 
OLIVER S., ROMAN E.  Estimating the 
prevalence of hematological malignan-
cies and precursor conditions using data 
from Haematological Malignancy Resear-
ch Network (HMRN). Cancer Causes & 
Control. 2016; 27:1019-1026. 



59

PSIHOLOGIE REVISTA ȘTIINȚIFICO-PRACTICĂ 
          volumul 37, nr. 3-4, 2020, ISSN E 2537-6276, ISSN P 1857-2502, http://psihologie.key.md              

7. E ISSA J., AM VAN DE SCHANS 
S., ED CHAMULEAU M. et al. Trends in 
incidence, treatment and survival of ag-
gressive B-cell lymphoma in the Nether-
lands 1989-2010. Haematologica. 2015; 
100(4):525-533.

8. MONUL V. The quality of life of 
patients with advanced cancer undergoing 
outpatient chemotherapy. INFO-MED. 
2016; 28(2):223-227. 

9. GREJDIANU T., GREJDIAN-VO-
LOCEAI V. Quality life patients with can-
cer. 2011; 2(12):205-208.

10. PAPADOPOLUS D. Rolul bunăs-
tării, spiritualității și religiosității pentru 
îmbătrânirea cu succes în viața târzie: o 
scurtă recenzie. Progrese în cercetarea 
îmbătrânirii. 2020; 9(2) DOI: 10.4236 / 
aar.2020.92003.

11. MANSANO-SCHLOSSER T., 
CEOLIM M. Quality of life of cancer 
patients during the chemotherapy peri-
od. Texto contexto-enferm. 2013; 21(3). 
https://www.researchgate.net/publicati-
on/338164108. 

12. ПОПОВ Т., ЧУЛКОВА В. Отно-
шение к лечению и типы реагирования 
на болезнь у онкологических пациен-
тов при системных методах терапии. 
Психологические науки. Наука и об-
разование. 2017; 108-111.

13. BURUIANĂ S., ROBU M., MA-
ZUR-NICORICI L., TOMACINSCHII 
V., MAZUR M. Assessing the quality 
of life in patients with non-Hodgkin’s 
Lymphoma is a burden or an advantage? 
Archives of the balkan Medical Union. 
2020; 55(3):418-424.

14. BELIAEV А. Oncopsychology 

for oncologists and medical psycholo-
gists. Guide. 2nd edition, Supplemented. 
Edition АНО «Вопросы онкологии», 
Sanct Peterburg, 2018. pp. 436.

15. JIN Y., ZHANG M., WANG Y. 
et.al. The relationship between trait min-
dfulness, loneliness, regulatory emotional 
self-effi  cacy, and subjective well-being. 
Personality and Individual Diff erences. 
2020; 154. 109650. 

16. HO YUN Y., EUN RHEE Y., 
KANG E., SIM J. The Satisfaction with 
Life Scale and the Subjective Well-Being 
Inventory in the General Korean Populati-
on: Psychometric Properties and Normati-
ve Data. International Journal of Environ-
mental Research and Public Health. 2019; 
16(9):1538.

17. ЧЕРКАСОВА Е., КРОМ И., НО-
ВИЧКОВА И. Оценка качества жизни у 
больных с онкопатологией. Бюллетень 
медицинских интернет конференций. 
2011; 1(7):45-47. 

18. JIA Y., LI F., LIU F., ZHAO J. 
Depression and cancer risk: a systematic 
review and meta-analysis. Public Health. 
2017; 149:138-148.

19. MEREUȚĂ I. Principii sanogene-
tice în adaptarea , readaptarea și reabili-
tarea bolnavilor oncologici. INFO-MED. 
2018; 2(32):131-139.

20. BENEDETTI MG, COLANGELI 
M., PARASINI F. ș.a. Rehabilitation ne-
eds in oncological patients: the On-rehab 
project results on patients operated for 
musculoskeletal tumors. European Jour-
nal of Physical and Rehabilitation Medi-
cine, 2016, 53(1):81-90. 

Primit la redacție : 21.09.2020



60

PSIHOLOGIE REVISTA ȘTIINȚIFICO-PRACTICĂ 
          volumul 37, nr. 3-4, 2020, ISSN E 2537-6276, ISSN P 1857-2502, http://psihologie.key.md

PSIHOLOGIE SOCIALĂ

ОСОБЕННОСТИ ФУНКЦИОНАЛЬНОСТИ СОВРЕМЕННОЙ СЕМЬИ

CARACTERISTICILE FUNCȚIONALITĂȚII FAMILIEI MODERNE

CHARACTERISTIC FEATURES OF FUNCTIONALITY OF A MODERN
FAMILY

CZU: 316.356.2
DOI: 10.5281/zenodo.4299998

Людмила ИБРИШИМ
мастер психологии, преподаватель Комратского Государственного 

Университета, докторантка ULIM

Светлана РУСНАК
доктор психологии, доцент,

Независимый Международный Университет Молдовы (ULIM)

Резюме
 В статье представлены результаты исследования функциональности 

современной семьи в Республике Молдова. Проанализированы данные социально-
психологического исследования, проведенного на выборке, состоящей из 157 
супружеских пар с различным супружеским стажем, в возрастном диапазоне от 18 
лет до 61 и старше. В процессе представленного в статье исследования установлено, 
что современная молдавская семья испытывает кризис функциональности и это 
отражается в количестве разводов. Есть проблемы с определением ролевого 
участия, иерархии и лидерства в семейной системе. 

 Ключевые слова: семья, функциональность, дисфункциональность, 
полуфункциональность, семейная сплоченность, семейная адаптация.

Rezumat
 Articolul prezintă rezultatele unui studiu al funcționalității unei familii moder-

ne din Republica Moldova. Sunt analizate datele unui studiu socio-psihologic efectuat 
pe un eșantion de 157 de cupluri căsătorite cu diferite experiențe conjugale, în inter-
valul de vârstă cuprins între 18 și 61 de ani și peste. În cursul cercetării prezentate în 
articol, s-a constatat că familia modernă moldovenească se confruntă cu o criză de 
funcționalitate și acest lucru se refl ectă în numărul divorțurilor. Există probleme cu 
determinarea rolului de participare, ierarhiei și conducerii în sistemul familial.

 
 Cuvinte - cheie: familie, funcționalitate, disfuncționalitate, semi-funcționa-

litate, coeziune familială, adaptare familială.
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Abstract
The article presents the results of a study of the functionality of a modern family in 

the Republic of Moldova. The data of a socio-psychological research conducted on a 
sample of 157 married couples with various marital experience in the age range from 
18 to 61 and older are analyzed. In the course of the research presented in the article, 
it was found that the modern Moldovan family is experiencing a crisis of functionality 
and this is refl ected in the number of divorces. There are problems with defi ning role 
participation, hierarchy and leadership in the family system.

 Key words: family, functionality, dysfunctionality, semi-functionality, fa-
mily cohesion, family adaptation.

Введение XXI век, век развития 
науки и формирования новых, гуман-
ных ценностей и приоритетов, призван 
решить ряд социальных проблем. Один 
из проблемных векторов современного 
общества – семья, достаточно древний 
социальный институт, играющий важ-
ную роль в жизни общества, ее струк-
тура и функционирование. Вокруг во-
проса о семье как социальном инсти-
туте, ее структуре и предназначении 
много дискуссий. А статистические 
факты указывают на то, что создава-
емые в стране семьи достаточно ча-
сто распадаются, не оправдав надежд 
супругов. По официальным данным 
Национального бюро статистики Рес-
публике Молдова в среднем доля раз-
водов по стране в 1980 году составляла 
24% от заключаемых браков, в 1990 эта 
цифра достигла 32% а в 2018 году стала 
более 50% [6]. 

Динамика количества разводов 
обусловлена множеством социальных, 
экономических, психологических фак-
торов. Но молодые люди по-прежнему 
стремятся к созданию семьи, к тому 
идеалу отношений мужчины и женщи-
ны, который заложен в их социальных 
представлениях. Нашей задачей в рам-

ках данного исследования было выяс-
нить степень функциональности, жиз-
неспособности современной семьи и 
попытаться выяснить, что же влияет на 
функциональность и дисфункциональ-
ность семейной системы. 

В соответствии с теорией социаль-
ных представлений, общее представле-
ние о семье и ее способах существова-
ния влияет на способность молодых су-
пругов адаптироваться в новых семей-
ных системах [7]. То есть, социальные 
представления выполняют адаптивную 
функцию, а молодые люди используют 
представления, вынесенные из роди-
тельской семьи и социума. Но социаль-
ные изменения современного общества 
так интенсивны, что социальное пове-
дение молодежи в брачных отношени-
ях порой идет в разрез с теми представ-
лениями о семье, которые запечатлены 
в их сознании, что создает диссонанс 
и ломает систему. Представления о 
правах и свободах современного мира 
позволяют супругам после первого или 
повторного неудачного опыта супруже-
ских коммуникаций отказаться от бра-
ка с данным партнером и искать новые 
отношения. Это поведение не способ-
ствует улучшению семейного опыта и 
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идет в разрез с утверждением Маргарет  
Мид [2], которая ставит во главу угла 
семейных отношений понятие «ответ-
ственности», как основу отношений,  
характеризующих семью и ее членов.

Проблема экспериментального 
исследования. Так как семейная си-
стема зависит от эффективного взаи-
модействия партнеров по браку, важно 
выяснить, какие параметры влияют на 
более качественное ее функционирова-
ние. Кроме того, эффективные брачные 
отношения характеризуются долговре-
менностью, и в связи с этим важно вы-
явить, как на разных этапах брачных 
отношений ведут себя супруги, ка-
кие условия и факторы способствуют 
сохранению отношений, а какие влия-
ют негативно. Проблема исследования 
заключается в том, что активно меняю-
щееся общество, влияет на относитель-
но закрытый и консервативный в своих 
канонах институт семьи достаточно 
разрушительно. В то время как неоспо-
римым остается тот факт, что стабиль-
ность развития общества обусловлена 
качеством института семьи.  

Объект экспериментального ис-
следования. В исследовании, приведен-
ном в данной статье, мы намереваемся 
измерить такие параметры функцио-
нальности семейной системы, как гиб-
кость и сплоченность, и соотнести их 
с такими факторами, как пол, возраст, 
супружеский стаж, образование, эконо-
мическая стабильность, затем, чтобы 
проследить зависимость функциональ-
ности семьи от данных факторов.

Описание выборки. Выборка ис-
следования состоит из 157 семей (314 
человек, женщин и мужчин), жителей 
районов Комрат, Вулканешты, Ча-

дыр-Лунга, Тараклия, Кагул. Фактор 
этничность не использовался в силу 
полиэтничности данной части РМ – во 
всех представленных районах вели-
ко разнообразие этнического состава 
населения. Выборка представлена 4 
возрастными категориями: 18-30 лет, 
31-45 лет, 46-60 лет и  61 год и старше. 
Больший процент респондентов – это 
вторая возрастная группа, мужчины  и 
женщины от 31 до 45 лет (42,7%). Са-
мая малочисленная возрастная группа 
– это респонденты старше 61 года. 

Методы. Для анализа и оценки се-
мейной структуры, ее функционально-
сти была использована шкала семейной 
адаптации и сплоченности (FACES-3), 
один из наиболее известных стандарти-
зированных опросников. Метод адап-
тирован в 1986 году М. Перре  [4]. В 
основе методики лежит «циркулярная 
модель» Д. X. Олсона. Модель измеря-
ет три важнейших параметра семейно-
го поведения: сплоченность, адаптация 
и коммуникация. В контексте данной 
методики семейная сплоченность 
рассматривается как степень эмоцио-
нальной связи между членами семьи: 
при максимальной выраженности этой 
связи они эмоционально взаимозави-
симы, при минимальной — автономны 
и дистанцированы друг от друга. Для 
диагностики семейной сплоченности 
используются следующие показатели: 
«эмоциональная связь», «семейные 
границы», «принятие решений», «вре-
мя», «друзья», «интересы и отдых». 
Семейная адаптация - характеристика 
того, насколько гибко или, наобо рот, 
ригидно способна семейная система 
приспосабливаться, изменяться при 
воздействии на нее стрессоров. Для 
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диагностики адаптации используются 
следующие параметры: «лидерство», 
«контроль», «дисциплина», «правила и 
роли в семье». 

В опроснике выделяются умерен-
ные (сбалансированные) и крайние 
(экстремальные) уровни семейной 
сплоченности и адаптации и именно 
сбалансированные уровни — показа-
тель успешности функционирования 
системы. Для семейной сплоченности 
такими уровнями являются разделен-
ный и связанный, для семейной адап-
тации — структурированный и гиб-
кий. Экстремальные уровни обычно 
рассматриваются как проблематичные, 
ведущие к нарушениям функциониро-
вания семейной системы.

Респондентам предлагался бланк 
методики с инструкцией, предлагаю-
щей прочесть приведенные в таблице 
высказывания и оценить представлен-
ные варианты ответов.

Результаты экспериментального 
исследования. 

Функциональность обследуемых се-
мей исследовалась посредством методики 
Олсона [3]. Данная методика для опреде-
ления функциональности семьи иссле-
дует такие характеристики, как сплочен-
ность и гибкость, которые задают тип 
семейной структуры. Семейная сплочен-
ность (cohesion) – одна из важных харак-
теристик семейной системы, которая ука-
зывает на степень эмоциональной связи, 
близости и привязанности членов семьи. 
Применительно к семейным системам это 
понятие используется для описания сте-
пени, до которой члены семьи видят себя 
как связанное целое [5]. 

В опроснике Олсона различаются 
четыре уровня семейной сплоченности 
— от экстремально низкого до экстре-
мально высокого. Они получили следу-
ющие названия и цифровые значения: 
разобщенность (10-29), разделенность 
(30-38), обьединенность (39-46), запу-
танность (47-50).

Представим количественный ана-
лиз результатов исследования (рис. 1.). 

Рис. 1. Распределение семей по критерию «сплоченность»

Полученные результаты показы-
вают, что большая часть респонден-
тов (45, 4% и 23,3%) демонстрируют 
благоприятный уровень сплоченности, 

средние, сбалансированные результа-
ты – объединенность и разделенность. 
У 6,1% респондентов прослеживается 
разобщенность и у 25,2% - запутан-
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ность в семейных отношениях 45% ре-
спондентов показали результат «обье-
диненность» - наиболее благоприятный 
для сплоченности результат, что гово-
рит о высокой степени эмоциональной 
близости, некоторой зависимости чле-
нов семьи друг от друга, лояльности во 
взаимоотношениях. 

Средние показатели по сплоченно-
сти в целом по выборке равны 41,3%, 
что ближе к преобладанию объединен-
ности и запутанности. Данный показа-
тель обусловлен в большей мере добро-
вольностью создания семейной систе-
мы, ее эмоциональной связанностью 
и, если говорить о приближенности к 
определенным крайностям, то спло-
ченность ближе к запутанности, неже-
ли к разобщенности. Одна треть семей 
демонстрируют крайние позиции спло-
ченности (запутанность), что негатив-
но влияет на их функциональность. 

Большая доля семей с запутанным 
типом сплоченности может указывать 
на стремление строить эмоциональ-
ные, основанные на любви отношения, 
часто заходящие на территорию лично-
го пространства индивида, что порой 
дестабилизирует семейную систему и 

свидетельствует об отсутствии пред-
ставлений о структурном устройстве 
и качественном функционировании 
семьи. Кроме того, нарушение лично-
го пространства может выступать и 
как насилие по отношению к партнеру, 
дискомфорт в системе и желание ее по-
кинуть для обретения цельности лич-
ности. Поэтому часто супруги из разру-
шающихся семей говорят о такой при-
чине развода, как «прошла любовь». И 
речь идет, скорее всего, о прошедшей 
страсти, имевшей объединяющую 
силу. А семья разрушается, когда на 
смену страсти не приходят уважение, 
принятие личности партнера, понима-
ние ее цельности и ценности, духовно-
го единства, как обьединяющего семью 
фактора, признание важности личного 
пространства, личного времени, лич-
ных интересов.

Аналогично диагностируются четыре 
уровня семейной адаптации: ригидность 
(10-19), структурированность (20-25), 
гибкость (26-30) и хаотичность (31-50). 

Результаты, полученные в исследо-
вании, показывают, что 72% респон-
дентов (рис.2.) демонстрируют хао-
тичность своих семейных систем. 

Pиc. 2. Распределение семей по критерию «гибкость»
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Это крайний экстремальный пока-
затель, признак дисфункциональности 
семейной системы. Чаще всего это ли-
беральная семья с полным отсутстви-
ем качественной координации. Такая 
ситуация становится проблемой для 
сохранения семейной системы если 
кризис затягивается и становится не-
разрешимым. В случае если система 
становится категорически не управляе-
мой и неустойчивой, решения в такой 
системе могут приниматься импуль-
сивно и непродуманно. Роли неясны 
и часто смещаются от одного члена 
семьи к другому. И в ситуации совре-
менной Молдовы трудовая миграция, 
смещение стереотипных ролей, дол-
гое расставание супругов, финансовая 
независимость, долгое погружение в 
другие культурные среды, часто ста-
новится катализатором, порождающим 
хаотичные семьи. Кроме того, причи-
ной хаотичности может быть детоцен-
тричность современной семьи, мало-
детность и вращение жизни семьи во-
круг одного ребенка. 

Полученный результат - показатель, 
который гипотетически может означать 
отражение социальной ситуации, неу-
стойчивость и непредсказуемость жиз-
ни, что крайне стресогенно для семей-
ной системы. Хаотичные семьи плохо 
адаптируются к меняющимся услови-
ям и проявляют неустойчивость, отра-
жая хаотичность, непредсказуемость и 
отсутствие качественной структуры ре-
гулирования в социуме и государстве в 
целом [2]. Кроме того, социально-эко-
номическая ситуация в стране и в мире 
стимулирует общество к изменениям 

ролевого участия – женщина в семье 
чаще работающая и зачастую доход ее 
значим для семьи, что так же влияет 
на гибкость семейной системы. Хао-
тичность семейной системы является 
и стимулом к насилию – чрезмерная 
приближенность, отсутствие правил, 
импульсивные действия партнеров мо-
гут выступать как аспект нарушения 
личного пространства и личных прав. 
И эта новая социальная ситуация пред-
полагает членам семьи использовать 
новые способы взаимодействия, так 
как старые, патриархальные, традици-
онные, перестают действовать. 

Комбинация показателя сплочен-
ности и адаптации семейной системы 
согласно теории Олсона показывает 
степень функциональности и жизне-
стойкости семьи. Авторы опросника 
выделяют умеренные (сбалансирован-
ные) и крайние (экстремальные) уров-
ни семейной сплоченности и адапта-
ции и считают, что именно сбалансиро-
ванные уровни являются показателем 
успешности функционирования систе-
мы. 

Для семейной сплоченности таки-
ми уровнями являются разделенный 
и связанный, для семейной адаптации 
— структурированный и гибкий. Экс-
тремальные уровни обычно рассмат-
риваются как проблематичные, веду-
щие к нарушениям функционирования 
семейной системы [5]. На рисунке 3. 
проиллюстрировано соотношение экс-
тремальных и сбалансированных уров-
ней функциональности, выявленных у 
респондентов в процессе исследова-
ния. 
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Рис. 3. Процентное соотношение показателей сплоченности и гибкости, 
указывающее на степень функциональности семей

Анализ полученных результатов 
показал, что лишь 19% обследованных 
семей являются функциональными, в 
соответствии с критериями функцио-
нальности по Олсону. Большая часть 
(56,1%) семей полуфункциональны и 
четверть семей (25,2%) нефункцио-
нальны (рис. 4). 

Показатели функциональности об-
следуемых семей, указывают на то, 
что современная семья испытывает 
кризис адаптации, проблемы внутри-

семейного регулирования, контроля и 
идентификации ролей и более склонна 
к либеральной структуре нежели к ав-
торитарной. Так же аспект адаптации 
семьи может быть связан с социальны-
ми представлениями о способах взаи-
модействия в семье, вынесенными из 
родительских семей, а также устойчи-
выми социальными стереотипами, не 
совсем подходящими для современных 
меняющихся социальных условий.

Рис. 4. Распределение семей по функциональности

Сравнение оценки функциональ-
ности семьи женщинами и мужчинами 
(средние показатели для сплоченно-
сти, соответственно, 41,2 и 41,4, для 
гибкости – 33,3 и 33,6, для функцио-

нальности – 2,0 и 2,1) указали на не-
значительно более позитивный взгляд 
на функциональность своей семьи у 
женщин, однако они незначительны и 
статистическое сравнение не выявило 
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значимых различий (р>0,4). Интересны 
сами средние показатели: если средние 
показатели сплоченности и у женщин, 
и у мужчин находятся в пределах сба-
лансированности (39-46), то средние 
показатели гибкости и у мужчин и у 
женщин в экстремальном поле (31-50 
- хаотичная семья). Этот факт еще раз 
указывает на то, что современная семья 
теряет стандарты адаптации, основан-
ные на структурированности, четком 
(или все же каком-либо) определении 
ролей и правил внутри семейной си-
стемы. Это влияет на гибкость семей-
ной системы. Размывается понимание 
лидерства и стабильности лидерства, 
контроль и дисциплина теряют акту-
альность и это приводит к хаотично-
сти семейной системы. Новые же, бо-
лее гибкие правила внутрисемейного 
регулирования, входят в жизнь семьи 
достаточно трудно. Люди склонны 
пользоваться стереотипными представ-
лениями и ломать копья об их неприме-
нимости в новых условиях. 

Проанализировав особенности оцен-
ки функциональности семей респонден-
тами, представляющими разные возраст-
ные группы, мы выяснили связь между 
возрастом супругов и функционально-
стью семьи. В исследовании критерием 
определения возрастных групп стала 
современная классификация ВОЗ, кото-
рая рассматривает период от 18 до 44 лет 
как молодой возраст, 45-60 лет, средний 
возраст, 60-75 лет — пожилой возраст, 
75-90 лет — старческий возраст, и после 
90 — возраст долгожителей. Выборка 
исследования представлена двумя пери-
одами молодости -18-30 и 31-45 лет. Это 
обусловлено пока еще традиционно ран-
ним вступлением в брак молодежи в РМ. 
Кроме того, на каждый возрастной пери-
од в данном способе деления возрастов 

выпадает семейный или личностный 
кризис, тем самым уравнивая позиции 
разных возрастных групп. 

У первой возрастной группы – кри-
зис отношений, возникающий между 
3 и 7 годом брака и продолжающийся 
около года. На второй возрастной пери-
од 31-45 лет выпадает так называемый 
кризис «середины жизни». Критиче-
ский период между 13-23 годом супру-
жеской жизни, он менее глубокий, но 
более длительный. В этом случае се-
мейный кризис совпадает с кризисом 
среднего возраста, который случается 
у многих людей ближе к 40 годам [3].

Основываясь на циркулярной мо-
дели, Олсон выдвигает гипотезу о том, 
что супруги и семьи сбалансированных 
типов в целом будут функционировать 
более адекватно, проходя через стадии 
жизненного цикла, чем несбалансиро-
ванные типы [5]. 

Результаты количественного анали-
за подтверждают гипотезу Олсона: 1-ая 
и 2-ая возрастные группы отличаются 
в оценке функциональности семейной 
системы, демонстрируя значимые раз-
личия (p<0,005). То же самое можем 
видеть в сравнении средних показа-
телей по показателю гибкость: у второй 
возрастной группу значительно ухуд-
шаются средние показатели гибкости: 
32,0 у 1-ой возрастной группы и 34,0 у 
второй. Взросление супругов, вхожде-
ние как в семейные, так и личностные 
кризисы делает восприятие семейных 
отношений менее оптимистичным. 
Надо отметить, что средние показатели 
гибкости не особо улучшаются у 3-ей 
и 4-ой группы (соответственно 33,8 и 
33,4). Эти показатели подводят к мыс-
ли о том, что молодежь 1-ой возраст-
ной группы еще поддерживает свои 
стереотипные классические, достаточ-
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но оптимистичные представления о 
семейной жизни и пока полны желания 
строить семью, что значительно меня-
ется у респондентов второй возрастной 
группы. А 2-ую, 3-ью и 4-ую возраст-
ные группы ситуация решения соци-
альных задач влияет на семейные отно-
шения, делая их менее гибкими, более 
хаотичными. Проявляется усталость от 
семейных отношений, смешение соци-
альных ролей, а жизненные трудности 
меняют картину восприятия собствен-
ной семейной системы. 

В то же время, соотношение 
(Spearman’s rho Correlations) между 
возрастом, функциональностью и ее 
параметрами не выявило корреляции. 
Молодежь первой возрастной группы 
позитивнее всего оценивают функцио-
нальность своих семей демонстрируя 
средний показатель по функциональ-
ности mean =1,8. Есть предположение, 
что молодежь была свидетелем того, 
как социально-экономические условия, 
миграция и другие сложности родитель-
ских отношений разрушают семью. В 
связи с этим молодые люди стремятся 
строить отношения иначе – гибче, демо-
кратичнее. Другое дело, что, не имея ка-
чественных примеров и моделей строи-
тельства семейной системы, а также 

навыков эффективного семейного вза-
имодействия, сталкиваясь с бытовыми 
неурядицами, супруги устают и семей-
ная система начинает давать сбои.  Кро-
ме того, в патриархальной семье упо-
рядоченность жизни, традиционность, 
послушание, подчинение лидеру систе-
мы и в какой-то мере насилие рассмат-
ривались как норма. Новые социально-
экономические изменения отношений 
привели к изменениям внутрисемейных 
отношений, стремлению к большей сво-
боде, нежеланию подчиняться, часто к 
внутрисемейной конкуренции. В связи с 
этим меняются и семейные отношения 
у зрелых семейных пар. 

Анализ средних показателей всех 
четырех возрастных групп показывает, 
как по показателю «сплоченность» вто-
рая возрастная группа немного улуч-
шает ситуацию сплоченности, затем 
третья возрастная группа ее ухудша-
ет, и четвертая демонстрирует худшие 
средние показатели сплоченности, при-
ближаясь к запутанности (рис. 5.). В то 
время, как средний уровень гибкости 
сперва ухудшается, находясь в экстре-
мальном поле, а затем незначительно 
улучшается в следующих возрастных 
группах устанавливается в  рамках экс-
тремального поля. 

Рис.5. Сравнение средних показателей сплоченности и гибкости семей 
по возрасту
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Важным параметром, относительно 
которого была оценена функциональ-
ность семьи является семейный стаж. 
В нашем исследовании выделяются 4 
группы респондентов с разным стажем 
семейной жизни – до 10 лет, до 20 лет, 
до 30 и более 31 года. 

Средние показатели сплоченности 
и гибкости значительно не различают-
ся у респондентов с различным семей-
ным стажем, но надо отметить их ухуд-
шение с ростом стажа. Самые функци-
ональные показатели у респондентов 
с супружеским стажем до 10 лет и это 
коррелирует с показателями респон-
дентов первой возрастной группы. У 
них еще не иссяк оптимизм в выстра-
ивании семейных отношений. Если 
анализировать средние показатели по 
критерию «сплоченность», видим, что 
респонденты с семейным стажем до 
20 демонстрируют тенденцию к не-

значительному улучшению показателя 
(41,4 – 40,9) рождение и взращивание 
детей стимулирует к сплочению, для 
решения важных для семьи задач. Но 
далее происходит только ухудшение 
показателей сплоченности (рис. 6). По-
казатель гибкость тоже ухудшаются с 
ростом стажа семейной жизни. Лишь 
у респондентов с семейным стажем 
до 30 лет есть незначительные улуч-
шения, а затем у респондентов с се-
мейным стажем более 30 наблюдает-
ся значительный скачек в ухудшение 
гибкости. Степень функциональности 
зависит от стремления показателей к 
средним значениям, а средние показа-
тели функциональности так же лучше 
у респондентов первой группы (1,8) а 
затем они ухудшаются, достигая самых 
негативных значений после 30 летнего 
рубежа (2,3) (рис.6). 

Рис. 6. Сравнение средних показателей сплоченности и гибкости и 
функциональности семей  по супружескому стажу

Значимые различия прослеживают-
ся у первой и второй групп с супруже-
ским стажем до 10 и до 20 лет (p<0,004), 
а так же у первой и четвертой группы 
(p<0,020). 

Соотношение (Spearman’s rho 
Correlations) между супружеским ста-
жем и функциональностью семьи пря-

мое, положительное (р<0,0001), что 
приводит к выводу о том, что чем выше 
супружеский стаж, тем дисфункцио-
нальнее семейная система. Так же есть 
прямая корреляция между супруже-
ским стажем и гибкостью, как показа-
телем функциональности (р<0,030). Со 
стажем ухудшается гибкость семейной 
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системы, она становится более хао-
тичной. Самая сложная ситуация для 
функционирования семьи начинается 
для респондентов с семейным стажем 
более 30 лет. Здесь есть аспекты се-
мейного кризиса, усталости от семей-
ных отношений, проблем со здоровьем, 
срабатывает кризис «опустевшего гнез-
да» и проблемы с трудоустройством 
или выход на пенсию, спад физиче-
ских сил. В этот период брака респон-
денты демонстрируют раздельность, 
большую структурированность семей-
ной системы и самый высокий уровень 
хаотичности. 

Так же интерес представляет ана-
лиз средних показателей функциональ-
ности семей, относительно образо-
вания респондентов. В исследовании 
выделено 3 группы по уровню образо-
вания: 1 группа – среднее образование, 
2-я группа – среднее специальное, 3-я 
группа – высшее. 

Как показывают результаты сравне-
ния средних показателей по критериям 
сплоченность, гибкость и функциональ-
ность значительной разницы не наблю-
дается. Тем не менее, есть минимальная 
тенденция увеличения уровня дисфунк-
циональности средних показателей у 
респондентов со средним специальным 
и высшим образованием (mean 1,9 -2,12 
-2,11). То есть наиболее функциональ-
ными являются семьи, где супруги без 
специального образования и чаще руко-
водствуются патриархальными норма-
ми семейной жизни. Повышение уровня 
образования вносит некую деструкцию 
в структуру супружеских отношений, 
ухудшает функциональность семейной 
системы, так как является критерием со-
циальной конкуренции. В функциональ-
ности первой, второй и третьей группы 
средние показатели минимально разли-
чаются, и значимых различий функцио-
нальности нет (р>0,05). 

Рис.7. Сравнение средних показателей сплоченности и гибкости семей 
по уровню образования

Соотношение (Spearman’s rho Cor-
relations) между образованием и функ-
циональностью семьи не установлено 
(р>0,05). На уровне сплоченности раз-
личий средних показателей практиче-
ски нет и средние показатели гибкости 
незначительно, но ухудшаются в связи 

с повышением уровня образованности. 
Так же представляет интерес, влия-

ние экономического положение, удовле-
творенность своим материальным по-
ложением в семье на ее функциональ-
ность. Анализ средних показателей 
свидетельствует, что чем выше удовле-
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творенность экономическим статусом 
у членов семьи, тем больше показатели 
сплоченности стремятся к изменению 
из сбалансированных в экстремаль-
ные, в сторону запутанности (36,9-43,9) 
(рис.8.). Этот факт приводит к мысли, 
что средний и низкий уровень удовле-

творенности экономическим положени-
ем стимулирует семьи на объединение. 
В средних показателях гибкости прак-
тически нет различий. И они находятся 
в поле хаотичности. Чуть лучше показа-
тели у группы со средней удовлетворен-
ностью экономическим положением.

Рис. 8. Средние показатели сплочённости и гибкости семей 
по экономическому статусу

Различия между средними показа-
телями сплоченности у респондентов 
с разной степени удовлетворенности 
экономическим положением следую-
щие: наблюдается значимость разли-
чий у респондентов с высоким уровнем 
удовлетворенности с двумя другими 
группами (p<0,0001), так же у респон-
дентов со средней удовлетворенностью 
экономическим статусом с группой 
респондентов с низкой удовлетворен-
ностью экономическим положением 
семьи - (p<0,002). Есть значимые раз-
личия в функциональности группы ре-
спондентов с высокой удовлетворенно-
стью экономическим положением и со 
средним уровнем (p<0,021). 

Соотношение (Spearman’s rho 
Correlations) между удовлетворенно-
стью экономическим статусом (благо-
получием) и функциональностью се-
мьи умеренное, с низкой статистиче-

ской значимостью (р<0,032), чем ниже 
оценка экономического благополучия, 
тем функциональнее семья. Сильная 
отрицательная связь с высокой стати-
стической значимостью прослежива-
ется между экономическим статусом и 
сплоченностью (р<0,0001). Чем ниже 
экономический статус семьи, тем выше 
ее сплоченность.

Выводы. Исследование, проведен-
ное посредством методики Олсона, 
показало низкий уровень функцио-
нальности современной семьи. 25% об-
следованных семей оказались дисфунк-
циональными и лишь 19% функцио-
нальны, в соответствии с критериями 
функциональности по Олсону. Большая 
часть (56%) семей полуфункциональны. 
Данные подтверждают наше предпо-
ложение о кризисе функциональности 
современной семьи. Изменения, проис-
ходящие в обществе, демократизация, 
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в некой мере либерализация социума 
приводит к разобщенности семейной 
системы. Патриархальные традиции и 
нормы, живущие в представлениях и 
стереотипах людей, не соответствуют 
современным реалиям и входят в про-
тиворечие с желанием человека (будь то 
женщины или мужчины) быть свобод-
ным человеком и одновременно членом 
семьи. У большинства семейных пар это 
желание вызывает хаотичность семей-
ной системы, размывание ролей, борь-
бу за лидерство и конкуренцию в важ-
нейших сферах семейной жизни. Как 
показал статистический анализ, если 
молодежь в начале брачных отношений 
достаточно оптимистична в семейной 
функциональности, то с взрослением и 
увеличением семейного стажа ситуация 
ухудшается. Так же на ухудшение функ-
циональности пагубно влияет образова-
ние и финансовое благополучие в семье. 
Обретая финансовую свободу, концен-
трируя свое внимание на карьере люди 
стремятся к доминированию. А эти при-
обретения сегодня доступны как мужчи-
нам, так и женщинам. В итоге конкурен-
ция свойственная широкому социуму 
проникает в семью, ухудшая ее структу-
ру и функциональность. Эти факты при-
водят к мысли о том, что институт семьи 
нуждается в пристальном внимании го-
сударства, специалистов, для изучения 
особенностей внутрисемейного взаи-
модействия и формирования представ-
лений о качественных внутрисемейных 
коммуникациях.

Особенное внимание к проблемам 
современной семьи должны уделять 
практикующие в данной области пси-
хологи и психотерапевты. Наблюде-
ния на протяжении психологической 

практической деятельности с семья-
ми подтверждают результаты данно-
го экспериментального исследования. 
Зачастую семьи, которые сталкивают-
ся с проблемами функциональности, 
не владеют достаточными знаниями и 
навыками установления и соблюдения 
как индивидуальных границ каждого 
члена семьи, так и границ их семьи, не 
способны к конструктивному решению 
проблем иерархии статусов и распре-
делению ролей, и особенно к объектив-
ному распределению власти в сферах 
семейной жизни. По нашему мнению, 
определяющей в этом случае является 
система ценностей – общая и внутри-
семейная. Супругам довольно трудно 
примирить системы ценностей и се-
мейных традиций своих родительских 
семей, особенно в условиях социаль-
ных коренных изменений, в которых 
происходит отказ от патриархальных 
отношений, а значит и от ценностей па-
триархальной семьи, и создать новую 
общую систему ценностей и традиций 
для своей семьи. Но и уже установив-
шиеся ценности семьи в нынешних 
реалиях нередко требуют переосмыс-
ления и модификации.  Чтобы быть эф-
фективными семейными психологами 
и психотерапевтами, профессионалы 
должны ознакомиться с основными ас-
пектами семейной функциональности, 
выявить конкретные и особенные для 
каждой семьи факторы, которые влия-
ют на семейную функциональность, 
определить уровни функциональности, 
а также должны понимать, как прошли 
(или проходят) кризисы на разных эта-
пах семейного цикла, каковы возмож-
ные модификации, вызванные кризи-
сом. Кроме того, ответственность про-
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фессионала состоит в том, чтобы по-
мочь семье понять каждый новый цикл 
жизни, содержание своих ожиданий и 
их соответствие реальности, а также 
способности и возможности действо-

вать сознательно и ответственно в каж-
дой новой, неожиданной ситуации для 
решения проблем адаптации и улучше-
ния функциональности семьи.
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Резюме
 В статье проведён теоретико-эмпирический анализ культурных ценно-

стей в транзитивном обществе. Проанализирована модель модернизации Р. Ин-
глхарта, которая является одной из наиболее разработанной, как в методологи-
ческом плане, так и в эмпирическом. Проведён анализ результатов эмпирического 
исследования культурных ценностных ориентаций молодёжи молдаван. Для изу-
чения культурных ценностей использовалась опросник Шварца. На основе про-
ведённого факторного анализа сделан вывод, что для молодёжи характерно, как 
стремление к субъектности, так и к поддержанию традиционных ценностей.

 Ключевые слова: культурные ценности, транзитивное общество, эт-
нокультурная преемственность, молодёжь

Rezumat
 În articol sunt analizate la nivel teoretic și empiric valorile culturale într-o so-

cietate de tranziție. Se descrie modelul de modernizare al lui R. Inglehart, care este unul 
dintre cele mai dezvoltate, atât din punct de vedere metodologic, cât și empiric. Sunt 
analizate rezultatele studiului empiric al orientărilor valorice culturale ale tineretului 
moldovean. Pentru studierea valorilor culturale a fost aplicat chestionarul Schwartz. 
În baza analizei factoriale, se concluzionează că tineretul se caracterizează atât prin 
dorința de a fi  subiect al schimbărilor, cât și prin susținerea valorilor tradiționale.

 Cuvinte cheie: valori culturale, societate de tranziție, continuitate etnocul-
turală, tineret

Summary
 The article provides a theoretical and empirical analysis of cultural values 

in a transitive society. R. Inglehart’s modernization model is analyzed, which is one 
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of the most developed, both in methodological and empirical terms. The results of an 
empirical study of the cultural value orientations of young Moldovans are analyzed. 
The Schwartz questionnaire was used to study cultural values. Based on the conducted 
factor analysis, it is concluded that young people are characterized by both the desire 
for subjectivity and the maintenance of traditional values.

 
 Keywords: cultural values, transitive society, ethno-cultural continuity, youth

Введение Исследование этнической 
идентичности, межэтнических, меж-
культурных отношений в течение ряда 
лет со всей очевидностью обозначила 
проблему трансформации культурных 
ценностей в транзитивном обществе.

Для понимания особенностей фор-
мирования и трансформации культур-
ных ценностей необходима рефлексия 
социо-культурных процессов происхо-
дящих в обществе. Транзитивное об-
щество мы определяем с психологиче-
ской точки зрения как общество, харак-
теризующееся: увеличением продол-
жительности процесса социализации, 
активизацией ресоциализации, усиле-
нием социальной неопределенности, 
связанной, с постоянными трансфор-
мациями ценностей, норм, эталонов 
в современном, изменяющемся мире 
[10,69-76]

Следующей характеристикой тран-
зитивного общества является то, что 
«ценностная апперцепция осей совре-
менности позволяет связать, на первый 
взгляд, несвезуемое: абстрактные мето-
дологические схемы познания сложно-
сти, неопределённости и разнообразия 
с адаптацией и преадаптцией различ-
ных видов в историко-эволюционном 
процессе» [1, 13-26].

Согласно подходу Ш. Шварца куль-
турные ценности группового уровня 
(культурные ценностные ориентации 

по Шварцу) определяют способы, ка-
кими разные общества решают базо-
вые проблемы регулирования челове-
ческой деятельности. Преобладающие 
культурные ценностные ориентации 
представляют собой идеалы [6, 13-26].

Теоретико-эмпирический анализ 
ценностной сферы представляется ак-
туальным, так как в настоящее время 
накопленный эмпирический матери-
ал, требует своего осмысления. Нами 
в течение ряда лет исследовались 
культурные ценности у разных этни-
ческих, возрастных групп, и мы стре-
мимся ответить на следующие вопро-
сы: «Какое влияние оказывает процесс 
длительной социальной неопределён-
ности на становление и трансформа-
цию культурных ценностей у разных 
социальных групп (этнических, воз-
растных)? Какие перспективы направ-
ленности ценностной сферы у разных 
этнических, возрастных, поколенных 
групп в транзитивном обществе? 

Теоретико- эмпирический анализ.
Для понимания особенностей фор-

мирования и трансформации ценностной 
сферы в транзитивном обществе необхо-
дим анализ исследований, проведённый 
в разных культурных регионах. 

Американский социолог Рональд 
Инглхард, с 1981 г. проводит исследо-
вания под названием «Всемирный об-
зор ценностей» (World Value Surwey). 
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Данное исследование проводится сов-
местно с проектом Европейское ис-
следование ценностей (European Value 
Study), и им охвачено более чем 100 
стран мира, в которых проживает бо-
лее 90% населения. Оно достаточно 
детально описано в психологической 
литературе [3, 4, 5].

Остановимся на аспектах важных 
для понимания социально-психологи-
ческого контекста, в которых происхо-
дит формирование и трансформации 
культурных ценностей. 

Р. Инглхартом была выдвинута 
гипотеза о том, что в промышленно 
развитых странах ценностные при-
оритеты людей меняются, и вместо 
«материалистических» задач (свя-
занных с экономической и физической 
защищенностью), их начинают волно-
вать «постматериалистические» цели 
(самовыражение и качество жизни). 
Данный культурный сдвиг регуляр-
но исследуется, начиная с 1970 года в 
ходе опросов, проводимых во многих 
странах Запада [4,148]. В своём иссле-
довании, Рональд Инглхарт исходил из 
следующих идей:

1) в основе масштабных изменений 
в социо-культурной и политических 
сферах лежит социально-экономиче-
ское развитие. Изменение ценностей 
ведёт к важным социально-политиче-
ским последствиям, способствуя демо-
кратическим свободам, совершенство-
ванию государственного управления, 
усилению гуманистического характера 
общества;

2) основой динамики человеческого 
развития является расширение свободы 
и личной независимости (Повышение 
уровня образования, экономический 

рост, информированность населения, 
усиливает их независимость);

3) хотя культуры передаются из по-
коления в поколения, однако ценности 
отражают не только то, что транслиро-
вали взрослые, но и собственный опыт 
молодого поколения. Отправной точ-
кой, по мнению Р. Инглхарта, является 
культура, а конечной – институты, а 
не наоборот. 

4) когда выживание не гарантиро-
вано, то у людей возникает ощущение, 
что культурное многообразие несёт в 
себе угрозу. Когда же выживание ста-
новится само собой разумеющимся, то 
культурное, этническое многообразие 
воспринимается позитивно и вызывает 
интерес[4].

Р. Инглхард, на основе массива 
данных по 80 странам, с использова-
нием трёх подходов: сопоставления 
поколений, сравнения богатых и бед-
ных стран, изучение временных рядов, 
приходит к выводу, что изменения в 
ценностной сфере между поколениями 
могут произойти только при экономи-
ческих изменениях долгосрочного ха-
рактера. Относительно посткоммуни-
стических стран, где поколения не по-
чувствовали резкого повышения уровня 
жизни, ценностного разрыва между 
поколениями не будет.

Р. Инглхарт выделяет две бинарные 
оппозиции: «традиционные ценности 
– секулярно-рациональные ценности», 
«ценности выживания – ценности 
самовыражения».

Переход от «традиционных» к «секу-
лярно-рациональным» ценностям проис-
ходит в процессе модернизации обще-
ства и выражается в отказе от религи-
озных авторитетов в пользу секулярных. 
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Переход от «ценностей выживания» 
к «ценностям самовыражения» проис-
ходит на более зрелой стадии развития 
общества – стадии постмодерна, когда 
происходит отказ от любых авторитетов 
и переориентация на ценности личност-
ной автономии. Данный переход обыч-
но связывают с ростом общего уровня 
благосостояния и безопасности [5].

Иной точки зрения придерживается 
российский социолог И. М Кузнецов. 
Он считает, что нет необходимости вы-
делять две оси измерения ценностей, 
потому что ось «ценности выжива-
ния – ценности самореализации» по 
сути, является, в его понимании, иной 
интерпретацией оси «традиционные 
ценности – секулярно-рациональные 
ценности». С точки зрения И. М Куз-
нецова. – традиционализм нельзя про-
тивопоставлять модернизации, так как 
происходит не детрадиционализация, а 
изменение роли традиций [9,16]. В об-
ществе может происходить традицио-
нализация инноваций, что обеспечива-
ет легитимацию инноваций в тради-
ционном сознании. По мере включения 
инноваций параллельно происходит 
процесс модернизации традиций, что 
обеспечивает их устойчивость во вре-
мени. Положение системы ценностей 
на оси «модернизим-традиционализм», 
может характеризоваться тем, что быть 
в состоянии «дрейфа» ценностей, в ту 
или иную сторону. Данная точка зрения 
нам представляется весьма перспек-
тивной [9,16].

В наших исследованиях, по-
свящённых эмпирическому изучению 
культурных ценностных ориентаций у 
молодёжи было выявлена значимость 
традиционных ценностей. Данное ис-

следование было описано нами ранее, 
кратко остановимся на его результатах 
[8, 264-270].

Выборка составила – 200 респ. 
Возрастной состав – 19-25 лет. Соци-
альный статус: студенты университе-
тов г.Кишинёва. Этническая группа 
– молдаване. Период исследования: 
март – июнь 2019. Для исследования 
культурных ценностей был применён 
опросник Ш Шварца [12, 98-105]. 
Нами был проведён факторный анализ 
полученных данных по группе студен-
тов молдаван (методом главных компо-
нент путём вращения корреляционной 
матрицы по типу vary-max в программе 
SPSS. Statistics. 23). 

Шварц выделил три основные 
проблемы, с которыми сталкиваются 
все общества:

1. Природа отношений между 
личностью и группой. Шварц назвал 
полюса этого измерения Автономия и 
Принадлежностью (ранее – Консерва-
тизм). Шварц выделяет два вида авто-
номии: Интеллектуальная автономия 
(широта взглядов, любознательность, 
творчество) и Аффективная автоно-
мия (удовольствие, разнообразие, на-
слаждение). В культурах, основанных 
на ценностях Принадлежности, люди 
рассматриваются как принадлежащие 
коллективам. Важные ценности в таких 
культурах; социальный порядок, ува-
жение традиций, безопасность, долг, 
мудрость.

2. Обеспечение социально-ответ-
ственного поведения. Полюса данно-
го измерения Равноправие-Иерархия. 
Равноправие побуждает признать мо-
ральное равенство всех людей. Альтер-
нативный полюс – Иерархия - основан 
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на иерархической системе ролевых 
предписаний, обеспечивающих соци-
ально-ответственное поведение. 

3. Регулирование отношения людей 
к своему природному и социальному 
окружению. Культурное решение этой 
проблемы: Гармония – требует прини-
мать мир таким, какой он есть, пытаясь 
понять и оценить, а не изменить его. 
Противоположный полюс – ценности 
Мастерства. В таких культурах поощря-
ется активное самоутверждение, изме-
нение природной и социальной среды. 

Теория Шварца выделяет три бипо-
лярных измерения культуры, представ-
ляющие альтернативные решения каж-
дой из трёх проблем, с которыми стал-
киваются общества: Принадлежность 
против Автономии, Иерархия против 
Равноправия, Мастерство против Гар-
монии [7, 48-49].

«Адаптация общества к эпидеми-
ям, технологическому развитию, росту 
благосостояния, контакту с другими 
культурами, войнам и другим экзо-
генным факторам ведёт к изменениям 
в ценностных установках культуры» 
Так например, отмечает Ш.Шварц, 
для Западной Европы характерны для 
культуры – Равноправие, Интеллек-
туальная автономия, Гармония, и 
самые низкие показатели по Иерархии 
и Принадлежности. Этот культурный 
профиль подходит для демократиче-
ских регионов с серьезной заботой об 
окружающей среде [13, 52].

Нами был проведён факторный 
анализ и в группе молодёжи выдели-
лось 5 факторов, описывающих 35% 
дисперсии.

В первый фактор молодёжи мол-
даван (вес – 5,07), вошли такие пере-

менные: - скромность (0,66), честность 
(0,65), ответственность (0,56), умение 
прощать (0,54), умеренность (0,48), 
обязательность (0,46).

Мы обозначили данный фактор как 
–«Прототипическая личность». Это 
то, что ожидает социум, и в представ-
лениях молодёжи, какой должна быть 
личность в настоящем социуме. Сюда 
входят, как ценности блока Принад-
лежности (Консерватизма), Иерар-
хии, так и Равноправия. Это сочета-
ние традиционных ценностей и соци-
ально-ответственного поведения. 

Во второй фактор (вес – 4,97) 
вошли такие переменные: уважение 
родителей (0, 68), интеллект (0,61), 
выбор собственных целей (0,59), здо-
ровье (0,60), чистоплотность (0,56), 
достижение успеха (0,55), защита се-
мьи (0,49), самоуважение (0,45). Этот 
фактор мы обозначили как «Культур-
ное перепутье». В него включены как 
традиционные ценности (Принадлеж-
ность (Консерватизм)), так и индиви-
дуалистические (Мастерство). В дан-
ный фактор вошли ценности, которые 
направлены как на поддержание тради-
ционного общества, так и на активное 
преобразование и изменение мира.

В третий фактор (вес- 4,17) во-
шли следующие ценности: власть 
(0,64), влияние (0,64), авторитет-
ность (0,63), независимость (0,51), со-
циальное признание (0,49). 

Данные ценности входят в следую-
щие блоки:  (Иерархия), (Принадлеж-
ность (Консерватизм); (Мастерство). 
Этот фактор мы назвали –  «Лидер-
ство». Для активности необходимо, в 
представлениях молодёжи -  иерархи-
чески простроенная система ролевых 
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ожидания. Возможно, это реакция на 
длительную нестабильность и неопре-
деленность в обществе. Ценности бло-
ка Мастерство, можно объяснить тем, 
что переход к рыночным отношениям 
на нашем пространстве проявляется 
через напористость, и даже порой аван-
тюризм. Общество молодыми людьми 
воспринимается через сильные соци-
альные связи, на основе идентифика-
ции с группой и разделения общего 
образа жизни, что характерно для кол-
лективистических культур.

Четвёртый фактор (вес-4,00), мы 
его обозначили как «Гармония с собой 
и миром», и в него вошли следующие 
ценности: интересная жизнь (0,61), по-
такание себе (0,52), творчество (0,52), 
любознательность (0,49), внутренняя 
гармония (0,49), удовольствие (0,48), 
наслаждение жизнью (0,46). Данные 
ценности входят в следующие блоки: 
(Аффективная автономия); (Интел-
лектуальная автономия).

В данном факторе доминируют 
ценности Автономии, которые пред-
полагают независимость, уверенность 
в себе. Молодёжь молдаване ориенти-
рованы на переживание позитивных 
эмоций (Аффективная автономия), и 
стремление следовать своим интеллек-
туальным путём, независимость идей. 
Смысл данного фактора больше ассо-
циируется с мечтой, желанием, идеа-
лом, и он носит больше личностный 
характер. 

В пятый фактор молодёжи мол-
даван вошли (вес–3,83) такие ценности 
– уважение традиций (0,53), равен-
ство (0,51), чувство принадлежности 
(0,49), единство с природой (0,48), зре-
лая любовь (0,47), мир на земле (0,46), 

национальная безопасность (0,45). 
Пятый фактор мы назвали – Культур-
ная идентичность. Данные ценности 
входят в следующие блоки: (Принад-
лежность (Консерватизм));(Равно-
правие); (Гармония. Данные блоки от-
ражают как ценности общества с кол-
лективистической направленностью 
(Принадлежность (Консерватизм)); 
так и ценности, которые очень важны 
для поддержания демократии. 

Итак, наше исследование культур-
ных ценностей молодёжи выявило, как 
направленность их на активное вклю-
чение в рыночную экономику, так и 
поддержание культурных ценностей.

Для понимания динамики ценност-
ной сферы представляет интерес ги-
потеза социализации, выдвинутая Р. 
Инглхартом. Суть её состоит в следу-
ющем: избавление от нехватки мате-
риальных благ не оборачивается мгно-
венной коррекцией ценностных прио-
ритетов. Наблюдается значительный 
временной лаг, поскольку основопола-
гающие ценности человека во многом 
отражают условия, в которых прошли 
его детство и юность. В каждом об-
ществе старшее поколение передает 
свои ценности детям; это культурное 
наследие обладает немалой устойчи-
востью, но, если оно расходится с не-
посредственным опытом человека, его 
влияние слабеет [4,149].

Одним из каналов передачи культур-
ных ценностей является этнокультур-
ная преемственность. Межпоколенная 
передача культуры является не только 
условием устойчивости культуры и 
группы, но и основой психологическо-
го благополучия личности. Рябиченко 
Т. А. в своём исследовании, проведён-
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ном в Литве, Латвии на выборке рус-
ских разных поколений, предположи-
ла, что мотивация к этнокультурной 
преемственности родителей будет по-
ложительно взаимосвязана с мотиваци-
ей к этнокультурной преемственности 
детей, вне зависимости от стратегий 
аккультурации. Интерес представляет 
то, что социализация разных поколен-
ных групп, проходила в различающих-
ся исторических и политических усло-
виях. Результаты эмпирического иссле-
дования,  подтвердили гипотезу [11].

В исследовании британского психо-
лога F. Sani и его коллег, посвящённому 
восприятию коллективной преемствен-
ности было выделено два измерения: 
восприятие культурной преемственно-
сти (нормы, традиции) и исторической 
преемственности (взаимосвязь между 
различными эпохами и событиями)

Исследователи считают, что вос-
принимаемая коллективная преем-
ственность включает представления о 
том, что основные ценности, убежде-
ния, традиции, привычки, ментали-
тет передаются через поколения; Это 
означает, что группа воспринимается, 
как феномен, характеризующийся по-
стоянством, непрерывностью во вре-
мени. Исследователи отмечают, что 
для укрепления самобытности группы 
и осмысления современного мира, лю-
дям необходимо воспринимать свои 
группы как связные во времени. В ре-
зультате эмпирического исследования, 
психологами высказывается предполо-
жение, что коллективная преемствен-
ность группы положительно влияет на 
людей, способствуя их интеграции в 
неё, снижая отчуждённость и аномию 
[1].

Выводы.
1. Изменения в ценностной сфере 

могут произойти в случае экономиче-
ского изменения в обществе, носящего 
долгосрочный характер. При измене-
нии материальных благ в сторону их 
роста, не происходит быстрой коррек-
ции ценностной сферы. Будет наблю-
даться значительный временной лаг, 
так как каждое поколение отражает 
условия, в которых прошли их юность 
и детство. Относительно посткоммуни-
стических стран, где поколения не по-
чувствовали резкого повышения уров-
ня жизни, ценностного разрыва между 
поколениями не будет. 

2. Важным каналом передачи культур-
ных ценностей является этнокультурная 
преемственность. Межпоколенная пере-
дача культуры является условием устойчи-
вости культуры и группы, и основой пси-
хологического благополучия личности. 
Исследователями высказывается пред-
положение, что коллективная преемствен-
ность группы положительно влияет на 
людей, способствуя их интеграции в неё, 
снижая отчуждённость и аномию.

3. Эмпирическое исследование 
культурных ценностей молодёжи мол-
даван выявило, как направленность их 
на активное включение в рыночную эко-
номику, так и поддержание культурных 
ценностей. Культурные традиционные 
ценности являются базовой основой для 
сохранения молодёжью своей личност-
ной и социальной идентичности. 

Перспективы исследования: Ис-
следование мотивации этнокультурной 
преемственности разных этнических 
групп молодёжи может стать основой 
для оптимизации межкультурных отно-
шений в транзитивном обществе.
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Резюме
 В статье представлены основные результаты теоретического анализа 

ислледований  стиля жизни как психологического образования, таких как: 
раскрытие сущности и природу стиля жизни и, как следствие, определение 
понятия «стиль жизни», представление наиболее значимых и релевантных 
типологий стилей жизни, описание пути его онтогенетического развития и 
выявление компонентов, составляющих структуру стиля жизни. 

 Ключевые слова: стиль, стиль жизни, образ жизни, онтогенез стиля 
жизни, структура стиля жизни, типология стиля жизни.

Rezumat
 În articol sunt expuse principalele rezultate ale studiului teoretic privind stilul 

de viață ca formațiune psihologică, cum ar fi : relevarea esenței și naturii stilului de 
viață și, drept urmare,  defi nirea conceptului „stil de viață”, prezentarea celor mai 
semnifi cative și relevante tipologii ale stilurilor de viață, descrierea căii pe care o par-
curge stilul de viață în dezvoltarea sa ontogenetică și identifi carea componentelor care 
constituie structura unui stil de viață. 

 
 Cuvinte – cheie: stil, stil de viață, mod de viață, ontogeneza stilului de viață, 

structura stilului de viață, tipologia stilurilor de viață.
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Abstract
 The article presents the main results of the theoretical study on lifestyle as a 

psychological formation, such as: revealing the essence and nature of lifestyle and, 
consequently, defi ning the concept of „lifestyle”, presenting the most signifi cant and 
relevant typologies of styles of life, the description of the path that the lifestyle follows 
in its ontogenetic development and the identifi cation of the components that constitute 
the structure of a lifestyle.

 Keywords: style, lifestyle, lifestyle, ontogenesis of lifestyle, structure of li-
festyle typology of lifestyles.

Введение. Хотя интерес психоло-
гов-исследователей к проблематике 
связанной с понятием «стиль жизни» 
возник совсем недавно, нужно отме-
тить, что психологии удалось по состо-
янию на сегоднешний день накопить 
значительный обьем научных знаний о 
данном психологическом образовании 
(Виленский, 2016; Горбань, 2013; Гри-
щенко, 2010; Шкатурова, 1998 и др.). 
Так как стиль жизни современного 
человека постоянно видоизменяется и 
усложняется под влиянием различных 
внешних (социально-политических, 
экономических, культурных, техноло-
гических и т.д.) и внутренних (ценно-
сти, стиль мышления, мотивация и т.д.) 
факторов появляется необходимость их 
постоянного обновления [7, 8, 9]. Ка-
тегория «стиль жизни» в психологии 
остается востребованной, т.к. стилевое 
разнообразие жизни человека с каж-
дым годом растет и определяет индиви-
дуальные условия его существования.

Научное определение понятия 
«стиль жизни». Понятие «стиль» ши-
роко используется в различных сферах 
жизнедеятельности человека. Приве-
дем лишь некоторые из них. В искус-
стве, стиль - это совокупность призна-
ков, характеризующих искусство опре-

деленного времени и направления; в 
литературоведении – функциональная 
разновидность литературного языка; в 
лингвистике – совокупность приемов 
исследования средств языка; в эстети-
ке – характерная манера вести себя, го-
ворить, одеваться и т.п.; в философии 
– это диалектическое единство формы 
выражения и формы осуществления 
способа организации функционирова-
ния любой системы, связанной с чело-
веческой деятельностью; в психологии 
– это  устойчивая индивидуально-спе-
цифическая система приемов, навыков, 
методов, способов выполнения дея-
тельности. 

Далее мы проанализируем понятие 
стиля жизни предпочтительно с психо-
логической точки зрения. 

Психология, в отличие от других 
научных дисциплин, занимается, преж-
де всего, изучением индивидуального 
стиля личности. Стилевые проявления 
изучаются не только в контексте ис-
следования деятельности человека и 
ее результатов, но и в индивидуальных 
проявлениях личности. Стиль находит-
ся на границе контакта между индиви-
дуальностью личности и ее способом 
преобразования среды. В связи с этим 
появляется двойственность изучения 



84

Татьяна КОЗМАН, Ион НЕГУРЭ

этого явления: с одной стороны, стиль 
изучается как одна из характеристик 
индивидуальности человека, с другой – 
стиль является показателем особенно-
стей деятельности личности.

Значительный вклад в исследова-
ние стиля жизни в психологическом 
аспекте внес известный советский 
ученый-психолог В. С. Мерлин, кото-
рый разделил его на два вида: стиль 
деятельности и стиль общения Стиль 
возникает в условиях неопределенно-
сти, когда личность выбирает одно или 
несколько решений ее развития, при 
этом необходима личная вовлеченность 
в деятельность (положительное отно-
шение к ней и стремление ее усовер-
шенствовать). Критерием правильно 
выбранного стиля деятельности служат 
такие признаки, как: ощущение удоб-
ства, комфорта, снятия напряжения в 
момент выполнения деятельности [16].

Адекватным толкованием понятия 
«стиль индивидуальной деятельности» 
в российской психологии является по-
ложение Е.А. Климова, согласно кото-
рому стиль индивидуальной деятель-
ности – это «обусловленная типоло-
гическими особенностями устойчивая 
система способов, которая складыва-
ется у человека, стремящегося к наи-
лучшему осуществлению данной дея-

тельности . Это совокупность общих и 
особенных способов работы, позволя-
ющих максимально использовать цен-
ные качества человека и компенсиро-
вать его недостатки» [11].

Понятие «стиль деятельности» ýже, 
чем понятие «стиль жизни», т.к. стиль 
жизни включает в себя стилевые ха-
рактеристики деятельности, общения, 
взаимоотношений и т.д. Так, в этом 
контексте, М. Я. Виленский считает, 
что стиль жизни – это интегрирован-
ный способ взаимодействия личности 
с миром, которое проявляется во всех 
сферах жизни, в поведении и отноше-
ниях, образуя устойчивое единство. 
По мнению М. Я. Виленского, напри-
мер, здоровый стиль жизни, возникая 
на определенном уровне субъектности 
и творчества в процессах жизнедея-
тельности, образует целостную систе-
му жизненных проявлений личности, 
способствующую гармонизации своей 
индивидуальности с условиями жизне-
деятельности и являющуюся средством 
самоактуализации в ней» [7, c. 8-18]. 

Ниже, в таблице 1, будут приведёны 
результаты анализа различных толкова-
ний понятия «стиль жизни» в классиче-
ской и современной психологии с целью 
выявления существенных признаков 
этого понятия и его определения.

Таблица 1. Интерпретации содержания понятия «стиль жизни» 
различными авторами 

Автор Стиль жизни – это
Адлер А. Уникальный способ, который выбирает человек для реализации 

своих жизненных целей, и те подходы, которые он использует 
при решении жизненных проблем (Адлер, 1997).

Олпорт Г. Способ достичь определенности и эффективности образа самого 
себя и отношений с другими людьми (Олпорт, 2002).
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Шихи Г. Способ решения жизненных проблем (Шихи, 1999).
Анцыферова 
Л. И.

То, что обнаруживается в «деятельностном самовыражении 
личности» во всех сферах общественной и частной жизни 
(Анцыферова, 2006).

Абульханова-
Славская К. 
А.

Проявление в неповторимости способа жизни (Абульханова-
Славская, 1991). 

Леонтьев Д. 
А.

Уникальный способ достижения своих целей, избираемый 
личностью (Леонтьев, 1993)

Омельченко Е. 
Л. 

Внешнее выражение и практическое воплощение основных 
ценностей личности (Омельченко, 2019).

Руженков В. 
А., Руженкова 
В. В.

Совокупность устойчиво воспроизводимых образцов поведения, 
социальных и культурных практик, которые обладают 
типичностью для определенных социальных общностей и 
принудительно воздействуют на эти общности и включенные 
в них личности как рамки повседневной жизни (Руженков & 
Руженкова, 2017).

В и л е н с к и й 
М.Я. 

Интегрированный способ взаимодействия личности с миром, 
которое проявляется во всех сферах жизни, в поведении и 
отношениях, образуя устойчивое единство (Виленский, 2006).

Таким образом, в результате анали-
за представленных концепций ученых-
психологов о стиле жизни, мы смогли 
дать собственное определение данно-
му понятию. Оно следующее: Стиль 
жизни - это системообразующая 
совокупность уникальных способов и 
приемов взаимодействия личности 
с окружающим миром в различных 
сферах жизни – общения, деятель-
ности, самоактуализации. Напоми-
наем, что самоактуализация по Маслоу 
(1999) - это непрерывная реализация 
потенциальных возможностей, способ-
ностей и талантов, как свершение сво-
ей миссии, или призвания [16].

Анализ смежных понятий. Стиль 

жизни  – это достаточно широкое по-
нятие, в которое может входить и стиль 
лидерства, и стиль руководства, и стиль 
мышления, и стиль общения и т.д. Это 
понятие часто используют как синоним 
других схожих понятий, таких как: «об-
раз жизни», «качество жизни», «субъ-
ективное жизненное пространство лич-
ности», «временная перспектива лич-
ности» и др. Данные понятия являются 
близкими по семантике, но тем ни ме-
нее каждое из них обладает определен-
ную смысловую специфику. Сравни-
тельный анализ содержания смежных 
понятий поможет более четко осознать 
и понять смысловую специфику каждо-
го из выше указанных понятий.
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Таблица 2. Сравнительный анализ содержания смежных понятий
Образ жизни: Результат взаимодействия человека с окружающим его 

миром, отражающей специфику личности и ее взаимоот-
ношений с социальной средой (Виленский, 2006).

Качество жизни: Степень удовлетворения потребностей и запросов более 
сложного характера, не поддающихся прямому количе-
ственному измерению, и выполняет социально-оценоч-
ную функцию по отношению к понятию «образ жизни» 
(Горбань, 2013). 

Жизненный путь: Процесс развития конкретного человека в качестве субъ-
екта сознательного конструирования собственной жизни 
(Абульханова-Славская, 1991). 

Субъективное 
жизненное 
пространство:

Когнитивно-репрезентированный и психически перера-
ботанный реальный мир жизни человека (Толочек, 2015.

Сценарий жизни: Консервативные, негибкие системы представлений, по-
нятий и отношений, которые закладываются в раннем 
детстве и остаются практически неизменными в течение 
жизни (Берн, 2002).

Жизненно-стилевые 
стратегии:

Активная социальная и личностная позиция по отноше-
нию к повседневности (Масленцева, 2010).

Таким образом, «образ жизни» яв-
ляется комплексным образованием, 
которое наблюдается в проявляемых 
в признаках, и этими признаками яв-
ляются такие феномены, как: «уровень 
жизни», «качество жизни». «Субъек-
тивное пространство личности» очер-
чивает зону реальности человеческо-
го бытия, исходя из вложенного в нее 
смысла. «Жизненный путь» и «жизнен-
ные стратегии» личности представляют 
собой динамический процесс, движе-
ние человека к поставленной цели. 
«Сценарий жизни» представляет собой 
систему установок и планов, которые 
были приняты и подкреплены в дет-
стве и оправдываются последующими 
событиями. Само понятие «стиль жиз-
ни» является одной из характеристик 

образа жизни человека с точки зрения 
инструментального, личностно значи-
мого, интегрированного, индивидуаль-
ного способа самовыражения и взаимо-
действия с внешним миром.

Возникновение и развитие стиля 
жизни в онтогенезе. Адлер (1997) и 
Bern, (2002). считают что стиль жизни 
формируется на основе личного опыта 
ребенка в общении со средой и остается 
неизменным в течение всей жизни, про-
являясь во всех формах взаимодействия 
человека с окружающим миром. Отно-
шения, которые складываются между 
родителями и детьми в раннем детстве, 
являются очень важными, так как на 
основе этого взаимодействия ребенком 
будут приняты решения относительно 
того, как мир относится к нему и каково 
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его место в этом мире [3, 6].
А. Адлер считает, что стиль жизни 

определяется двумя основными факто-
рами: жизненной целью и способом ее 
достижения. Однажды сформировав-
шись, с целью компенсации чувства 
неполноценности у маленького ребен-
ка, стиль жизни становится стержнем 
личности, системообразующим факто-
ром, предопределяющим все выборы и 
решения данного индивидуума, разви-
тие всех отдельных черт его характера 
В отличие от Фрейда, Адлер понимал 
поведенческие проявления взросло-
го человека не как паттерны, ожива-
ющие из ранних воспоминаний, а как 
реакции, в которые включены и его 
личностные особенности, заложенные 
в раннем детстве. В этих проявлениях 
присутствует и часть «творческого Я» 
личности. Концепция «творческого Я» 
восходит к индивидуальной теории Ад-
лера, которая отмечает активную пози-
цию человека по отношению к целям 
жизни и инструментам их воплощения. 
Иными словами, человек может сво-
бодно создавать собственный, индиви-
дуализированный стиль жизни [2]. 

Знание собственных возможностей, 
своего личностного и творческого по-
тенциала, стремление их реализовать 
с максимальной социальной активно-
стью и пользой, ценностные и смысло-
образующие компоненты жизни, вклю-
чают в категорию стиля жизни и такую 
тенденцию, как самоактуализация. 
Процесс самоактуализации, выступая 
механизмом формирования согласо-
ванной системы ценностных ориента-
ций, развития компетентности лично-
сти во времени и социальном взаимо-
действии, способствует становлению 
интегрированного и конструктивного 

стиля жизни. Наиболее конструктив-
ным стилем жизни можно назвать тот, 
кто в своей структуре и функциониро-
вании опирается на тенденцию к само-
актуализации.

Типологии стилей жизни. В про-
цессе исследования стилей жизни были 
предприняты определенные попытки 
их типологизировать. Наиболее реле-
вантными и значимыми типологиями 
стилей жизни являются следующие.

1. Типология А. Адлера. Он впер-
вые предложил классифицировать сти-
лей жизни по принципу изменяющихся 
по степени двух компонентов системы: 
социальный интерес и социальная ак-
тивность. Типы стилей жизни: «по-
лучающий»/«берущий» тип, «управ-
ляющий» тип, «избегающий» тип, 
«социально полезный» тип. В людях 
с последним, наиболее оптимальным 
типом стиля жизни, гармонично соче-
таются высокий социальные интерес и 
высокий уровень жизненной энергии. 
Они воспринимают три основные жиз-
ненные задачи – работу, дружбу и лю-
бовь – как социальные проблемы, ко-
торые в решении требуют социальной 
активности, сотрудничества, взаимо-
действия, готовности вносить вклад в 
благополучие окружающих людей [2].

2. Типология Э. Берна основана на 
сценариях жизни, которые предполага-
ют индивидуальный паттерн поведе-
ния, формирующимся под воздействи-
ем многих факторов в раннем возрасте: 
(сценарии «Я – ОК, Ты – ОК» ; «Я – ОК, 
Ты – не ОК» ; «Я – не ОК, Ты – ОК» ; 
«Я – не ОК, Ты – не ОК»). Сценарии, 
по мнению автора, универсальны для 
всего человечества, т.к. люди их впи-
тывают с раннего детства, они закреп-
ляются и, зачастую, бессознательно 
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используются в течение всей жизни [6].
3. Классификация жизненных 

стилей Ф. Торна опиралась на ассо-
циировании способам адаптации к со-
циуму (агрессивный стиль («тигр»), 
конформный стиль («хамелеон»), за-
щитный стиль («черепаха»), индиви-
дуалистический стиль («орел»), сопро-
тивляющийся стиль («лосось») (ссылка 
по: Деркач, 2004) [10].

4. Типология А. М. Демидо-
ва. На основании результатов своего 
кросскультурного исследования социо-
культурных стилей Центральной и Вос-
точной Европы, А.М. Демидов предла-
гает 5 основных стилей жизни («побе-
дители» - ориентированные на прояв-
ление лидерских качеств, «новаторы» 
- ориентированные на познание, «ретро-
грады» - ориентированные на прошлое, 
считающие, что «раньше было лучше», 
«традиционалисты» - придерживаются 
консервативного образа жизни, «исте-
блишмент» - правящие круги, ориен-
тированные на сверхприбыль, потреб-
ление, престиж) (ссылка по: Талызина, 
2019) [21].

5. Типология Royce D., Powell 
A., они определяют стиль жизни как 
«стратегию для достижения индиви-
дуальных ценностей и чувств в мире, в 
котором каждый индивид должен жить 
так, чтобы оптимизировать свои лич-
ностные смыслы». В соответствии с 
этим определением они выделяют три 
стили жизни: альтруистический, смысл 
которого состоит в служении людям; 
индивидуалистический, направленный 
на самоактуализацию; икаристический 
(по имени мифологического героя Ика-
ра), ориентированный на творчество 
(ссылка по: Барышева, 2015) [5].

6. Типология А. Маслоу. Он предло-

жил описание 2 стилей жизни как ви-
дение системы наивысших достиже-
ний человеческого опыта: Д-жизнь 
– «дефицитарная» жизнь (стремление 
удовлетворить существующий де-
фицит или требования окружения); 
Б-жизнь – бытийная, или мета-жизнь 
(рывок, прорыв, когда человек исполь-
зует свои силы в полную мощь) [15].

7. Типология B.H. Shulman & H.H. 
Mosak (1988) содержит описание 14 
типов личности по общему способу 
жизни, названия которых ассоциатив-
но отражают сущность предложенных 
стилей жизни («добытчик», «стиму-
лятор», «контролер», «ребенок», «оп-
позиционер», «жертва», «мученик» и 
некоторые другие) (по: Деркач, 2004) 
[10].

8. Типология А. В. Сафаряна, он 
выделяет 5 групп стилей жизни на 
основании критерия преобладающих 
ценностей: 1 группа – социальная нор-
ма и ориентация на успешную деловую 
карьеру; 2 группа – гедонистические 
стремления; 3 группа – экстремальное 
поведение; 4 группа – ориентация на 
альтруизм, 5 группа – ориентация на 
реализацию жизненных планов, разви-
тие личности и ее творческих способ-
ностей) [20].

9. Типология В.А. Руженкова и 
В.В. Руженковой, они выделили и опи-
сали 10 вариантов благоприятных сти-
лей жизни и 4 – патологических. 

Благоприятными стилями жизни 
являются:

1. Конформизм – это установка (же-
лание и/или привычка) быть как все.

2. Альтруизм – нравственный прин-
цип поведения, означающий способ-
ность бескорыстно жертвовать соб-
ственными интересами в пользу ин-
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тересов другого человека.
3. Экстрим/экстремалы – выдаю-

щиеся, экстраординарные действия, 
как правило связанные с опасностью 
для жизни. В известном смысле, экс-
трим также связан с удовольствием, 
как гедонизм.

4. Гедонизм – характеризуется ори-
ентацией на себя, практиками на полу-
чение удовольствий от ухода за собой, 
своим телом, развлечений, потреблений.

5. Прагматизм – это принцип, со-
гласно которому на первое место выхо-
дит выгодность, карьера, которая уве-
личит возможности обладания атри-
бутами. В основе прагматизма лежит 
деятельностный и контекстуальный 
подход к решению проблем.

6. Карьеризм – одно из выражений 
эгоизма в сфере служебной деятельности.

7. Гламур – этот стиль находит отра-
жение в социальных различиях, выра-
жающихся чаще во внешних признаках.

8. Вещизм – к этому типу относят 
людей с потребительским отношением 
к вещам; при этом, удовольствие полу-
чается от самого факта обладания, а не 
использования.

9. Интеллектуалы. Основная направ-
ленность личности на образованность, 
творчество, профессиональную карьеру, 
а также на определенном этапе – участие 
в политической жизни страны,

10. Богема – неконвенциональный, 
эксцентричный стиль жизни. Относят-
ся к неформалам «креативного харак-
тера».

Патологическими стилями жизни 
являются: 

1. Невротический. Человек часто 
чувствует себя «жертвой», неспра-
ведливо обиженным, невинно страда-
ющим, как правило, страдает невро-

тическим, либо личностным расстрой-
ством. В выборе жизненного пути 
несамостоятелен, живет планами на 
будущее, рефлексирует, много мечтает, 
планирует, однако не способен на ре-
альные действия.

2. Выученная беспомощность – это 
нарушение мотивации в результате 
пережитой субъектом неподконтроль-
ности ситуации. Характеризуется тем, 
что наступает торможение моторной 
активности, ослабляется биологиче-
ская мотивация, теряется способность 
к научению, появляются соматические 
расстройства. Имеет тенденцию к гене-
рализации.

3. Психическая несостоятельность 
или состояния «психического недораз-
вития» («субнормальности», «психи-
ческого дефекта»). Указанные понятия 
выделяют ту или иную особенность 
умственной. 

4. Маргинальность – люди, по раз-
ным причинам выпадающие из при-
вычной социальной среды и неспособ-
ные примкнуть к новым общностям 
(зачастую по причинам культурного 
несоответствия), испытывают большое 
психологическое напряжение и пере-
живают своеобразный кризис самосо-
знания [19, c. 52-62].

Разнообразие и многочисленность 
критериев для классификации стилей 
жизни еще раз указывают на много-
аспектность данного явления, на много-
образие видов и способов выражения 
индивидуальных эмоциональных, 
когнитивных, личностных тенденций  
в процессе общения и деятельности. 

Структура стиля жизни. Пробле-
ма выделения и описания структурной 
организации понятия «стиль жизни» 
является чрезвычайно сложной. Ее 
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сложность выражается в:
1) обилии точек зрения на внутрен-

ную структуру стиля жизни; с одной 
стороны, этот факт является закономер-
ным явлением, с другой – усложняет 
выбор наиболее полной и многогран-
ной композиции для методологической 
базы исследования; 

2) перечислении всех компонен-
тов стиля жизни, входящие в этот 
конструкт;

3) учёте всех внешних и внутрен-
них факторов, влияющих на компонен-
ты конструкта;

4) четком определении составляю-
щих, которые относятся только к этому 
конструкту;

5) описании структурных состав-
ляющих в терминах психологической 
парадигмы; 

6) диагностировании выявленных 
структурных элементов из которых со-
стоит стиль жизни. 

Учитывая перечисленные сложно-
сти и обобщая резултаты теоретиче-
ского анализа результатов психологи-
ческих исследований по проблеме, мы 
создали модель структуры стиля жиз-
ни. Она состоит из 2 внутренних и 2 
внешних компонентов:

1. Социально-ролевой компонент 
(внешний компонент). Данный компо-
нент проявляется в индивидуальных 
особенностей человека в поведении, 
взаимодействии с окружающими людь-
ми и т.д. 

Выделение этого компонента было 
обосновано следующими идеями и по-
ложениами ученых психологов. А. Ад-
лер указывает на наличие в структуре 
стиля жизни «социальной активности» 
и «жизненных целей» [2]. Е. А. Кли-
мов и В. С. Мерлин делают акцент на 

наличие в структуре стиля коммуника-
тивного компонента как способности 
выстраивать благоприятные связи с 
социальным окружением [11, 16]. По 
мнению М. Я. Виленского (2006) в этот 
компонент входят социальные роли, 
социальный статус, престиж, социо-
метрический статус в коллективе и др. 
[7]. Концепция А. Либина о структуре 
стиля человека утверждает что она ха-
рактеризуется иерархизированностью 
и комплексность и что стиль жизни на-
ходится на вершине структуры стиля 
личности, а его структурным компонен-
том является индивидуальный стиль 
общения [13]. В этот компонент входит 
еще один связанный с ним явление – 
жизнестойкость. По Д. А. Леонтьеву, 
жизнестойкость  - это способность 
личности выдерживать стрессовую си-
туацию выбора, сохраняя внутреннюю 
уверенность, сбалансированность и не 
снижая успешность деятельности [12].

2. Когнитивный компонент (вну-
тренний компонент) – способ перера-
ботки информации, предпосылка про-
цесса формирования и образа мира, 
себя, природы, взгляда на решение 
жизненных задач, креативной состав-
ляющей и т.д. Результаты исследования 
М. А. Холодной указывают на детер-
минацию стиля жизни со стороны фор-
мирования личностных особенностей и 
способов социального взаимодействия 
когнитивными стилями. Когнитивные 
стили как метакогнитивные способно-
сти характеризуют, во-первых, способ-
ность к построению объективирован-
ных ментальных репрезентаций проис-
ходящего и, во-вторых, способность к 
саморегуляции собственных аффектив-
ных состояний. Соответственно, мера 
выраженности стилевых характери-
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стик определяет потенциал объектива-
ции в оценках, суждениях, позициях и 
поступках человека – именно поэтому 
когнитивные стили оказываются свя-
занными с широким спектром личност-
ных черт и особенностей социального 
поведения [23]. G. Witkin (1982) в ре-
зультате исследования стиля поведения 
в поле, решения жизненных задач вы-
явил 2 типа когнитивных стилей: по-
лезависимость и поленезависимость. 
Полезависимые личности полагают-
ся на внешне видимое поле, с трудом 
преодолевают его влияние. Поленеза-
висимые личности, напротив, склонны 
контролировать влияние зрительных 
впечатлений с опорой на внутренний, 
собственный опыт, легко преодолевают 
влияние поля. Эти способы решения 
жизненных задач обуславливают вос-
приятие себя и окружающего мира и, 
соответственно, выбор стиля жизни.

3. Ценностный компонент (вну-
тренний компонент) – смыслы, кото-
рыми человек наделяет форму своего 
внутреннего и внешнего бытия, какими 
ценностями руководствуется в выборе 
того или иного специфического тех-
нического компонента. J. T. Plummer 
(1974) отмечает в структуре стиля жиз-

ни значимые сферы и интересы (по: 
Деркач, 2004). B. H. Shulman & H. H. 
Mosak (1989) выделяют этические 
убеждения, личный этический кодекс, 
основанный на ценностях (по: Деркач, 
2004). Е. А. Климов в структуру стиля 
жизни включает и ценностный компо-
нент (Климов, 1967). М. Я. Вилен-
ский описывает ценностно-смысловой 
компонент как совокупность целей 
жизни, системы потребностей, прин-
ципов жизни и отношений с другими 
людьми [7, c. 8-18]..

4. Специфически технический 
компонент (внешний компонент) – 
каким образом личность выражает со-
держание своего внутреннего мира, с 
помощью каких способов и приемов 
представляет миру вышеперечислен-
ную картину представлений.

Выводы. Основным итогом наше-
го теоретического анализа результатов 
ислледований стиля жизни как пси-
хологического образования является 
определение природы и сущности сти-
ля жизни, описание наиболее значимых 
типологий стилей жизни, представле-
ние пути онтогенетического развития 
стиля жизни и раскрытие компонентов, 
образующих структуру стиля жизни. 
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REALIZĂRI ÎN PSIHOLOGIE

O IMPORTANTĂ NOUTATE EDITORIALĂ: MIHAI ȘLEAHTIȚCHI. 
IMAGINABILIS. O INTRODUCERE ÎN TEORIA REPREZENTĂRILOR 

SOCIALE. 

AN IMPORTANT EDITORIAL NOVELTY: MIHAI ȘLEAHTIȚCHI. 
IMAGINABILIS. AN INTRODUCTION TO THE THEORY OF SOCIAL 

REPRESENTATIONS. 

Daniela CAZACU
doctor in psihologie, lector universitar, Universitatea de Stat ,,A.Russo” din Bălți

Lucrarea Imaginabilis. O introducere 
în teoria reprezentărilor sociale, București: 
Editura RAO & Chișinău:Editura Știința, 
2020. 640 p., scrisă de Mihai ȘLEAHTIȚ-
CHI, doctor habilitat în psihologie, doc-
tor în pedagogie, conferențiar universitar, 
este rezultatul experienţ ei ş tiinţ ifi ce și di-
dactice a autorului î n domeniul psihologi-
ei, punând accent pe tot ce este și ce nu 
este o reprezentare socială. 

De la bun început menționăm că lu-
crarea, cu un volum de 640 pagini pe 
care o analizăm, este una din puținele lu-
crări concepute în Republica Moldova, 
care abordează problematica reprezentă-
rilor sociale, acest fapt aducând o valoa-
re esențială lucrării. Solid fundamentată  
din punct de vedere teoretic, cu o bogată  
informaţ ie, lucrarea prezintă o substanţ ia-
lă  contribuţ ie ş tiinţ ifi că  î n domeniul psi-
hologiei sociale din Republica Moldova. 
Or, teoria reprezentărilor sociale este una 
dintre cele mai importante perspective te-
oretice în domeniul psihologiei sociale, 
astfel, această lucrare, în contextul autoh-
ton, merită o atenție deosebită. 

Fiecare parte a cărții debutează cu câ te 
un Motto, relevând ideile de referinţ ă  ale 
respectivei pă rţ i, un Sinopsis, prin care 

cititorului i se prezintă  rezumatul subiec-
telor ce urmează  a fi  dezbă tute ș i o serie 
de Concepte-cheie.  La sfâ rș itul fi ecă rei 
pă rţ i a lucră rii, autorul ne oferă cele mai 
semnifi cative surse bibliografi ce, cât și o 
serie de resurse informaționale suplimen-
tare – de altfel, provocându-ne la lecturi 
aprofundate. Fiecare parte a cărții se în-
cheie cu o generalizare (Synthesis) ș i un 
Glossarium.

Cu un plan bine structurat, în demersul 
autorului, în prima parte a cărții, intitulată 
Era reprezentărilor sociale, se analizează 
conceptul central și comun tuturor științe-
lor socio-umane. Î ntrunind caracteristicile 
unui domeniu de cunoaş tere afl at î n plină  
expansiune, teoria reprezentă rilor sociale 
capă tă , de-a lungul ultimelor decenii,  o 
valoare curriculară , demonstrând faptul 
că, actualmente, se întrunesc toate condi-
țiile necesare pentru a vorbi despre o eră a 
reprezentărilor sociale. 

În continuare, este prezentată, î ntr-o 
ordine fi rească , următoarea parte a lu-
crării – Statutul reprezentărilor sociale, 
în care se reliefează locul pe care îl deţ in 
reprezentă rile sociale î n sistemul ş tiinţ e-
lor despre om ş i societate. Într-o manieră 
deosebită, autorul prezintă cele mai im-



94

Daniela CAZACU

portante principii, care demonstrează că 
o reprezentare socială este anume socială. 

În partea a treia a lucrării – Obiectele 
reprezentării sociale, autorul relevă acele 
premise care trebuie să  existe pentru ca un 
anume element al mediului social să  sus-
cite emergenţ a unei reprezentă ri sociale, 
cât și cele cinci condiții absolut necesare 
de identifi care a obiectului reprezentării 
sociale.

În partea a patra a lucrării – Apariția 
reprezentărilor sociale, autorul eviden-
țiază cele mai importante procese ce stau 
la baza apariției și formării unei repre-
zentări sociale. Sunt pe larg descrise cele 
două mecanisme precum: mecanismul de 
obiectivare și mecanismul de ancorare. 
Autorul prezintă esenţ a mecanismului de 
obiectivare, care constă  î n reducerea ab-
stractului la concret sau, cu alte cuvinte, 
î n asigurarea condiţ iilor prin care indivi-
zii sau grupurile capă tă  posibilitatea de a 
transforma conceptele, noţ iunile teoretice 
î n imagini familiare. 

La rândul său, esența mecanismului 
ancorării constă în transformarea a ceva 
nefamiliar, necunoscut în sistem de repre-
zentări, ancorarea reprezentând amplifi -
carea procesului de obiectivare. În acest 
sens, sunt aduse la cunoștință cititorului 
mai multe noțiuni, concepte elaborate de 
către cei mai cunoscuți cercetători în do-
meniul reprezentării sociale, precum: S. 
Moscovici, D. Jodelet, A. Neculau, M. 
Curelaru, S. Chelcea și G.-N. Fischer.

În partea a cincea a lucrării – Structura 
reprezentărilor sociale, autorul ne induce 
în adâncul, în partea cea mai lăuntrică a 
reprezentării sociale, dezvăluind întreaga 
teorie structuralistă a acesteia. Autorul 
prezintă specifi citatea fi ecărui element 
constituent, începând cu nucleul central, 

care apare ca o structură stabilă, sistema-
tică și logică, ce oglindește valorile și nor-
mele, determinând atât semnifi cația, cât și 
organizarea reprezentării, ca mai apoi să 
ne prezinte structura cea mai fl exibilă , cea 
mai expusă , cea mai vie, cea mai accesibi-
lă  ş i cea mai mobilă  a reprezentă rii sociale 
– sistemul periferic. Pe fi nal, ne este  pre-
zentată acea structură a reprezentării so-
ciale, care, de fapt, reprezintă poziţ ia reală  
a subiectului faţ ă  de obiectul reprezentă rii 
și sunt descrise subansambluri de credinţ e 
sau cogniţ ii, care nu sunt exprimate spon-
tan de subiecţ i î n condiţ ii obiş nuite din 
anumite motive – zona mută.

În partea a șasea a lucrării – Analiza 
structurală a reprezentărilor sociale, au-
torul ne familiarizează cu cele patru eta-
pe de analiză structurală a reprezentărilor 
sociale. Delimitarea conținutului, identi-
fi carea nucleului central ş i a organiză rii 
reprezentă rii, controlul centralită ţ ii și de-
celarea „zonelor mute“ sunt etapele care 
ni le prezintă autorul ca absolut necesare 
și obligatorii, fi ecă reia revenindu-i o anu-
mită  logică  ş i o anumită  garnitură  de in-
strumente investigaţ ionale. 

Inima acestei părți a lucrării o consti-
tuie secțiunea în care autorul ne prezintă 
toate metodele clasice de investigare și de 
delimitare a conţ inutului reprezentă rilor 
sociale. Tehnica evocării libere, tehnica 
hărții asociative, tehnica rețelei de aso-
ciații, precum și tehnica chestionarului de 
caracterizare sunt metodele care propuse 
autor în scopul  delimitării conţ inutului 
reprezentării sociale. 

Așa tehnici precum cea a analizei de 
similitudini, tehnica schemelor cognitive 
de bază autorul le propune pentru delimi-
tarea nucleului central ş i a organiză rii re-
prezentă rii. În scopul verifi cării centrali-
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tății elementelor unei reprezentări sociale, 
autorul recomandă aplicarea următoarelor 
tehnici: inducția prin scenariu ambiguu, 
tehnica punerii în discuție a nucleului 
central, tehnica prototipic-categorială și 
chestionarul de centralitate, iar în scopul 
reperării zonelor mute ale reprezentării 
sociale vom folosi așa tehnici precum: 
tehnica decontextualizăii normative și 
tehnica substituției.

În partea a șaptea a lucrării – Tran-
sformarea reprezentărilor sociale, autorul 
menționează că transformarea reprezen-
tă rilor sociale nu se produce de la sine, 
ci î n funcţ ie de mutaţ iile care se produc 
la nivel de context sau la cel de practici.  
Cercetătorii arată că o modifi care nesem-
nifi cativă a practicii sociale, indusă de  
evoluția tehnică sau de altă natură (eco-
nomică, culturală, religioasă ș.a.), poate 
implica o schimbare de reprezentare. As-
tfel, pentru a purcede la transformarea re-
prezentării sociale, autorul prezintă câteva 
modele elaborate de către C. Flament, C. 
Guimelli și P. Mannoni.

A opta parte a lucrării – Moartea re-

prezentărilor sociale, oferă cititorului 
posibilitatea să  vadă  că  durata de viaţ ă  a 
ceea ce poartă  numele de ,,sisteme cogni-
tive socialmente construite“ este limitată  
sau, după cum menționa, A. Neculau, are 
o geneză, așadar o durată de viață. 

Concepută  ş i creată de un cercetător 
cu o prolifi că activitate științifi că, relevăm 
valoarea lucrării și menționăm locul de se-
amă  î n literatura științifi că din domeniul 
psihologiei și al sociologiei.

Considerăm, conţinutul şi structura 
acestei cărți drept una foarte utilă, deoa-
rece prezenta lucrare vine să acopere de-
fi citul de resurse bibliografi ce în literatura 
ştiinţifi că autohtonă din acest domeniu, 
aducând o contribuție importantă pentru 
cercetările din Republica Moldova, care 
vizează teoria reprezentării sociale.

Recomandă m lucrarea  Imaginabilis. 
O introducere în teoria reprezentărilor 
sociale, sperâ nd ca ea să  fi e utilă  atât spe-
cialiş tilor din domeniul psihologiei și al 
sociologiei, cât și studenților, masteranzi-
lor, doctoranzilor, tuturor celor interesați 
de universul RS.

Primit la redacție: 16.10.2020 
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